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INTRODUCCIÓN 

 El presente trabajo forma parte de una investigación más amplia en la que 

abordamos como tema “Diagnóstico del nivel de violencia intrafamiliar en las 

comunidades michoacanas” hecha en el Centro de Cooperación Regional para la 

Educación de Adultos en América Latina y el Caribe (CREFAL) como parte de 

nuestras actividades dentro de esta institución al estar desempeñando nuestro servicio 

social.  

 El propósito de dicha investigación fue identificar los patrones de incidencia de 

la violencia intrafamiliar, es decir cómo ocurría el ciclo de violencia en cada caso, sin 

embargo a nosotras nos resultó más importante exponer en este texto las condiciones 

que provocaron que nuestra población estudiada, compuesta por 5 mujeres 

zamoranas se convirtieran en víctimas de violencia doméstica, además de exhibir los 

factores o condiciones que una vez iniciada la relación de maltrato, impiden salir de 

ella, así como las consecuencias que se generan en la estructura familiar.  

 Consideramos importante estas cuestiones para posteriormente diseñar 

estrategias que permitan prevenir en lo posible las relaciones matrimoniales de 

agresión y ayudar a quienes ya están inmersos en esa situación de violencia 

doméstica, aunque en este trabajo no se agotan las posibilidades de aplicación de 

dichas estrategias dejando abierta esta línea de investigación. 

 El contexto social donde se desarrolló nuestro trabajo es en la ciudad de 

Zamora, Michoacán que aún tratándose de una ciudad mediana en cuanto a población 

o número de habitantes ya presenta los síntomas característicos de los conflictos y 

comportamientos que en este informe de investigación abordamos. 

Organizamos la presentación de este reporte de investigación en 5 capítulos, 

cuyo contenido se resume a continuación: 

 En el capítulo 1 exponemos la forma en que se fue precisando el objetivo de la 

investigación, tomando en cuenta un breve análisis de una serie de problemas por los 
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que atraviesa la ciudad de Zamora, los cuales fueron jerarquizados con base en 

algunos criterios de selección como el de incidencia, de relación con nuestra línea de 

formación y el de cambio en la realidad. Una vez determinado el tema de Violencia 

Intrafamiliar lo ubicamos en un tiempo y un espacio, en el año 2005- 2006 en Zamora, 

Michoacán planteando así el problema a investigar y objetivos a conseguir, sin dejar a 

un lado la importancia e influencia del tema que nos incitó a investigar sobre él. 

 En el capítulo 2 hacemos explícita la epistemología y la metodología específica 

que se utilizó en la investigación, pues la consideramos acorde a las necesidades de 

nuestro problema, principalmente generar información sobre una problemática que 

implica conocer relaciones íntimas de las personas afectadas, como lo es la Violencia 

Intrafamiliar así como su impacto al interior de la estructura familiar. De esta manera  

optamos por una corriente hermenéutica y una metodología cualitativa. 

 En el capítulo 3 plasmamos la información recolectada con el uso de la 

metodología antes expuesta para que el lector de la investigación se acerque y 

comprenda más el fenómeno estudiado y además para poder hacer un análisis más 

completo.  

 Incluimos el proceso que seguimos para localizar los 5 casos que vamos a 

desarrollar así como la conformación de esa muestra. Después organizamos la 

información obtenida de las entrevistas a profundidad en biogramas que nos muestran 

los acontecimientos más importantes de la vida de las víctimas, ubicándolos en un 

tiempo (año y edad). Finalmente detallamos los datos de los biogramas con un 

resumen de los casos; en donde describimos los sucesos de su vida, además 

incluimos la definición de violencia intrafamiliar, con el propósito de justificar porqué 

elegimos a las víctimas que participaron en nuestro estudio. 

 En este capítulo 4 explicamos el origen y desarrollo de la violencia a partir del 

análisis de los 5 casos. El título del capítulo se debe a que en el análisis de los casos 

encontramos que cada uno tiene orígenes y procesos de desarrollo o 

desenvolvimiento diferentes. Con la exposición de cada uno de los casos queremos 

demostrar que estos factores se combinan de diferente manera y orden, por lo que la 
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comprensión de un caso en particular no se logra simplemente con una enumeración 

de factores sino que hay que tener en cuenta las distintas posibilidades de 

combinación e importancia de cada factor.  

 Para lograr el objetivo de este capítulo, organizamos el contenido exponiendo 

por separado la información de cada uno de los casos, distinguiendo el origen y el 

desarrollo de una situación de violencia intrafamiliar, y utilizando un orden cronológico 

de acuerdo a como van ocurriendo los sucesos, con la finalidad de mostrar el orden y 

el papel que jugó en un momento determinado algún factor asociado al 

establecimiento de esta forma de vida. 

 En el capítulo 5 describimos cómo afecta y qué consecuencias genera la 

violencia intrafamiliar al núcleo familiar, es decir, no sólo a las madres abusadas sino 

que enlistamos los problemas que se detectaron en los hijos de las señoras de los 

casos analizados; exponemos como se daña la integridad de la persona afectando la 

autoestima y salud física de las víctimas, la economía del hogar, y la relación de pareja 

en distinta magnitud; apoyándonos de fragmentos textuales de las entrevistas 

realizadas. Finalmente establecimos una relación de los tipos de violencia física que 

les propiciaron a las 5 víctimas. Todo esto nos aporta una evaluación de los daños 

ocasionados. 

 En el siguiente apartado exponemos las conclusiones a las que llegamos 

después de haber terminado la investigación y analizar los datos obtenidos. Y por 

último en los anexos incluimos la guía de entrevistas que nos sirvió para obtener 

información acerca del problema a investigar y finalmente incluimos la entrevista 

textual hecha a uno de los casos estudiados, decidimos anexar esta entrevista y no 

otra debido a que en ella se observa de manera clara y concreta cómo fueron las 

agresiones recibidas por la pareja y no porque la consideremos más importante que 

las demás. 
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 En el presente capítulo desarrollamos un breve análisis de la situación de 

violencia en Zamora, Michoacán; detectamos una serie de problemas por los que 

atraviesa la ciudad para de esta forma realizar una jerarquización de los mismos 

con base en algunos criterios de selección como el de incidencia, de relación con 

nuestra línea de formación y el de cambio en la realidad  realizamos la elección 

del tema. 

Una vez determinado el tema de Violencia Intrafamiliar lo ubicamos en un 

tiempo y un espacio, en el año 2005- 2006 en Zamora Michoacán planteando así 

el problema a investigar y objetivos a conseguir, sin dejar a un lado la importancia 

e influencia del tema que nos incitó a investigar sobre él.  

 

1. CONTEXTO DE ZAMORA, MICHOACÁN 

 Para lograr una mejor compresión del objeto de investigación es necesario 

conocer el contexto donde se desarrolla, por lo tanto realizaremos una breve 

descripción de Zamora, Michoacán. 

Zamora, Michoacán  fue fundada en el año de 1574 y fue reconocida como 

ciudad hasta el año de 1872. Se localiza al noroeste del estado de Michoacán, 

tiene una superficie de 442 Kilómetros cuadrados.1 

Desde su origen se ha transmitido una ideología de generación en 

generación acerca del papel que desempeñamos las mujeres: seres inferiores al 

hombre, dependientes, abnegadas, olvidadas de sí mismas, dedicadas a los 

hijos, sumisas, y sujetas a ciertas reglas sociales que determinan que debemos 

soportar malos tratos y considerar actitudes machistas y agresivas como algo 

normal, es un estilo de vida, las víctimas se acostumbran a ella y la viven como 

si fuera natural, sin darse cuenta de cómo aumenta en forma gradual.  

                                                
1 http://www.zamora.gob.mx/hist_zam.php, 15, noviembre, 2005. 
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Zamora, Michoacán mantiene una economía estable sustentada en la 

agricultura y el comercio, actividades beneficiadas por la situación geográfica y el 

clima. El ingreso mensual promedio de la población económicamente activa es 

menor a un salario mínimo para el 26% de la población; entre uno y dos para el 

34%; entre dos y tres para el 20%; de tres para el 11% y el 9% restante no tiene 

especificado un salario.2 

La violencia intrafamiliar afecta la economía de los responsables de los 

hogares en donde existe, debido a los gastos significativos que origina como: 

los que se generan de las lesiones físicas y emocionales (médicos, 

psicológicos, psiquiátricos) cuando no se permite a la agredida insertarse en 

campos laborares ó pérdidas de empleo, generalmente por faltar al trabajo 

cuando su pareja se lo impide, en los casos de divorcio por el trámite, 

pensiones alimenticias, educación, entre otras.  

De acuerdo con censos realizados por el INEGI, en el año 2000 se contaba 

con una población de 161,191 habitantes, con una tasa de crecimiento media 

anual del 2% y 367.64 habitantes por kilómetro cuadrado de densidad 

poblacional.3   

Actualmente el municipio de Zamora, Michoacán es gobernado por el Ing. 

Pablo Gutiérrez Galván, perteneciente al Partido Revolucionario Institucional 

(PRI), algunos de los anteriores alcaldes de Zamora, Michoacán han sido: 

Eduardo Curiel, Samuel Navarro, Guillermo Gómez, entre otros. Los partidos 

dominantes son el PAN y el PRI. Cada uno tiene su respectivo lugar de 

establecimiento en la ciudad, así como el PRD que no ha logrado ganar ninguna 

elección, por lo tanto no ha gobernado la ciudad. Ha disminuido la participación 

de los ciudadanos en los procesos electorales. 

                                                
2 VERDUZCO, Gustavo, Una ciudad agrícola: trayectoria de la agricultura zamorana, México, El Colegio de 
México, 1984. 
3 INEGI, XII Censo general de Población y vivienda, México, INEGI, 2001. 
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El DIF como dependencia municipal, atiende problemas de carácter familiar 

como divorcios, pensiones, registros de nacimiento, custodia de menores, 

controversias familiares y otros casos que tengan relación con el Ministerio 

Público. En el año  pasado 2005 se atendieron 2,200 personas de las cuales un 

80% de los casos son de violencia intrafamiliar.4  Esta institución de gobierno es 

la única en Zamora que se encarga de ayudar a las víctimas de este problema, 

no existe ningún espacio de atención dedicado exclusivamente a éstos casos.  

Se conocen datos estadísticos que nos muestran que la problemática es 

grave, por ejemplo el INEGI tomó una muestra de mujeres mayores de 15 años 

con pareja en el 2003, de todo el país, el número de mujeres encuestadas en 

cada entidad federativa fue representativa, el total de la muestra fue de 19 471 

972. El propósito de la encuesta fue que las mujeres mencionaran si habían 

tenido al menos un incidente de violencia durante su vida. En el estado de 

Michoacán de  760 429 casos 346 606 respondieron afirmativamente, por lo que 

se deduce que casi la mitad de las personas han sufrido violencia y lo reconocen 

públicamente  (ver tabla INEGI).5 

Sin embargo no existe información de tipo cualitativo con respecto a casos 

reales de la región en los que se analicen las condiciones que la generan, los 

ciclos de violencia, ni el tratamiento acorde al lugar.   

                                                
4 HERNÁNDEZ, de Gutiérrez Lorena. Informe anual del 2005 del sistema DIF municipal., Zamora,  9 de diciembre 
del 2005.  
5 INEGI. Encuesta Nacional Sobre la Dinámica de las Relaciones en los Hogares. 

http://www.inegi.gob.mx/est/contenidos/espanol/rutinas/ept.asp?t=mvio33&c=5521.9 de diciembre de 2005 
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TABLA INEGI 

 Mujeres y porcentaje de mujeres con al menos un incidente de 
violencia en los últimos doce meses por entidad federativa, 2003 

Entidad 
federativa 

Total de 
mujeres 

Mujeres con al menos un 
incidente de violencia 

Porcentaje 

Estados Unidos 

Mexicanos 

19 471 972 9 064 458 46.6

Baja California 537 468 254 038 47.3

Coahuila de 

Zaragoza 

491 805 209 561 42.6

Chiapas 803 074 216 763 27.0

Chihuahua 635 875 294 314 46.3

Hidalgo 448 839 186 134 41.5

Michoacán de 

Ocampo 

760 429 346 606 45.6

Nuevo León 852 872 243 521 28.6

Quintana Roo 210 019 90 286 42.9

Yucatán 345 828 128 602 37.2

Sonora 442 563 220 368 49.8

Zacatecas 259 324 123 512 47.6

Yucatán 345 828 128 602 37.2

El resto de las 

entidades 

 

13 683 876 

 

6 750 753

 

 49.3

 

2. DELIMITACIÓN DEL PROBLEMA POR ANALIZAR 

Para delimitar el tema de investigación nos hemos enfocado al estudio de 

casos localizados en las diversas colonias y fraccionamientos de la ciudad  por ser 

un problema que se presenta en todas las clases sociales. Se trabaja con una 
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muestra representativa integrada por 5 mujeres entre los 20 a 40 años que han sido 

víctimas de maltrato y violencia doméstica.  

 La problemática analizada tiene lugar en el presente año 2005 y 2006, 

estaremos investigando durante un periodo de nueve meses.  

 

3. DE LA SITUACIÓN PROBLEMÁTICA 

Después de estudiar algunos aspectos sociales y económicos  del municipio de 

Zamora a través de diversas fuentes periodísticas e informativas detectamos que 

éste atraviesa por distintas problemáticas entre las que destacan las siguientes: 6 

 Abuso de sustancias adictivas (alcohol, droga, tabaco, etc.). Nos interesaba hacer 

una investigación sobre esta problemática porque el índice de adicciones es muy 

alto en la ciudad de Zamora, y con base en la amplia bibliografía que existe sobre 

el tema, aparte de las evidencias de  experiencias de los enfermos   intervenir en 

la disminución y prevención del consumo de fármacos.  

 Violencia intrafamiliar. Identificar los patrones de violencia intrafamiliar en el 

municipio de Zamora, Michoacán, para proponer estrategias efectivas para abatir 

el índice actual. 

 Prostitución. Estudiar motivos que orillan a las personas a prostituirse, los riesgos 

y consecuencias que esta actividad acarrea. 

 Análisis de los diversos problemas económicos en Zamora (marginación, 

desnutrición, desempleo, emigración, etc.), ya que es una situación que está 

perjudicando a nuestra sociedad. 

                                                
6 Se utilizó la red de Internet para recopilar información sobre las problemáticas consultando las siguientes 
páginas: JUÁREZ, Navarro América/Agencia de Información y Análisis Cuadratín. http://www.mimorelia.com. 
Se agudiza la prostitución infantil en Michoacán. 13 de septiembre del 2005, además del COMUNICADO DE 
PRENSA No. 226. http://www.salud.gob.mx/ssa_app/noticias/datos/2003-10-09_702.html. 13 de septiembre del 
2005 y por último NÁJAR, Alberto.  www.jornada.unam.mx/2005/09/04/mas-najar.html. La inseguridad pública en 
tiempos de Fox.  13 de septiembre del 2005 
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 Incremento de la delincuencia y pandillerismo (secuestros, asaltos, fraudes, 

narcotráfico, lavado de dinero, asesinatos, etc.) aspectos que influyen en la 

participación de las personas en cada uno de estos delitos 

 

4. JERARQUIZACIÓN DE LA PROBLEMÁTICA 

1. Violencia intrafamiliar.  

2. Abuso de sustancias adictivas 

3. Análisis de los diversos problemas económicos. 

4. Prostitución. 

5. Incremento de la delincuencia y pandillerismo. 

El problema que nos interesa investigar es de la “violencia intrafamiliar” ya 

que ampliamente cubre con los siguientes criterios. 

 Criterio de incidencia: nos basamos en el problema que tiene un alto 

porcentaje de personas afectadas. 

 Criterio de relación con nuestra línea de formación: A partir de este criterio la 

jerarquización se realizó fundamentada en nuestro perfil profesional, determinando si 

contamos con los conocimientos aptos para intervenir en la investigación.  

 Criterio de cambio en la realidad: crear propuestas, estrategias y proyectos 

que sean viables e innovadores y que produzcan un impacto en la sociedad.  
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5. FORMULACIÓN O PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA. 

Después de determinar el tema de investigación, es imprescindible 

preguntarnos ¿qué queremos conocer sobre el mismo?, por lo tanto concluimos que 

nos interesa saber: 

 ¿Cómo generar información útil para conocer el origen y desarrollo de la 

Violencia Intrafamiliar y  el impacto al interior de la estructura familiar? 

 

6. JUSTIFICACIÓN DEL PROBLEMA  

La violencia intrafamiliar es pues, un fenómeno que cuestiona a todos, pues no 

son solamente las mujeres quienes padecen este problema, también los niños y las 

niñas, los ancianos y las ancianas, los mismos hombres, lo que ha ocasionado que 

existan consecuencias, no sólo a nivel individual, sino que se extienden al ámbito 

familiar y social. Ocurre en las distintas clases sociales, independientemente del 

género y la edad de las personas; nos enfocamos a la atención de mujeres porque 

son las que la padecen más.  

Esta situación demanda de nuestra atención principalmente porque ocasiona 

daños físicos, psicológicos, sexuales y económicos; es decir  a los involucrados en el 

fenómeno.  

Además nos encontramos con que “Actualmente, Michoacán ocupa el tercer 

lugar en el ámbito nacional en casos de violencia familiar dado que en ocho de cada 

diez hogares se viven situaciones de este tipo, donde más de 50 por ciento de los 

jóvenes han sido afectados”. 7 

En la anterior administración municipal de Zamora, existía “La Casa de la Mujer” 

que trataba de apoyar a las mujeres en los diversos problemas que presentaba, sin 

embargo con la entrada del nuevo presidente, esta organización fue cerrada, por lo 

                                                
7 MUÑOZ, Johanna. Cuando la violencia cohabita en casa. www.cambiodemichoacán.com.mx., 13 de septiembre 
del 2005.  
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tanto, son pocos los lugares en donde se atiendan gratuitamente o con cuotas de 

recuperación bajas a personas que son víctimas de violencia en esta ciudad. Algunos 

de las personas que son agredidas acuden a la procuraduría a poner la denuncia, en 

el mejor de los casos se gira orden de aprehensión sobre el agresor, pero los 

agredidos no reciben ningún otro tipo de apoyo. 

 

7. PLANTEAMIENTO DE LOS OBJETIVOS GENERALES DE LA 
INVESTIGACIÓN 

Como parte de un equipo de investigación del proyecto general del CREFAL, los 

objetivos de nuestra participación se limitaron a los siguientes: 

Objetivo General: Identificar los patrones de incidencia de la violencia 

intrafamiliar en las colonias zamoranas, para proponer estrategias efectivas para 

abatir el índice actual. 

A partir de nuestra participación en esta investigación pretendemos realizar: 

1. Diagnóstico del impacto de la violencia intrafamiliar en las estructuras 

familiares y sociales de las colonias de Zamora. 

2. Relación de propuestas que integran las estrategias para abatir el índice 

de violencia intrafamiliar. 
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CAPÍTULO II. METODOLOGÍA EMPLEADA PARA REALIZAR LA 
INVESTIGACIÓN 
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 El capítulo 2  lo dedicamos a la determinación de la epistemología y de la 

metodología que se utilizará en la investigación, por lo que elegimos acorde a las 

necesidades de nuestro problema de investigación que es precisamente generar 

información para conocer el origen y desarrollo de la Violencia Intrafamiliar así como 

su impacto al interior de la estructura familiar. 

 De esta manera  optamos por una corriente hermenéutica que nos permitiera 

conocer la realidad de las experiencias de víctimas que viven la problemática a 

través de la interpretación de sus narraciones; para obtener la información, analizarla 

e interpretarla usamos metodología cualitativa apoyándonos de técnicas  e 

instrumentos como la entrevista a profundidad,  la observación participante, guía de 

entrevista, y biogramas, así como algunos auxiliares técnicos(cámara  y grabadora 

digital, programa de computadora y audífonos).  

 

1. EPISTEMOLOGÍA 

 Para hacer la elección de una corriente epistemológica es fundamental tener 

conocimiento de las definiciones para de esta manera realizar una diferenciación 

entre cada una de ellas y elegir la que más se adapte a nuestra investigación.  

 “La epistemología es el estudio riguroso de las condiciones en las que se 

realiza el proceso de apropiación científica y filosófica de lo real.” 8 

Elegir una corriente epistemológica representaría entonces cómo se hará la 

adquisición del conocimiento: de la información  que va a ser la base del trabajo.  

Felipe Martínez Rizo agrupa las corrientes epistemológicas en cuatro: el 

positivismo, hermenéutica, dialéctica y el racionalismo crítico. 9  

                                                
8 COVARRUBIAS, Villa Francisco. Manual de técnicas y procedimientos de investigación social desde la 
epistemología Dialéctica Crítica. UPN, Unidad 201. México 1998. Pp. 43.   
9 MARTÍNEZ, Rizo Felipe. El oficio del investigador educativo. Universidad Autónoma de Aguascalientes. México 
1997.  Pp.  82- 89.  
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El  principio del positivismo es el mismo que el del empirismo, que afirma que no 

existe conocimiento que no provenga de la percepción.  

Queda desechada esta corriente ya que se pretende no sólo confiar en las 

experiencias observadas sino en el significado de éstas.  

El racionalismo crítico establece que no es posible llegar a la verdad y a la 

certeza, pero define que se puede avanzar hacia ellas con mayor o menor rapidez y 

seguridad y que esto puede lograrse y evaluarse con criterios propios de la 

metodología científica.  

Esta corriente no cumple con nuestros objetivos de investigación ya que 

buscamos el análisis de la información a través de la interpretación de  experiencias 

relatadas por las víctimas por lo que no se construye un conocimiento científico. 

La dialéctica  concibe la realidad como una totalidad de la que no puede aislarse 

ningún elemento sin que deje de tener sentido, la hace simpatizar con 

planteamientos de tipo interpretativo que rechazan el acercamiento cuantitativo 

característico de la corriente positivista, buscando más bien acercamientos 

cualitativos, más congruentes con los planteamientos holísticos de la dialéctica.  

La corriente cualitativa que más se adapta a las necesidades e intereses de la 

investigación es la hermenéutica debido a que nuestro tema es la violencia 

intrafamiliar, buscamos comprender, analizar  e interpretar el objeto de estudio y de 

esta manera apropiarnos del conocimiento. Pretendemos conocer la situación de 

violencia intrafamiliar, patrones de incidencia de víctimas y agresores, a través de 

momentos de maltrato, narrados por las víctimas en entrevistas a profundidad, para 

llegar al conocimiento de lo real. 

El planteamiento fundamental de la corriente hermenéutica es exactamente 

opuesto al positivismo; no puede existir un lenguaje observacional puro, todo 

lenguaje es interpretativo, todo conocimiento es interpretativo.  
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2. METODOLOGÍA UTILIZADA 

2.1. Elección de la metodología  

Al estar cursando el  séptimo semestre de la licenciatura en intervención 

educativa, se nos pidió como requisito para titularnos, realizar un servicio social 

(S.S.) en una institución de gobierno. Este servicio social lo realizamos en el Centro 

de Cooperación Regional para la Educación de Adultos en América Latina y el Caribe 

(CREFAL) participando en un proyecto de investigación denominado “Diagnóstico del 

nivel de violencia intrafamiliar en las comunidades michoacanas”. 

Para aclarar algunas cuestiones acerca de la investigación, acudimos a una 

reunión de integración del equipo de trabajo en las instalaciones del CREFAL, donde 

se nos explicó el objetivo general de la investigación: identificar los patrones de 

incidencia en la delincuencia y la violencia intrafamiliar en las comunidades urbanas 

y rurales de Michoacán, para proponer estrategias efectivas para abatir el índice 

actual. 

Para este estudio se eligió una metodología cualitativa con un método 

biográfico-narrativo, porque nos permite conocer la realidad del objeto de estudio e 

interpretarla a partir de su contexto. 

La metodología cuantitativa es un modelo cerrado que pretende ser 

reproducible en todas sus dimensiones, su modelo es algorítmico y todo es 

controlable, sigue un criterio lógico que guía todo el proceso.  

Las diferencias entre los enfoques cualitativo y cuantitativo no sólo se centran 

en el uso de lenguaje para la expresión de resultados (números o palabras) sino que 

involucran también el proceso de diseño y desarrollo de la investigación y al análisis, 

síntesis y forma de comunicación de sus resultados.  

En la corriente cualitativa los investigadores  reconstruyen la realidad social 

apoyándose en diversas corrientes metodológicas como la fenomenología, 

hermenéutica, etnografía, entre otras. Tiene como propósito conocer la realidad 
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desde la perspectiva de los involucrados, examinar cómo experimentan ellos el 

mundo, la realidad que importa es lo que las personas consideran como significativo.   

Como el propósito de nuestra investigación no es obtener resultados numéricos 

sino conocer como se genera la violencia doméstica, qué la propicia, profundizar en 

el análisis de la información obtenida por los casos, consideramos que la 

metodología cualitativa es la mejor se adapta a nuestros objetivos. Se eligió esta 

metodología porque actualmente existen datos estadísticos y la intención es crear 

información que permita conocer las causas y el desarrollo de la violencia 

intrafamiliar a profundidad y de esta manera comprender el fenómeno. Además este 

tipo de testimonios pueden ser útiles para sensibilizar a toda la sociedad respecto a 

la gravedad y amplitud de esta problemática. 

En esta metodología empleamos estudios de caso y narrativa desarrollados 

mediante entrevistas a profundidad y observación participante, las cuales nos 

proporcionan información acerca de las experiencias de vida de las personas. Con 

base en esta información, los integrantes del equipo de investigación hemos de 

buscar estrategias para el análisis e interpretación de los casos mediante la 

comparación y organización sistemática de distintas variables (escolaridad, 

experiencias laborales, número de hijos, estrato económico, influencia de la familia 

de origen, etc.) y tratamos de distinguir pautas que nos ayuden a comprender el 

fenómeno. 

El estudio de caso pretende conocer el comportamiento de cada individuo ante 

distintas circunstancias.  Al investigador cualitativo le interesan tanto por lo que tiene 

cada caso de único y en común con los demás, lo que pretendemos es comprender 

sus historias a través de su narración. 

Narrativa es la cualidad estructurada de la experiencia entendida y vista como 

un relato por el investigador que  construye su realidad, a partir de acciones 

temporales personales, por medio de la descripción y análisis de los datos 

biográficos. En la cual el significado de los actores se convierte en el foco central de 

la investigación. El relato capta la riqueza y detalles de los significados en los 
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asuntos humanos (motivaciones, sentimientos, deseos o propósitos) que no pueden 

ser expresados en definiciones. 

 

2.2. Elección y elaboración de las técnicas e instrumentos de la investigación,  

prueba piloto de los instrumentos  

En la instalación del CREFAL fuimos capacitadas para poder emplear la 

metodología acordada, recibimos un curso-taller sobre “Métodos cualitativos de 

investigación” con una duración de 40 horas, impartido por el Mtro Moisés Torres 

Herrera y la Dra. Alma Elena Gutiérrez Leyton (Coordinadores generales de la 

investigación). 

En dicho curso-taller determinamos y elaboramos diversos instrumentos para 

recabar información y aplicamos esos instrumentos para su piloteo.  

- Portero e informante clave, este es quien nos proporcionará ayuda para 

localizar a los casos y nos permitirá el acceso al objeto de estudio sin que 

seamos vistos como unos perfectos extraños, pues si el objeto de estudio nos 

percibe como extraños, es posible que ponga resistencia para hablar acerca del 

tema de nuestro interés.  

- Establecimiento del rapport. Lograr que las personas que serán parte del objeto 

de estudio y  quiénes los están estudiando se sientan cómodas uno con el otro, 

es decir. Lograr que exista simpatía y aceptación entre ellos. 

- Entrevista a profundidad. Este instrumento nos permite obtener todo la 

información de nuestro interés referente al objeto de investigación. De acuerdo 

con Taylor (1996) la entrevista a profundidad se define como: reiterados 

encuentros cara a cara entre el entrevistador y los informantes, encuentros 

éstos dirigidos hacia la comprensión de las perspectivas que tienen los 

informantes respecto de sus vidas, experiencias o situaciones, tal como las 

expresan con sus propias palabras. 
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- Biogramas. Consiste en presentar una tabla, que incluirá un resumen de la vida 

de las mujeres maltratadas. La tabla se divide en tres columnas donde se 

ubican el año en que ocurrió algún suceso que ha determinado (incidente 

crítico) la situación en la que actualmente se encuentra cada persona, la 

descripción del suceso en sí y la edad que tenía la persona cuando ocurrió. 

Dicha tabla abarca desde el nacimiento de la persona hasta su edad actual. 

-  

Elaboración de la guía de entrevista. Este punto se llevó a cabo en dos fases: 

1.  Elaboramos una serie de preguntas, muy generales  que nos 

permitieran conocer aspectos de la vida familiar de nuestros 

entrevistados. En binas acudimos con trabajadores desconocidos (para 

nosotros) del CREFAL para establecer el rapport y hacerles una 

entrevista basada en la guía elaborada. Una vez terminada la práctica 

nuevamente nos reunimos con el equipo de trabajo para exponer las 

dificultades que tuvimos para establecer el rapport y para determinar su 

la guía nos proporcionaba información suficiente para construir el 

biograma del entrevistado. Concluimos que era difícil establecer que los 

entrevistados hablaron sobre su vida con alguien que desconocen y que 

la guía de entrevista era insuficiente para nuestros objetivos. 

2.   Reestructuramos la primera guía tomamos en cuenta dos dimensiones 

a indagar, en la primera se ubica todo lo referente a la primera infancia y 

la adolescencia y en la segunda se encuentra, la vida de las personas 

desde la elección de pareja y el matrimonio en delante (Anexo: Guía de 

entrevista). Esta guía la aplicamos en el asilo de ancianos de la ciudad 

de Pátzcuaro Michoacán. Utilizamos como portera a Lupita, pues ella 

imparte un curso de títeres con los ancianos de ese lugar y tiene abiertas 

las puertas para cuando lo desee. Antes de empezar con las entrevistas 

nos familiarizamos con los integrantes del asilo y con las herramientas de 

grabación. En binas entrevistamos a un anciano, la entrevista fue 

grabada y basada en la guía diseñada.  
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Al regresar al CREFAL concluimos que las personas se abren al diálogo cuando 

son presentadas con nosotros por alguien que los conozca a ellos (cuando usamos 

portero) y que la nueva guía nos proporcionaba información suficiente para elaborar 

el biograma de la persona. También determinamos que la guía es sólo eso, y como 

tal puede variar dependiendo de cada caso. 

Auxiliares técnicos utilizados  

Además utilizamos como auxiliares técnicos una grabadora digital que nos 

permitió almacenar todas las entrevistas sin que se nos escapara detalle alguno o 

información que pudiera resultar importante para nuestra investigación. 

Para facilitarnos la realización de las trascripciones de las entrevistas 

empleamos un programa de computadora especial para realizar dictado, además 

para escuchar con claridad y sin interrupciones de los sonidos de nuestros hogares, 

utilizamos unos audífonos que eliminaban el ruido exterior. 

 Una cámara digital con la que fotografiamos a las participantes y sus 

documentos importantes (actas de matrimonio y de nacimiento de los hijos), que no 

exhibiremos en este trabajo debido a que la mayoría de ellas nos pidió mantener en 

anonimato su identidad, por tal motivo cabe aclarar que los nombres de los casos 

que en este texto manejamos no son los reales. 

 

Nuestro rol 

Por último establecimos los acuerdos acerca del trabajo que cada uno realizaría 

y elaboramos una agenda de trabajo. 

Nosotros fuimos ubicadas como el grupo de trabajo de campo de la zona 

Zamora, donde nuestra labor sería la de realizar entrevistas y opcionalmente 

transcripciones de esas entrevistas.  
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Tomando en cuenta que todo trabajo de titulación debe surgir de nuestra 

experiencia al desarrollar las Prácticas Profesionales y/o servicio social, decidimos 

hacer nuestra tesis con base en el desempeño de nuestro servicio social dentro del 

CREFAL.  

Cabe señalar que lo que aquí se expone no es el mismo producto que  

probablemente el CREFAL presentará en una publicación. Por lo que de aquí en 

delante sólo haremos referencia al trabajo que realizamos específicamente en 

Zamora, Michoacán.  
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CAPÍTULO III. ANÁLISIS DE LA INFORMACIÓN 
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 En este capítulo plasmamos la información recolectada con el uso de la 

metodología antes expuesta para que el lector de la investigación se acerque y 

comprenda más el fenómeno estudiado y además para poder hacer un análisis más 

completo.  

 Incluimos el proceso que seguimos para localizar los 5 casos que vamos a 

desarrollar así como la conformación de la muestra.  

 Después organizamos la información obtenida de las entrevistas a profundidad 

en biogramas que nos muestran los acontecimientos más importantes de la vida de 

las víctimas, ubicándolos en un tiempo (año y edad).  

 Finalmente detallamos los datos de los biogramas con un resumen de los 

casos; en donde describimos los sucesos de su vida, además incluimos la definición 

de violencia intrafamiliar, con el propósito de justificar porqué elegimos a las víctimas 

que participaron en nuestro estudio. 

 

1. DESCRIPCIÓN DE LOS CASOS ESTUDIADOS 

1.1. Localización de los casos 

Al regresar a Zamora les informamos a familiares, amigos y conocidos nuestros, 

acerca de la investigación a desarrollar y les pedimos que si sabían de alguna 

persona que fuera maltratada nos lo dijera. 

Como consecuencia de ello localizamos dos de los casos por los familiares de 

las víctimas, otros 2 por conocidos y/o vecinos de los maltratados y el último de los 

casos lo encontramos mediante una dependencia municipal (DIF). Participando como 

porteros los familiares y conocidos de los maltratados y una trabajadora de dicha 

dependencia que conocía al último caso. 
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1.2. Procedimiento y Conformación de la muestra  

La muestra esta integrada por 5 mujeres de entre 20 y 40 años, con cada una 

de ellas se efectuaron de 2 a 3 sesiones de entrevistas formales (grabadas) con una 

duración de 30 minutos a 1 hora y media aproximadamente, durante los meses de  

julio del 2005 a marzo del 2006, cada entrevista fue hecha por dos personas (Erika y 

Araceli). El único criterio de selección de las participantes fue que hubieran sido 

víctimas de violencia doméstica y que no fueran familiares nuestros.  

Casi desde el inicio de este texto hemos mencionado repetidamente el término 

“Violencia intrafamiliar y/o doméstica”,  y como sabemos que cada individuo entiende 

este término de manera diversa, decidimos incluir aquí la definición de dicho 

concepto a fin de que tanto nosotras como los lectores entendamos y hablemos de 

un concepto en común. 

“La violencia doméstica se refiere a toda forma de abuso –
físico, verbal y/o psicológico- que tenga lugar en las relaciones 
entre los miembros de la familia, en el cual la dinámica de 
poder es una de sus características comunes. Aunque sus 
manifestaciones abarcan también el maltrato infantil, el 
maltrato a personas ancianas y a discapacitados, la violencia 
conyugal es la que presenta mayor impacto dentro de la 
conciencia comunitaria.” 10 

Aunque la violencia intrafamiliar puede ser padecida por cualquier miembro de 

la familia, inclusive el padre, con base en los cinco casos estudiados analizaremos 

principalmente abuso físico y verbal que reciben las mujeres por parte de su pareja y 

en los casos en donde existen hijos, también ellos reciben estos tipos de maltrato.  

                                                
10 FERNÁNDEZ, de Juan Teresa. “Acerca de la violencia conyugal y su repercusión en la autoestima de la mujer”, 
en FERNÁNDEZ, de Juan Teresa (coord.) Violencia contra la mujer en México. CNDH. México 2004. pp. 158 
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1.3. Biogramas de los casos 

 Caso 1. Rebeca 

AÑO 
EDAD EN 

AÑOS 
INCIDENTES CRÍTICOS 

1970 0 Nacimiento 

1974 4 Se traslada a vivir a Zamora 

1982 12 Comienza a trabajar en casas 

1985 15 Termina de estudiar la secundaria 

1987 17 Dura un año trabajando en una tienda de ropa 

1988 18 Permanece un año trabajando en una zapatería  

1988 18 Se hace novia de un contador  

1989 19 Entra a otra zapatería a trabajar como encargada 

1989 19 Su novio se enoja con ella y se hace novia de su 

esposo actual 

1989 19 Trabaja en una casa de cambio hasta que nace su hija 

mayor 

1990 20 Su padre la casa porque descubren que tiene 8 meses 

de embarazo 

1990 20 Vive durante 10 años en las fuentes en casa de su 

cuñada, 1 de esos años vivían junto con una cuñada. 

1990 20 Nace su primer hija (Karen) 

1990 20 Su esposo permaneció trabajando en Morelia durante 

los primeros 6 años de casados, sólo la visitaba los 

fines de semana 

1991 21 Es golpeada constantemente por su esposo 

1994 24 Su esposo golpea con frecuencia a su hija 

1994 24 Dejó a su esposo durante 1 mes porque la golpeó y se 

fue a vivir con sus padres 

1995 25 Nace Marcelino 

1996 26 Nace Esteban 
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1998 28 Nace Lupita 

1999 29 Cotidianamente su esposo, les gritaba y les pegaba a 

los niños y a ella 

1999 29 Su esposo se va a trabajar durante 1 año a Estados 

Unidos 

1999 29 Compra a crédito 2 lavadoras y 2 secadoras de ropa 

2001 31 Tiene casi 8 meses de embarazo cuando su esposo la 

golpea, ella lo denuncia y lo abandona 

2001 31 Entes de dejar a su esposo, ella vende las lavadoras y 

las secadoras que tenía 

2001 31 Se va con todos sus hijos a vivir a Valencia   

2001 31 Empieza a lavar y planchar ropa ajena  

2001 31 Nace Jorge Luís 

2001 31 A diez días del parto, entra a trabajar en la abarrotera 

del Duero y dura 2 años allí 

2001 31 Pide un préstamo para poner una pequeña lavandería 

en su casa 

2002 32 Vende productos de belleza por catálogo 

2003 33 Empieza a vender productos naturistas  

2003 32 Una de sus amigas le traspasa una estética cercana a 

su casa 

2003 33 Compra los muebles indispensables para su casa 

2004 34 Muere su suegro y al mes siguiente la suegra 

2005 34 Acepta que su esposo viva nuevamente con ella 

2005 34 Acude a platicas de autoayuda con una orientadora 

familiar 

2005 34 Su  marido le controla sus amistades, sus actividades y 

se muestra muy celoso. Tiene miedo de que la vuelve a 

golpear 

2005 35 Se atrasa con los pagos del crédito que pidió  
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2005 35 Su esposo golpea a uno de sus hijos fuertemente con 

un palo, levanta un acta 

2005 34 Su marido la insulta y trata de golpearla 

2005 34 Su hija se trasquila el pelo al ver que su padre trata de 

golpear a su madre 

2005 34 José Luis es golpeado por su padre 

2005 35 Demanda a su esposo por maltrato doméstico 

2005 35 Reanudo su asistencia a las platicas de autoayuda con 

la orientadora familiar  y piensa llevar también a sus 

hijos  

2006 35 Está tramitando su divorcio 

 

 

Caso 2. Laura 

AÑO 
EDAD 

EN 
AÑOS 

INCIDENTES CRÍTICOS 

1974 0 Nació 

1984 10 Empezó a trabajar en el campo 

1989 15 Nació su último hermano 

1992 18 Traslado a Zamora 

1992 18 Conoció a su novio 

1993 19 Se casó a tres meses de conocerlo 

1993 19 Primer aborto 

1993 19 Niño que se muere 

1995 24 Segundo aborto 

1997 23 Nace su primera hija (Yesenia) 

2000 26 Nace su segunda hija (Martha) 

2000 26 Se va a Estados Unidos su marido durante 2 años y medio 

2002 28 Comienza a sufrir maltrato por su esposo 
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2003 29 Él comenzó a drogarse 

2003 29 Empieza a vender productor por catálogo  

2004 30 Vivienda separada 

2004 30 Se va a vivir a casa de su madre por una semana a causa de 

los golpes que recibió de su esposo 

2005 31 Sigue siendo agredida por su esposo y lo deja, para volver con 

él hace que su esposo firme un acuerdo  comprometiéndose a 

no golpearla nuevamente. 

2005 31 Su esposo la encierra en su casa, le prohíbe cosas, amenaza a 

sus hijas. Dejan de dormir juntos 

2005 31 Su hija mayor presenta problemas de Enuresis 

2005 31 La hija menor convulsiona al ver una discusión entre su padre y 

los hermanos de Laura, originada por los golpes que le dio a la 

hija mayor. 

2005 31 Abandona a su esposo pero a los pocos días vuelve 

 

 

Caso 3. Gabriela 

AÑO 
EDAD EN 
AÑOS 

INCIDENTES CRÍTICOS 

1970  Nacimiento. 

1970 3 meses Se va a vivir con su abuela por siete años, ahí sus tías la 

regañaban y castigaban. 

1977 7 años Fallece su mamá y ella se va a vivir con su papá y sus 

hermanos porque su abuela la corrió 

1978 8 años Tiene su primer noviazgo y la unen en matrimonio.  

1978 8 años Vive con su esposo Jesús, con su suegra y cuñada. Los 

tres la golpeaban y la trataban como sirvienta. 

1979 9 años Se va a vivir a casa de su papá junto con su esposo. 

  La deja y se va a vivir con una persona que 
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supuestamente estaba embarazada de él durante un 

año. 

 

  Regresa con ella porque descubre que el hijo no era de 

él. 

1990 20 años Su esposo la abandona 

1990 20 años Conoce a su actual pareja Rafael (casado y con hijos), 

entabla una amistad. 

1991 20- 21 

años 

A los seis meses se va a vivir en unión libre con Rafael. 

En casa de los hermanos de él.  

1991-

2000 

 

20-  30 

años  

Su pareja la empezó a maltratar porque le decían que 

ella hablaba mal de sus hijos. La golpeaba peor que su 

esposo y psicológicamente le decía que era una “puta”. 

Poco a poco lo fue aceptando hasta creer en realidad 

que no valía nada. La amenazaba diciéndole que si lo 

dejaba se iba a desquitar con hermanos de ella. 

2002 32 años  Mueren dos de sus hermanos. Uno por problemas en el 

intestino y el otro por alcohólico.  

2000- 

2006 

35 años  La operan de la matriz por unos tumores, el doctor les 

dice que le salieron por golpes. Rafael empieza a 

reflexionar y deja de maltratarla: ya no ha vivido 

violencia física, pero si maltrato psicológico sin darse 

cuenta. 

 
 
Caso 4. Ana 

AÑO EDAD 

EN 
AÑOS 

INCIDENTES CRÍTICOS 

1972  Nacimiento en Morelia Michoacán 

1972 Meses Emigra a Zamora. 
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1972  5 Años Habita en un departamento durante cinco años. 

1977 5 Años Se cambia a una casa ubicada en el centro de 

Zamora. 

1978 6 años Nacimiento de Nuri su hermana.  

1987 15 Años Tiene su primer novio llamado Jesús; cuando iba en 

primero de prepa. 

1989 17 Años Termina la prepa y se va a Canadá a estudiar inglés. 

1990 18 Años Conoce a Erick su segundo novio en Canadá 

1990 18 Años Regresa a Zamora conoce a David y mantienen una 

relación de noviazgo durante dos años. 

1992 20 Años Termina la carrera de Administración de Relaciones 

Industriales en la Universidad Panamericana.  

1993 20 Años Se casa con David, rentan una casa ella empieza a 

aprender a cocinar y a realizar las labores 

domésticas. Deja sus amistades porque a David le 

molesta; las veía a escondidas. 

1995 25 Estudia en la UNIVA una  Licenciatura en 

Administración de Empresas y un diplomado, se 

gradúa en el 98.  

1998 25 Años Queda embarazada y el marido esperaba que fuera 

niño. 

1998 26 Años Nacimiento de su hijo Erick, empieza a recibir 

insultos del esposo y va disminuyendo el contacto 

sexual entre ellos. 

1998 26 Años Se da cuenta que su esposo la engaña, él comienza 

a tomar y a llegar tarde. 

1999 27 Años Su pareja comienza a golpearla y a insultarla.  

1999 27 Años Ella encuentra camisas de su esposo manchadas de 

labial y le reclama, como respuesta tuvo una golpiza, 

después ella se arrepiente de haberle reclamado. 

2000 28 años La golpea; le deja más de 60 hematomas en el 
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cuerpo. Lo demanda, siguen viviendo en la misma 

casa pero divididos.       

2001 29 años David le renta una casa, ella se separa de él y se va 

a vivir con su hijo y comienzan los trámites de 

divorcio.  

2002 30 años Se divorcia de David. Acuden al psicólogo ella y su 

hijo. 

2002 30 años  Trabaja en el Hotel fénix durante un año. 

2003 31 años Conoce a Jorge y se hacen novios 

2005 33 años  Se casa con Jorge y es insultada por su ex esposo. 

 

Caso 5. Daniela 

AÑO  EDAD 
EN 

AÑOS 

INCIDENTES CRÍTICOS 

1979 0 Nacimiento 

1983 4 Trabaja con su mamá haciendo cajas para fruta y 

figuras de barro 

1984 5 Empieza a hacer el aseo de su casa 

1991 12 Se sale del 1er año de secundaria para seguir 

trabajando 

1993 15 Se suicida su madre/ hay separación entre hermanos 

1994 15 Sigue Sufriendo maltrato por parte de su padre 

1994 15 Se va a vivir con un muchacho que conoció ese día 

1994 15 Traslada a vivir a Tangancícuaro 

1994 15 Es golpeada por su esposo, suegros y cuñados 

1994 15 Descubre que su esposo se droga 

1995 16 Le salieron bolas y moretones en la cara a causa de 

las patadas que le dio su pareja 

1996 17 Desde que se caso varias veces logró que 
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encarcelaran a su esposo a causa de los golpes que 

le daba 

1997 18 Se va a vivir a la colonia 2 de octubre de Zamora  

1998 19 Se va a vivir a una vecindad en Zamora  

1998 19 Tiene que cuidar a su esposo mientras anda drogado  

1999 20 Se regresa a vivir a la col. 2 de octubre 

1999 20 Un drogadicto amigo de su esposo intenta violarla 

1999 20 Tiene que seguir cuidando a su esposo mientras se 

droga con sus amigos  

2000 21 Entra a trabajar en una congeladora  

2001 22 Aborta (a los 3 meses) a causa de la golpiza que le 

dio su esposo 

2001 22 Su esposo la golpea y trata de colgarla de un árbol y 

ahocarla con un cable de la luz   

2001 22 Es agredida con un cuchillo y posteriormente con un 

picahielo 

2001 22 Intenta dejar a su esposo y se va a casa de su padre 

pero vuelve ese mismo día 

2001 22 Trata de suicidarse con pastillas 

2002 23 Sigue siendo maltratada por su esposo 

2002 23 Se traslada a vivir a un departamento en Guadalajara/ 

Septiembre 

2002 23 Se mete a trabajar  a un mercado 

2002 23 Es golpeada casi a diario por su pareja 

2002 23 Su esposo le roba sus ahorros y se desaparece    

2002 23 Al 2º día de que su esposo no llega a su casa, ella 

decide dejarlo y se va a vivir a casa de un amigo 

(Jorge) y sus hermanas   

2002 23 Jorge le pide que se prostituya y ella se niega 

2002 23 Se regresa a vivir a Zamora/ Noviembre 
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2002 23 Entra a trabajar a una tienda de fertilizantes y vive en 

casa de su patrona (la conocía desde mucho tiempo 

atrás) 

2002 23 Se va a vivir con una amiga a la col. Miguel Regalado 

porque su esposo la encontró y le causaba problemas 

en el trabajo 

2002 23 Entra a trabajar a un restaurant  

2002 23 Conoce a Jorge, su pareja actual  

2003 24 A 3 meses de conocer a Jorge, decide vivir en unión 

libre con él y se van a vivir a la col. El Vergel  

2003 24 Es rechazada por la familia de Jorge 

2003 24 Es agredida verbalmente por su exsuegra al verla 

embarazada 

2003 24 Víctor la localiza y la espía constantemente 

2003 24 Nacimiento de su hijo Jesús/ Noviembre 

2003 24 Las tías tratan de quitarle a su hijo porque piensan 

que se dedica a la prostitución  

2003 24 Su pareja se muestra apático hacia el niño 

2004 25 Jorge empieza a mostrar cariño hacia su hijo 

2005 26 Su pareja se va a vivir a los Estados Unidos 

2005 26 Termina la secundaria abierta en INEA 

2005 26 Jorge regresa a Zamora 

2006 26 Cambian de domicilio en la misma colonia 

2006 26 Está embarazada nuevamente 

2006 26 A 4 meses de embarazo, sigue trabajando de 

empleada doméstica  
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1.4. Resumen de los casos 

Caso 1. Rebeca, tiene 36 años, es originaria de Jacona, proviene de una 

familia con un nivel económico bajo, donde ambos padres han tenido que trabajar. 

Es la tercera de 10 hermanos, son 4 hombres y 6 mujeres. Ella y sus hermanos 

mayores, desde pequeños tuvieron que trabajar ayudándole a su madre a vender 

pollo, fruta, jugos, biónicos, etc. Como la mayor de las mujeres le tocaba asear la 

casa y alimentar, atender y cuidar a sus hermanos menores mientras su madre 

trabajaba. Resumen  

Al terminar la secundaria comenzó a trabajar como empleada doméstica y de 

mostrador, principalmente. Permanecía de entre uno y dos años en cada empleo. 

A sus 20 años tuvo que casarse porque estaba embarazada, aunque su esposo 

se negaba y le pedía que abortara.  

Los primeros 6 años de matrimonio su esposo trabajaba en Morelia y sólo la 

visitaba los fines de semana. Fueron 8 años y medio los que Rebeca fue golpeada 

por su esposo y posteriormente cada uno de sus hijos también fueron  golpeados 

por el padre. 

Si bien, él siempre tuvo empleo nunca le dio nada de dinero a Rebeca, sólo 

en el último año en que vivieron juntos le empezó a dar 500 pesos quincenales, lo 

que provocó que ella trabajara desde siempre en empleados variados.  

Después de 9 años de casados su esposo se va a trabajar a los Estados 

Unidos, durante el año que estuvo allá Rebeca sacó un crédito económico y logró 

poner un pequeño negocio de lavandería en su casa. Su marido al regresar, 

empieza a tratar bien a su familia, pero después de unos meses vuelve a ser el 

mismo y sin importarle que  Rebeca este embarazada, le da una golpiza, ella lo 

denuncia y lo abandona, pero antes tiene que vender sus lavadoras y secadoras. 

Durante 4 años ella vivió con sus hijos y los sacó adelante, tuvo un buen 

empleo que le permitió sacar un nuevo crédito y poner nuevamente su negocio de 
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lavandería, a menos de un año una amiga le facilitó el traspaso de una estética, 

así con la adquisición de dos negocios Rebeca pudo mantener a su familia y 

renunciar a su empleo.  

Hace más de un año que Rebeca aceptó a su esposo nuevamente en su 

casa, tras la muerte de sus suegros y la promesa de cambiar, pero aún no tenían 

4 meses juntos cuando la tensión volvió al hogar, ella se atraso en los pagos del 

crédito, y aún cuando ella ya no era golpeada, sus hijos seguían siendo 

maltratados y 9 meses después de vivir juntos Rebeca demandó a su esposo por 

maltrato doméstico y logró separarse de él definitivamente. Actualmente, a 6 

meses de su separación, ella está tramitando su divorcio, vive tranquila con sus 

hijos y conserva sus dos negocios (ya se puso al corriente con los pagos), 

además acude junto con su hija la mayor a pláticas de autoayuda con una 

orientadora familiar. 

Caso 2. Laura tiene 31 años de edad, es originaria del Estado de 

Guanajuato,  proviene  de una familia con nivel económico bajo dedicada a las 

labores del campo, tiene 5 hermanos y 2 hermanas. A los 10 años empezó a 

trabajar en el campo. Se trasladó con toda su familia a la ciudad de Zamora hace 

14 años a causa del trabajo de su padre. 

Conoció a Jaime al poco tiempo de haber llegado a Zamora, se fue  a vivir 

con él a casa de su suegra después de tres meses de noviazgo, pero contrajeron 

matrimonio hasta un año después. Vivió en casa de la suegra durante 12 años, 

hasta que lograron obtener una casa propia.  

Se le dificultó mucho poder tener hijos, pues tuvo 2 abortos y un bebé que 

murió al poco tiempo de haber nacido. Fue hasta después de 5 años de casada 

que pudo tener a su primera hija Yesenia y tres años después tuvo a  Martha su 

hija menor.  
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Desde que se casó no había trabajado, fue hasta hace 3 años que comenzó 

a vender productos por catálogo para poder mantener a su familia, incluyendo a 

su esposo. 

El nacimiento de su última hija provocó que su esposo  emigrara a trabajar a 

Estados Unidos por 2 años y medio. Al regresar comenzó a golpearla, pues él 

pensaba que mientras estuvo fuera del país Laura lo estuvo engañando.  

Desde entonces su esposo comenzó a drogarse y ha seguido golpeándola y 

en algunas ocasiones también le ha pegado a sus hijas. Dos veces lo ha 

abandonarlo pero él siempre la convence de volver.  Es el caso en el que ha 

sufrido maltrato por menos tiempo, ya que lleva  viviendo 3 años siendo 

violentada. 

Caso 3. Gabriela es una mujer de 34 años, que trabaja como empleada 

doméstica y  es originaria de Zamora, desde los 3 meses de edad y hasta los 7 

años vivió con su abuela materna,  ayudando a su abuela en la venta de dulces 

en una mesita afuera de su casa. 

Sus padres vivían aparte, su papá se dedicaba a la venta de fruta en un 

carrito y su mamá atendía el hogar. A los 7 años Claudia Guadalupe pierde a su 

mamá, su abuela materna la corre siendo influenciada por sus hijos. Entonces 

regresó con su padre y hermanos y en menos de un año contrajo matrimonio. 

Debido al fallecimiento de su madre, su papá se volvió alcohólico y la desatendió 

por completo, por lo tanto Claudia sólo estudió hasta tercer grado de primaria.  

Claudia Guadalupe tuvo 3 hermanos, de los cuales dos ya fallecieron y sólo 

vive uno, siendo ella la mayor de los cuatro. No tuvo amistades, ni noviazgos 

previos a su matrimonio a los 8 años de edad. 

Estuvo viviendo  12 años, con su esposo durante este periodo sufrió toda 

clase de maltratos por parte de su esposo, su suegra y su cuñada.  
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A los 20 años se separa de su esposo, porque él quería tener un hijo y 

ambos tenían problemas de infertilidad, la culpa a ella y la engaña con otras. En 

ese tiempo conoce a su actual pareja y comienza a relacionarse con él, 

entablando una amistad, que culmina 6 meses después cuando ambos deciden 

vivir juntos. En el primer año y medio comienzan los malos tratos.  

 Tiene 15 años viviendo en unión libre, de los cuáles la mayor parte del 

tiempo él ha ejercido violencia sobre ella, los últimos 5 años ella ha vivido una 

vida mejor, pero  sigue habiendo imposición y maltrato psicológico.  

Caso 4. Ana es una mujer de 34 años originaria de la capital del Estado, 

habita sólo unos meses ahí, después su familia se desplaza a Zamora en donde 

vive en este momento. Es la mayor de 3 hermanos con los cuales mantiene una 

buena relación, proviene de una familia de nivel económico alto; su padre es 

abogado y su madre es ama de casa. Recibió su educación en los mejores 

colegios de Zamora y se va a Canadá a estudiar inglés al terminar de estudiar el 

nivel medio superior, se gradúa en la Universidad Panamericana en Guadalajara 

de licenciada en administración de relaciones industriales y en la UNIVER de 

Zamora de licenciada en administración de empresas y realiza un diplomado. 

Comienza a vivir situación de violencia intrafamiliar desde su periodo de 

noviazgo con David, y más tarde después de contraer matrimonio con él; durante 

su embarazo cuando éste la agredía psicológicamente y la engañaba con otras 

mujeres y después del nacimiento de su hijo comenzó a maltratarla físicamente, 

cuando ella reclamaba el porqué de sus infidelidades; le dio tres golpizas y ella lo 

acusa las tres ocasiones pero no se procede legalmente en contra de él. Se da 

una separación cuando su esposo se va de su casa y finalmente se divorcia y se 

pone a trabajar. En la actualidad se vuelve a casar y vive feliz con su marido y su 

hijo del primer matrimonio, aunque sigue recibiendo amenazas de su ex marido.  

Caso 5. Daniela es una mujer de 26 años de edad, originaria de Ocumicho, 

un pueblo indígena cercano a Zamora, es hablante de la lengua Tarasca, proviene 

de una familia con un nivel económico bajo. Tienen 6 hermanos, 3 hombres y 3 
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mujeres, ella es la segunda de la familia. Su padre es alcohólico,  golpeaba a toda 

la familia. Por tal motivo su madre decidió suicidarse cuando ella tenía 15 años. 

Desde los 4 años empezó a  trabajar en lo mismo que su madre hacía,  fue 

hasta los 12 años que buscó trabajos que le dejaran más remuneración, 

generalmente los empleos que ha tenido son: despatadora de fresa, empleada 

doméstica, cocinera, mesera y de empleada de mostrador, aunque desde que se 

casó su esposo le ha impedido cumplir con cada trabajo ocasionándole la perdida 

de la mayoría de éstos.  

Se casó cuando tenía 15 años con un chico que no conocía, a los pocos días 

de casada fue golpeada por su esposo y en menos de dos meses descubrió que 

él era un drogadicto. Ha tenido que cuidar de su esposo cuando está drogado, 

porque su suegra así se lo exige. Constantemente ha cambiado de lugar de 

residencia a causa de la conducta violenta de su esposo con los vecinos, nunca 

ha vivido sola con su esposo, sino que siempre vivieron con la familia de él y las 

veces que se fueron a rentar casa, se tuvo que ir un hermano de Víctor con ellos 

por órdenes de su madre. 

 Daniela aguantó 8 años de ser robada  y maltratada por su pareja y en 

ocasiones también fue maltratada por los suegros, varias ocasiones denunció a su 

esposo pero su suegra siempre la obligaba a retirar la denuncia y cuando el 

marido salía de la cárcel le daba otra golpiza. Tras varios intentos fallidos de 

abandonar a su esposo (volvía con él por las amenazas que le hacía) y un intento 

de suicidio, por fin Daniela logró alejarse de  él. 

A los pocos días de haber dejado a su esposo, conoció a Jorge y a 3 meses 

de conocerse deciden vivir juntos en unión libre. Actualmente llevan 3 años juntos, 

tienen un hijo de 2 años y están a punto de tener otro, parece que se la llevan 

bien y no ha recibido maltrato por parte de él.  

A continuación hablaremos acerca de los tipos de violencia que se presentan 

en los casos estudiados. 
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2. TIPOS DE VIOLENCIA 

Ya mencionamos que la violencia doméstica puede manifestarse de diversas 

formas a las que algunos autores le asignan la denominación de `tipos de 

violencia`. 

Así clasifican la violencia en tres tipos: Emocional que comprende una serie 

de conductas verbales y no verbales como indiferencia, rechazo e intimidación 

física; Física que va desde un pellizco hasta los puñetazos y patadas, pudiendo 

llegar hasta el homicidio; y Sexual que consiste en la imposición de actos 

sexuales mediante el uso de la fuerza (incluye la violación marital).11 

En nuestra investigación encontramos que todas las víctimas sufrieron 

maltrato emocional y físico simultáneamente, o en ocasiones después de los 

insultos y gritos seguían los golpes, sin embargo sólo una de las mujeres asume 

que recibió maltrato sexual. 

Rebeca, desde antes de casarse sufrió rechazo de su novio cuando le 

informó de su embarazo: “Si, si, si yo… le dije a él que estaba embarazada y él 

dijo que… que… que él no quería compromisos, que… que abortara o a ver que 

hacia….” 

Y el mismo día que se casaron también fue rechazada por su esposo y su 

suegra: “Yo ya casi me iba a aliviar ya eran 8, 8 meses y medio o 8, entonces este 

dicen… dicen… ya nos casaron y todo y ya se iba él con sus papás, con su mamá 

y su hermana, ya se iban y les dice mi mamá eyy este, a onde van, dice no la 

quiero aquí llévensela, llévensela ¿para qué me la dejan?” 

Menciona que hace cinco años dejó a su esposo porque la golpeó 

fuertemente: “entonces, para ese entonces yo estaba embarazada y antes de 

                                                
11 CERVANTEZ, Muñoz Consuelo et. al. “Frecuencia y dimensiones de la violencia emocional contra la mujer por 
parte del compañero íntimo” en Torres Falcón, Marta (comp.). Violencia contra las mujeres en contextos urbanos 
y rurales. El Colegio de México, Programa interdisciplinario de Estudios de la Mujer. México. 2004. pp.243 
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dejarlo pues me… me protegí con un licenciado, vine a la procuraduría porque me 

golpeó muy feo y me vio un médico legista, me revisó hizo un acta, este, metí la 

demanda”. 

También relata otro suceso reciente, donde su esposo comenzó a insultarla y 

a quererla golpear: “Ah, estaba yo sentada en un sillón y estaba mi hija Lupita de 

aquel lado y fue cuando me empezó a gritar y me dice hija de tu rechinchin, dice –

te voy a quebrar el hocico- y le dije pus ya me lo quebraste hace años y dice pues 

te lo voy a componer hija de tantas por cuantas de un fregadazo”. 

Laura por su parte menciona que su marido después de que la agredía 

quería tener relaciones sexuales con ella  y que accedía porque tenía miedo que 

la golpeara y que además pensara que andaba con otro sino le cumplía a él.  

“Y como te digo que me cela bien mucho, llegaba y me decía -no pues que tú 

eres una hija de su quien sabe que tantas madre y luego hasta quería que me 

fuera con él a la cama....Muy mal, este primero me insulta y me dice que soy esto 

y esto y luego todavía quería que me fuera y sentía como si fuera como una, 

como una violación...Pues si, porque si no me iba a pegar, me iba a decir que si 

me había ido con otro”.  

En el siguiente fragmento Gabriela nos cuenta como la maltrataba su actual 

pareja: “Me dejaba se podría decir como Santo Cristo peor que mi esposo y él 

también o sea, psicológicamente también me decía munchísimas cosas que era 

una puta, o sea puras cosas vulgares y yo en sí, pues me sentía, me sentía mal 

porque me decía, pues yo decía pues si mi esposo me decía que yo no valgo 

nada y este ya me califica como otra cosa a lo mejor en realidad sí, yo sentía que 

sí, porque yo decía bueno  yo dejé a mi esposo por juntarme con él y pues a lo 

mejor sí”. 

Ana comenzó su ciclo de violencia desde el noviazgo cuando le controlaban 

su forma de vestir; más tarde durante el embarazo y nacimiento de su hijo se 
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propició la explosión de las agresiones. Nos relata cual fue la primera agresión 

física que tuvo.  

 “Mira por tu culpa, lo único que tienes que hacer es dedicarte al niño y no 

come, por ejemplo se, cuando empezó a caminar se caía y a mí me empezó a 

golpear ahí porque Erick se caía, que era una inútil, que era una inepta y me 

jaloneaba no eran dolores ni mucho menos pero un pellizco volteaba y donde 

estuviéramos eres una inútil cómo permites que mi hijo se caiga”. 

Daniela menciona que era insultada por su esposo y por suegra: “me 

agarraban, me gritaban bien feo, me dijeron bien muchas cosas feas, eres una 

pinche vieja que no vales nada, eres una vieja tan más pendeja”. De la misma 

manera relata una ocasión, de las tantas en que su esposo le pegó: “y llegó y me 

pegó, me dio como tres patadas, por aquí así, me salieron unas bolas, unos 

moretones bien feos en la cara”. Además de ser constantemente golpeada por su 

esposo: “siempre me golpeaba bien feo, y éste llegaba y me golpeaba bien feo, 

por la culpa de su mamá”. 
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CAPÍTULO IV. ORÍGENES Y PROCESOS DE DESARROLLO 
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 En este capítulo explicaremos el origen y desarrollo de la violencia a partir del 

análisis de los 5 casos. El título del capítulo se debe a que en el análisis de los casos 

encontramos que cada uno tiene orígenes y procesos de desarrollo o 

desenvolvimiento diferentes. Aunque en las conclusiones puntualizaremos un 

número limitado de factores que están involucrados en  la violencia intrafamiliar, con 

la exposición de cada uno de los casos queremos demostrar que estos factores se 

combinan de diferente manera y orden, por lo que la comprensión de un caso en 

particular no se logra simplemente con una enumeración de factores sino que hay 

que tener en cuenta las distintas posibilidades de combinación e importancia de cada 

factor. Esta exposición también nos va a servir para discutir la propuesta Mina y 

Carrasco respecto a la existencia de un ciclo de violencia intrafamiliar.12 

 Para lograr el objetivo de este capítulo, organizamos el contenido exponiendo 

por separado la información de cada uno de los casos, distinguiendo el origen y el 

desarrollo de una situación de violencia intrafamiliar, y utilizando un orden 

cronológico, con la finalidad de mostrar el orden y el papel que jugó en un momento 

determinado algún factor asociado al establecimiento de esta forma de vida. 

 
CASO 1: REBECA   
   

ORIGEN FACTORES 
QUE INCIDEN 

En este caso encontramos que la pareja inició una relación de noviazgo, 

al poco tiempo de iniciada la relación ellos mantuvieron relaciones 

sexuales, para él esta situación era otra relación en la que podía hacer 

notar su derecho de hombre de poder  mantener relaciones sexuales con 

cuanta mujer se encontrara sin tener responsabilidad alguna de lo que 

pudiera ocurrir.  

Mientras que ella pensaba que se casaría con él debido a que fue el 

Control de 
información por 

parte del 
hombre.  

 
Pocas 

habilidades de 

                                                
12 GARCÍA-MINA, Freire Ana, “La vida en la existencia de una mujer maltratada” en García Ana y José Carrasco 
(eds.), Violencia y género. Madrid, universidad Comillas, 2003. Pp. 44-45. CARRASCO, José “La violencia en las 
relaciones de pareja”, loc cit Pp. 108-110. 



 49

primer hombre con quien tuvo relaciones sexuales.  De tal forma que en  

el momento en que ella resultó embarazada, él se negó a buscar una 

solución a la situación, lo que hizo fue alejarse de ella y pedirle que no lo 

volviera a buscar y que abortara porque él no se quería casar: “Si, si, si 

yo… le dije a él que estaba embarazada y él dijo que… que… que él no 

quería compromisos, que… que abortara o a ver que hacia….” 

comunicación 
asertiva. 

 
Dominación 
masculina 

 

  

Ante esto ella decide no abortar y separarse de él, pero cuando estaba a 

punto de dar a luz su madre descubre el embarazo, y debido a que sus 

padres consideraban el hecho de que su hija fuera una madre soltera 

como algo mal visto e incorrecto, el padre intervino para obligar al 

muchacho a casarse con su hija y limpiar su honra.  

Intromisión de 
los padres para 

obligarlos a 
casarse. 

  

Encontramos como origen del maltrato en esta pareja el hecho de que 

ambos habían decido separarse y no saber nada uno del otro, sin 

embargo por situaciones sociales fueron obligados a contraer matrimonio, 

provocando una relación en la que ninguno se consideraba responsable 

de lo que ocurrió y culpaban al otro.  De hecho el día que contrajeron 

matrimonio él lo tomó como algo irrelevante, pensó que con eso era 

suficiente y que no sería necesario vivir con ella ni con su hija, por lo que 

la madre de Rebeca tuvo que intervenir: 

Violencia 
psicológica o 

emocional 

  

“Yo ya casi me iba a aliviar ya eran 8, 8 meses y medio o 8, entonces este 

dicen… dicen… ya nos casaron y todo y ya se iba él con sus papás, con 

su mamá y su hermana, ya se iban y les dice mi mamá eyy este, a onde 

van, dice no la quiero aquí llévensela, llévensela ¿para qué me la dejan? 

Y ya pus ya yo agarré mis cosas y me fui con ellos y pus no había donde 

quedarme yo y dice una hermana… pues ahí que se queden con Angélica 

dije yo pus sí a mi me traían así eda y dije pus donde sea y ya ahí nos 

quedamos, ey ahí nos quedamos 10 años”.  

 

  

A partir de este hecho consideramos que la pareja ya tenía las 

condiciones para propiciar agresiones dentro del matrimonio, además de 

que ambos consideran como una agresión hacia su persona el hecho 
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estar unidos por obligación. 

DESARROLLO  

  

Al iniciar la relación de matrimonio él hizo todo lo posible para mantener 

su vida como si siguiera siendo soltero, se quedó viviendo y trabajando en 

Morelia durante los primeros seis años de casado, aunque trabajaba 

nunca le dio dinero a su esposa para lo que necesitaba.  

 

Después de la decepción de haber tenido una hija en lugar de un varón, él 

regresaba a Zamora sólo los fines de semana, pero no porque quisiera 

ver a su esposa e hija sino para salir a fiestas con sus amigos y para 

visitar a su familia de origen. 

Dominación 
masculina (vivir 
como soltero) 

 
Evasión del rol 
de proveedor 

 
 

Preferencia de 
género de los 

hijos. 

Mientras, ella se quedó viviendo con su hija en Zamora en casa de su 

cuñada y los primeros meses no le exigía dinero al esposo porque ella 

estaba recibiendo un pago de la empresa donde laboraba 

correspondiente al periodo de incapacidad por embarazo.  

 

  

Pasados los primeros seis años de matrimonio él regresó a Zamora, 

donde trabajó de velador en una empresa dedicada a publicar periódico. 

Aunque pasaba más tiempo con su esposa para ella era imposible 

mantener una conversación sana con él, pues ella intentaba llegar a un 

acuerdo para convencerlo de mejorar su relación de pareja y su vida 

familiar, sin embargo él siempre estuvo a la defensiva: “Pasaba más 

tiempo acá, pero no había nada de, de comu, cómo, de comunicación 

porque siempre, siempre que él quería platicar él quería regañarme, 

decirme que él estaba bien y yo estaba mal y... y él es perfecto, hasta 

ahorita, hasta hoy día él es perfecto”.  

La prohibición de las amistades por parte del marido fue otro problema 

que trajo el hecho de que él se viniera a vivir más tiempo con ella: “No me 

dejaba tener amigas, decía, una vez me vio platicando  con una señora y 

llega y me dice qué te estaba diciendo y yo, cosas de mujeres, pero dime 

que te estaba diciendo, ella qué te tiene que venir a decirte a ti, y así” 

Pocas 
habilidades de 
comunicación 

asertiva. 
 

Maltrato 
psicológico. 

 
 

Control 
masculino sobre 
las acciones de 

la mujer, no 
cuestionado por 

ella. 
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Durante nueve años ella realizó varias actividades económicas en su casa 

que le permitían proporcionarle alimento y vestido a sus 4 hijos: “tenía una 

tienda de abarrotes, vendía pollo, vendía fruta, fruta y verdura, pollo, 

jugos, este luego pasteles, luego biónicos” 

 

  

Durante esos mismos años recibió insultos y golpes por parte de su 

esposo, aunque después se reconciliaban, pero al poco tiempo él seguía 

insultándola y golpeándola.  

 

Entra a un ciclo 
agresión-
reconciliación. 

“Él es bueno dos o tres días y luego otra vez cae a lo mismo y él sólo se 

controla y luego otra vez cae a lo mismo entonces éste me pegaba y 

luego me perdona, me pedía perdón, se hincaba, rezaba, rezaba, 

lloraba… este lloraba este que lo perdonara y que ya no lo iba a volver a 

hacer, y así siempre, siempre por las golpizas y dice es que yo no les 

quiero pegar pero yo traigo muchos traumas, su papá golpeaba mucho a 

su mamá también.” 

Experiencias de 
violencia en la 

familia de origen 

  

Debido a esta situación de maltrato ella intentó separarse pero los padres 

de él intervenían para que siguieran juntos. “Ya una vez lo había dejado y 

me vine con mi mamá y él y sus papás vinieron por mi que lo perdonará 

por los golpes, mi, cuando mi hija la más grande tenía cuatro años o 

cinco, cuatro o cinco años, ya lo había dejado yo también pero na más lo 

dejé como un mes por fueron por mi sus papás y él fueron por mi para 

qué lo disculpara y que ya no me iba a volver a golpear pero pus siguieron 

los golpes”.  

Intromisión de 
los padres para 

que sigan 
juntos.. 

  

Después de nueve años de vivir juntos el marido decide irse a trabajar a 

Estados Unidos porque ya se habían cansado de ser un velador. Un año 

fue el tiempo que estuvo allá y durante ese tiempo tampoco le mandó 

dinero a su esposa, así que ella siguió con las labores económicas antes 

mencionadas, pero además adquirió un préstamo económico que le 

permitió poner en su casa un pequeño negocio de lavandería. 

Migración 
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Después del año el marido regresó y no pasó mucho tiempo cuando 

volvió a golpear a su esposa. Ella tenía 8 meses de embarazo cuando fue 

golpeada fuertemente y decidió no vivir más con él por lo que tuvo el 

cuidado de levantar un acta sobre el maltrato que recibió y poder salirse 

de su casa sin problemas legales. 

Maltrato físico 

  

Vivió sola con sus hijos durante cuatro años y en enero del 2005 le 

permitió al esposo incorporarse a su familia con la condición de que no 

ejerciera agresión contra ella ni sus hijos y se hiciera responsable de 

cubrir ciertas necesidades económicas manteniéndose empleado.  

No pasó mucho tiempo cuando él le empezó a impedir que realizara 

ciertas actividades como asistir a las pláticas con la orientadora familiar, 

además trataba de controlarle a ella y a sus hijos las amistades que 

debían tener y los lugares a donde debían asistir.  

 

Mantener el 
estereotipo de 

familia 
 

Control 
masculino sobre 
acciones de la 

mujer, no 
cuestionado por 

ella. 
 

 

”Fui a dos pláticas con Chita, es una orientadora familiar, ah, con ella fui 

dos veces y ya no volví a ir porque él se enoja, porque él se enoja” 

 

Comenta que ya no podía ir a pasear con sus hijos como lo hacía cuando 

vivían solos: 

 

“Me los llevó a caminar por hay a la calle o algo y a, cuando está él no, 

porque si llego y me vuelvo a salir ¿a dónde vas?, digo vamos a caminar, 

hay yo no, vente mejor para acá y así, cosas así, que yo no, o los niños 

quieren salir, mamá vamos a dar una vuelta mamá -no, no, no, sálganse 

ustedes no estén dando lata a su mamá- y digo es que yo voy con ellos y 

los llevó a pasear, ¿hasta dónde van? y ¿por dónde? Y ¿en qué 

dirección? y todo, hay hay hay, digo yo no puede ser, ey y digo tampoco 

uno es perfecto pero también, quiere, trata uno, le hecha uno ganas y 

trata uno de vivir mejor, ora, también dijo de mi hermana y mi hija, dijo, 

dice, yo no se, ósea yo pienso que es de mi hermana eda, yo no se en 
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quién estaba pensando, dice esa pinche vieja hay viene a sonsacar a tu 

madre, dice y tu madre ni que estuviera soltera y se quedó Karen, pus 

quién la sonsaca, pus con mi tía Tila es con la que sale a pláticas o algo”.  

 

Otra muestra del control que el marido ejerce sobre la familia se presenta 

cuando corre de su casa a los amigos de sus hijos:  

“Me gusta ser amable y él no, él si ve a amiguitos de mis hijos, 

precisamente la semana pasada les corrió dos de ahí de la casa, si los ve 

por ahí les dice saquéense para su casa les dice, váyanse no estén 

molestando aquí a mis hijos y el que vino ahorita vino llorando hace, yo 

creo no tiene ni ocho días que llegó llorando y dice mi papá me corrió a 

mis amigos y le digo qué estabas haciendo dice nada no más estaban ahí 

platicando conmigo”.  

 

Además él sospechaba que era engañado, lo que le daba “derecho” de 

agredirla. Menciona que él sospechaba de cualquier persona, dice que 

una ocasión que se enfermó y fue a pedir fiado, el marido le dijo que el de 

la farmacia quería jugar con ella: 

 

“Luego un día me enfermé y fui con el de la farmacia a pedirle fiado 

porque no tenía dinero y él no se preocupó por eso, ya fui con el de la 

farmacia regresé ocupe unas inyecciones y me dice -¿y de dónde, y con 

qué dinero compraste?- pero enojado en vez de que estuviera 

preocupado le dije con, me fió el señor y a otro día de andaba, éste dice -

mira un hombre cuando está solo y está viejito anda queriendo alguien así 

como tú para un rato nada más- yo no sabía ni por qué me lo decía y yo 

dije ¿de qué está hablando? háblame claro, a mí me gusta que me dieran 

clara las cosas Y dice -de ese quien sabe cuantas por cuantas de la 

farmacia”. 

 

Relata otra ocasión en la que debido a los celos, el esposo la espiaba y 

que en una ocasión él imaginó que ella estaba en la estética encerrada 

con un hombre, así que él amarró la puerta para que no pudieran salir. 

 

Maltrato 
psicológico. 

 
Desconfianza 
del hombre 

(imaginar que es 
engañado) 
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“Me seguía, se iba atrás de mí”. 
 
¿Qué sentías tú? 
 
“Yo no me daba cuenta, hasta una vez que lo vi, que yo iba a la tienda y 

di la vueltita pero se me olvidó no sé qué y que me regreso y él ya iba 

atrás de mí y nos encontramos así y dije va a la tienda y se regresó 

conmigo y le digo ¿a dónde ibas? dice, no supo qué decirme, pero dije 

este me andaba siguiendo de ahí para adelante me empecé a fijar. Me 

venía yo para acá y me seguía. Un día este le dije a mi hija voy a la 

estética entonces llegué y vi una lista de que me debían y dije haber 

tengo media hora deja ir a cobrar, entonces cerré y me fui a cobrar de, 

creo que deje hasta la luz, no creo que deje música, no me acuerdo el 

chiste es que luego de cobrar me fui a la casa para comprarles no sé qué 

para ya venirme más tranquila y llegué a la casa y me dice Karen -mamá 

mi papá te fue a buscar a la estética- y dije ¿sí? yo me fui a cobrar yo no 

estaban estética, dice -si luego regresó bien enojado y se fue- le digo es 

que yo no estaba en la estética le digo yaaaa dejé el radio prendido o 

quién sabe qué dejé prendido, le dije ya voy para allá es que me salí a 

cobrar, cuando regresé a allí él también iba llegando y...¿Qué crees que 

había hecho? Le había puesto alambritos a los dos, unos alambres ahí 

bien retorcidos, pensó que yo estaba acá adentro con alguien y dijo no va 

a poder abrir. ¿Tú crees? Y cuando yo llegue había dos taxis 

estacionados aquí afuera pero como que andaban por acá la vuelta los 

señores y yo ni los conocía y él llegó y se les quedó viendo bien feo a 

uno, uno que estaba ahí y yo dije estos taxis que están haciendo aquí 

eda, porque es raro que haya carros y que están estacionados aquí y yo 

llegué y ya iba a meter la llave y dije a cabrón que pasó aquí y los 

alambritos ira bien retorcidos y dije a hijo de la chingada, le dije ahí ya ni 

la chingas quita esos pinches alambres y que me voy a la casa, que me 

regreso a la casa y ya que entra y que le digo hay ya me tienes harta y le 

digo, y qué, ¿pos qué estabas pensando por qué le pusiste eso? le dije 

que vergüenza que la gente te vea haciendo todo eso, le dije me da 

vergüenza a mi, a mí le dije, que andes haciendo esas pendejadas, le 

digo contimás a ti que tu las haces, le digo ¿qué piensas que toda la 



 55

gente es como tú o qué?... ey me daba mucho coraje, mucho coraje y dije 

hay no esto es insoportable, dije no puede ser”-. 

 

Durante nueve meses intentaron llevar una relación armónica pero, tras lo 

ocurrido y tras agresiones verbales y físicas contra los niños ella 

finalmente decidió terminar definitivamente con su relación tramitando el 

divorcio. 

Agresiones 
físicas hacía los 

hijos 

 

 
CASO 2. LAURA.  

ORIGEN Factores que 
inciden en la 
violencia 

Laura contrajo matrimonio cuando tenía 19 años, los primeros cinco años de 

casada tuvo problemas para tener hijos, tuvo un aborto y perdió a un niño 

recién nacido. A pesar de esto ella mantuvo una buena relación con su 

esposo y no tenían dificultad alguna. Él se dedicaba a trabajar de albañil, 

mientras ella se dedicaba al hogar. En los siguientes cuatro años nació su 

hija Yesenia, luego tuvo otro aborto y luego le nació Martha su última hija, a 

los pocos meses de la llegaba de la hija menor el esposo de Laura emigró a 

trabajar a los Estados Unidos, donde permaneció cerca de dos años y 

medio, para poder mandar dinero para fincar su casa y salirse de casa de la 

mamá, pero un año de su regreso el empezó a ingerir drogas. 

 

En este caso ubicamos como origen del maltrato familiar el hecho que 

estuvieron separados por dos años y medio y que a tiempo después de su 

regreso él empezó a consumir drogas porque imaginaba que Laura lo había 

engañado en su ausencia. 

 

-“ira veíamos bien todo yo, Jaime cuando se fue a Estados Unidos me dejó a 

Marthita de treees meses, se fue duró dos años y medio, vino pero ya vino 

muy diferente si me entiendes, a que ya no era la persona que yo conocía ni 

nada porque yo, o sea, que ya cuando él vino ya había, como te dijera como 

más agresión porque como que él pensaba como que el tiempo que él 

Migración del 
marido 

 
Abuso de 
drogas del 

marido 
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estuvo allá, como que yo andaba con otra persona o no sé como se me 

afiguró, no sé que fueron sus piensos de él y ya cuando vino … al siguiente 

año que llegó este él ya empezó a agarrar las drogas pues si todo eso, te 

imaginas para mi fue un cambio pues demasiado grande”- 

 

DESARROLLO  

A partir de esto Laura tuvo que trabajar vendiendo productos por catálogo 

para mantener a sus hijas, pues el marido se dedicaba únicamente a 

drogarse, incluso ella tenía que darle dinero a él para que comprara la droga 

por miedo de que la golpeara. 

 
Dominación 
masculina 

La primera vez que fue golpeada se fue a vivir a casa de su mamá, 

luego él le pidió disculpas y le prometió que cambiaría, ella antes de 

regresar con él le pidió que firmara un acuerdo donde aceptaría no 

volver a golpearla, él aceptó, sin embargo al regresar con él fue 

encerrada en su casa sin permitirle hablar con nadie y agredida, 

pues ese acto molestó mucho al esposo.  

Dicho acuerdo no sirvió de mucho pues él sigue pegándole e 

insultándola, a pesar de esto nunca lo ha demandado porque no 

quiere que sus hijas tengan que pasar la vergüenza de tener a su 

padre en la cárcel. 

Violencia física 
 

Entra en un 
ciclo de 

agresión-
reconciliación 

 

  
¿Te fuiste con tus hijas? 

“Me las traje a las dos, o sea, que él, mira primero llegó, llegué me 

insultó, me pegó y luego después de que me pegó me quería llevar a 

pasear al centro si me entiendes, entonces pues, para uno pues no, 

te imaginas que decir uno pues hay si y este, y le dije yo, no yo no 

voy a ir, no dice, si, si vamos a ir y se metió a bañar y en lo que él se 

metió a bañar y en lo que él se salió, se metió a bañar yo me salí. Y 

me gritaba mi suegra a dónde vas, a dónde vas, le dije hay yo ya me 

voy pa’ mi casa”. 
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¿Y ella si sabía por qué? 
“Pero todo el tiempo dice ella que yo tengo la culpa porque yo le 

contesto y, y pues yo no me puedo dejar tampoco ¿eda que no?, y 

nos podemos dejar, y nos podemos quedar callados, yo si 

muchísisimo tiempo le he aguantado yo ya no me puedo quedar 

callada”. 

 

 

“Entonces este, no le hice caso y yo me vine y yo ya llegué a la casa,  

y ¿qué traes?, no pues Jaime me pegó le digo y yo, -no ya no te vas- 

y entonces el 24 se vino él que quería pues hablar conmigo y este yo 

no salí ni nada, duré aquí en la casa como una semana pero ya 

siempre me fui con él porque pues no me había traído nada y luego 

él no pues que ya voy a cambiar si me entiendes, y ya empezó él y 

pues me fui en todos modos fue lo mismo, fue lo mismo y fue lo 

mismo”. 

 

 

Dices que te golpeaba de cualquier cosa... ¿Qué actitudes tenías 
tú para que él te golpeara? 

 

“Ninguna, o sea, si le contesto me pega, si no le contestaba igual… 

Ese día que me pegó y me fui yo pa’ la casa, pero o sea, yo me iba a 
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ir por siempre dije hay ahí que se quede todo yo ya me voy, entonces 

como mi papá no está aquí yo hablé con él, yo hablé con él y es, le 

dije sabe que papá yo ya me voy pa’ ya con usted, no pero que, ¿por 

qué? No es que yo ya salí mal con Jaime y yo ya no quiero estar con 

él y de veras Erika yo ya no quería estar con él, yo ya no yo ya tomé 

una decisión y a lo mejor yo, no te digo que en cualquier rato pero yo 

puedo tomar una decisión, pues que, pues yo ya no puedo 

aguantarlo y te digo y me fui para la casa y él fue que quería que me 

viniera, y que me viniera y vente y no, pues ya le dije si quieres que 

me recoja yo contigo, pero vamos a ir con un licenciado, con un 

licenciado y fuimos…Entonces a mí, me dieron este, un este ¿cómo 

se llama? Como una carta, deee que si él me golpea, me insulta o 

cualquier cosa, yo nomás lo demando y él es el que se va derechito 

al bote” 

 

 

Este a partir de esta demanda, bueno no demanda, acuerdo que 
hicieron con el licenciado, ¿Él qué actitud tomó? ¿No le gustó, 
no le pareció? 

 

“Él me agredió, allí me agredió, ahí con el licenciado me dijo bien  
hartas cosas” 

¿Él ya sabía que iban a ir con el licenciado? 

“Si porque yo le dije, si quieres que siga viviendo contigo y que esté 

contigo le dije necesitamos de ir, a este, a un acuerdo que quedemos 

entre los dos que tú te vas a enseñar a respetarme… y ahí pues le 

estuvieron leyendo la cartilla, pero no, en ese momento salió más 

agresivo” 

 

¿Más agresivo? 
“Más agresivo, entonces como yo estaba con mi mamá fue a 

decirme, que esto y lo otro y pues ya me encerró ya no me dejó salir, 

ya no me dejó salir y entonces vino mi mamá y me dijo, pues que 

pasó contigo no que te ibas a regresar para la casa, y él encerrado, 
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cerrado con llave, nada más abrió la ventana y le dijo sabe que no 

quiero que se ande metiendo en mi vida, ella es mi esposa y yo no 

quiero que nadie se meta, dice no, yo no me estoy metiendo con 

usted, yo simplemente vine a ver que es lo que pasa, dice (su mamá) 

si quiero te la quito y no hay necesidad de que tú me andes a mí 

clarideando y este y mis papás pues a él lo querían como a un hijo y 

él se perdió todo el cariño de ellos, ¿porqueeeé?, ¿porqué? casi 

nomás por nada” 

 

¿Nunca lo has demandado? 
-“Nunca Erika, nomás si tengo con un licenciado y todo eso lo que 

pasa es que mira yo siento feo demandarlo, no tanto por él...”- 
 

¿Por tus niñas? 
“Sino por mis hijas, porque me da vergüenza que digan no pues tu 

papá es esto si me entiendes eda, entonces es por lo que yo me 

detengo, pero siii, si él siguiera usando drogas, que yo volviera a 

saber que él usa ooo que me llegará a golpear si, ahora si”  

 

¿A partir de ese día que hicieron el acuerdo con el licenciado,  
ya no ha vuelto a... 

 “Sí todavía, todavía me agrede, me a veces si me ha llegado 
a...(agacha su cabeza y guarda silencio)” 
 

 

 

Durante los dos últimos años de matrimonio ella y su hija la mayor 

han sido insultadas y golpeadas por su esposo, en repetidas 

ocasiones la ha acusado de engañarlo, cuando él llega a su casa 

revisa debajo de la cama para ver si está alguien escondido por ahí, 

le revisa el cuello para ver si encuentra alguna marca que confirme 

sus sospechas, incluso la ha perseguido para ver si la cacha con el 

amante, y no le permite defenderse de la acusación que le hace 

acerca de que tiene un amante, pues si le responde algo, la golpea, 

aunque últimamente dice que sino le responde también le pega. 

 
Violencia Física 

y Psicológica 
 

Control 
masculino 

 
Desconfianza 
en la pareja 
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“Cuando llegó de Estados Unidos, ya llegó muy diferente, ya llegó 

con celos, como que pensaba que yo tenía otro y luego él ahora que 

llegaba que andaba aquí, ahora que pensaba que yo, como que él 

pensaba que yo tenía otro hombre metido aquí, porque él llegaba y 

buscaba debajo de la mesa, quien sabe que se le afiguraría pues a 

él, él se sentía inseguro o yo creo que como que la misma 

droga...como que la hizo, lo hizo cambiar pues mucho”. 

 

 

¿Pero él llegaba y él se imaginaba que tú estabas con otro? 
“Aja, y me revisaba, me agarraba y me buscaba (se toca el cuello) 

como que pensaba que yo no sé, quién sabe que se me afiguraba a 

mí y o sea, que en lugar de tenerle miedo yo me sentaba, me 

sentaba a llorar porque yo decía toda la vida vamos a vivir así… con 

esa desconfianza y todo eso...” 

 

 

Pero una vez me contaste que había llegado y andaba drogado 
 yo creo o no sé y que pensó que estabas con otro en la cama  
¿Cómo estuvo eso? 
“Si o sea que si, siempre, siempre y hasta bueno y sano o sea, que como 

a él todavía no se le quitaba eso que el traía, llegaba y me buscaba, me 

hurgaba, llegaba y se asomaba abajo de la cama, a veces hasta nos 

quitaba las cobijas en donde yo estaba acostada para ver  a ver si estaba 

con alguien no sé” 

 

Pero no te decía nada, ¿nada más buscaba? 
“No ósea, que nunca me llegó a golpear así, bueno en veces si, que 

porque yo me... él, voy a la escuela, voy a la escuela, iba pues de 

ahora que andaba así, iba a la escuela y se iba atrás de mi…no se 

dejaba ver, pero yo más o menos me lo imaginaba que, o sea, yo me 

levantaba… les daba de desayunar a mis hijas, me levanto temprano 

para desayunar y les doy y las cambio y se van a la escuela... él se 

quedaba acostado, él nada más en cuanto yo me salía, él salía atrás 

de mí, y yo no quería ocultarle nada estando aquí, luego va a decir 

que yo lo ando buscando o ando buscando a otra persona, nomás 
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dejo, nomás dejo a las niñas en la escuela y me vengo, pero él, él 

este, ¿Cómo te dijera? Como que, o sea, por lo mismo de no buscar 

problemas yo luego, luego me regreso”- 

 
Este ciclo de agresiones se ha repetido en varias ocasiones, lo que 

ha provocada que ella lo abandone por algunos días, pero termina 

regresando con él. Ya cansada de esta situación le pidió el divorcio 

pero él se lo ha negado. Ella dice que está intentando cambiar, para 

esto se internó por un mes en un centro de rehabilitación y desde 

hace unos meses está acudiendo con un psiquiatra y un psicólogo 

con el objetivo de modificar el trato que le da a su familia para no 

perderla.  

 

Mientras ella, está dándole otra oportunidad (aunque por el 

momento duermen en camas separadas) y está tratando de echarle 

ganas a la relación, pero no tanto porque lo desee, sino por sus 

hijas, por no alejarlas del padre. 

 

Además comenta que él se comporta bien mientras está bajo la 

influencia del medicamento, pero cuando el efecto se pasa vuelve a 

ser algo agresivo y dice que si de plano no mejora va a tener que 

dejarlo porque está cansada de esta situación. 

Violencia Física 
y psicológica 

 
No hay 

separación 
porque ella 

quiere seguir 
con el 

estereotipo de 
familia 

 

  
“Hace como un mes o como dos meses ponle, nos separamos y duré 

casi ocho días, con mi mamá… él fue y ya después habló conmigo, 

yo no me quería venir y habló con mi mamá y este, y o sea, yo le dije 

pues que yo ya no quería nada que yo,  que mejor si quería que 

fuéramos y firmáramos pues para lo del divorcio, que nos 

arregláramos de una forma y otra…” 

 

 

Pero, ¿Qué fue lo que te hizo tomar la decisión de volver con él? 
“Marthita, porque el doctor me dijo que no le diera ningún disgusto a 

la niña porque se me podía quedar así, entonces yo le decía, porque 

la estuve llevando y me decía el doctor es que mire señora si usted 
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tiene esos problemas con su esposo, usted tiene que arreglarlos 

pero bien eda…nosotros no nos dormimos, no nos dormimos juntos 

Erika ¿si me entiendes?, cada quien, él allá... acá en su cuarto y yo 

con las chiquillas”. 

 

¿Decías también, que le dabas para comprar la droga?  
“Si hubo días que yo le di. Ya después estuvo en un centro de 

rehabilitación, duró un mes” 

 

 
¿Él ha tomado algún tratamiento, alguna terapia? 
Si, ha tomado terapias y ha tomado muchísisimos tratamientos.  

 

¿Ahorita está en tratamiento? 
“Si, si ahorita está en tratamiento” 

 
¿Psicológico? 
“Psicológico yyyy está yendo pues con el psiquiatra le está dando 

medicamento y está yendo con el psicólogo aparte” 

 

 

¿Has visto algún cambio? 
“Pues nada más mientras se toma la medicina, porque como ya él 

tiene el cerebro muy dañado, él está tomando medicina para 

controlarse él mismo los nervios porque si no toma no está, o sea, 

honesta tomando pastillas como drogas, está usando de esos cómo 

se llaman como relajantes y todo eso, porque se le alteran las venas 

de aquí (señala el cuello) y te digo y está yendo” 

 

 
¿Él ahorita, ya no está consumiendo drogas? 
“No ya no” 

 

¿Pero sigue golpeándote? 
“Si me insulta pues, pero no como antes, pero todavía, te digo” 

 

Este, en este momento, ¿Cómo es la comunicación que hay en  
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pareja? 
“Pues ya ahorita convevimos un poco más  fíjate, ya ahorita de 

menos siquiera nos dirigimos la palabra, de menos pues a veces le 

contesto yo bien, porque antes ya nos habíamos perdido el respeto, 

pues nos habíamos perdido el cariño, nos habíamos perdido todo, 

todo y lo más importante ya vez que es la comunicación...”. 

 

 

¿Crees que pueda volver a funcionar su matrimonio? 
“Pues mira yo si le he echado todas las ganas, a veces también él, 

yo como te digo, mira a mí no me hace falta nada Erika mira a mí no 

me hace falta nada que comer, no me hace falta nada de eso, pero lo 

más importante que no, como te dijera, que tuviéramos aunque 

estuviéramos como te dijera al día y todo eso que tenía, pero es que 

él a veces toma unas actitudes que este, que no me parecen y todo 

eso, lo más mal que me cae de él es que me esté insultando” 

 

 
 
CASO 3: GABRIELA  

  

ORIGEN FACTORES QUE 
INCIDEN 

Las condiciones pertinentes para el establecimiento de una vida de 

violencia intrafamiliar cotidiana este caso tienen que ver con el descuido 

sistemático de la atención a un menor de edad. Gabriela vivió separada 

de sus padres desde los tres meses hasta los 7 años, periodo en el que 

vivió únicamente con su abuela materna. Cuando tenía 7 años de edad 

su madre murió y fue separada de la abuela por sus tíos maternos para 

evitar que heredara la casa en que habitaban ellas dos. Su padre vivía en 

una vecindad en condiciones de mayor que la abuela y en una situación 

de hacinamiento y convivencia con jóvenes mayores que ella sin 

supervisión del padre. Gabriela recuerda que aparentaba más edad de la 

que tenía, lo que favoreció que un año más tarde un joven 8 años mayor 

que ella la pretendiera y la llevara a vivir con él.  

 
Descuido de 

garantías  
individuales 

básicas de un 
infante 

 
Pobreza y 

hacinamiento 
 

Dominación 
masculina: “Rapto” 
de la mujer-objeto 
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DESARROLLO  

Al inicio de la relación entre ambos menores de edad, la autoridad del 

padre se limitó a solicitar que la casaran “a la iglesia” y no le importó la 

situación de su hija argumentando que ella había decidido irse con el 

joven. 

Garantías 
individuales del 

infante por debajo 
de “guardar las 

apariencias” 
 

  
“Mi papá me dijo que me tenía que casar a la iglesia, él fue y habló con el 

padre, porque el padre no quería casarme, y ya por fin pues mi papá 

habló y  todo y si me  casaron a la iglesia, mi vestido fue de primera 

comunión, porque vestido de novia no había, y a la mera hora, ni siquiera 

se presentó mi papá, me entregó otro señor como si fuera mi papá, y yo 

digo desde que, pues desde que me fui, mi vida ya, ya estaba escrita que 

o sea, que si ni siquiera me iba a entregar, yo no iba a estar bien, porque, 

pues siempre fue un problema (llanto)” 

 

  

Gabriela fue a vivir a casa de su suegra donde por un año sufrió 

agresiones de su esposo, su suegra y su cuñada. A su edad, no sabía 

nada de quehaceres domésticos y fue enseñada por su suegra, quien era 

sordomuda. Respecto a la relación con su suegra, recuerda que su 

esposo la golpeaba por que ella la acusaba, a decir de Gabriela sin 

razón, de que no hacía nada durante todo el día.  

Violencia masculina 
fomentada por las 

mujeres 

  
“Yo hacía todo el quehacer, ahí en su casa y les lavaba, y cuando en 

veces que él trabajaba cuando llegaba, ella le decía que no, que  yo no 

hacía nada, que yo me la pasaba en la calle jugando o cualquier cosa, y 

pues como ella era mudita y yo no le entendía, pues él me pegaba, ya 

hasta después que me pegaba, él me decía, no pues es que, mi mamá 

dice esto y tú no dices nada, y yo le decía pues es que yo no le entiendo, 

yo no le entiendo”. 

 

  

Esta situación cambió gracias a la intervención de una madrina de  
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Gabriela, pues su padre aceptó que Gabriela regresara a casa de él, 

aunque por su puesto sin dejar a su esposo. Gabriela relata que luego de 

la muerte de su madre se acentuó el alcoholismo de su padre, por lo que 

la convivencia con él en esos ocho años en que vivió casada en casa de 

él no fue positiva. 

 
 
Alcoholismo de la 
pareja 

  

Él continuamente la engañaba con otras mujeres, argumentando que era 

justo porque Gabriela no podía tener hijos y él deseaba uno. En una 

ocasión su esposo la abandonó por otra mujer quien supuestamente iba 

a tener un hijo de él. Pero: 

Dominación 
masculina: 
“Derecho” a tener 
más de una mujer. 

  
“Entonces se dio cuenta de que la niña no era de él y volvió a regresar 

conmigo y ya mi cuñada otra vez volvió a hablar conmigo, mi suegra y 

me dijeron que pues tenía que aceptarlo porque estábamos casados, y 

que pues era normal, que pues, ella le había dicho que estaba 

embarazada y si él quería un hijo, el, le, la ilusión pues supuestamente, y 

pues si lo volví a aceptar, estuvimos a todavía viviendo y él, pus él no 

cambió, porque después anduvo con una que había sido madrina de 

nosotros de matrimonio”. 

 
Dominación 
masculina 
fomentada por las 
mujeres 

  

Durante los años que vivió con su primera pareja siguió padeciendo 

maltratos. Entre otras cosas, su esposo trabajaba sólo eventualmente en 

albañilería y como jornalero agrícola, por lo que ella frecuentemente tenía 

que hacerse cargo de los gastos del hogar. Al octavo año de vivir en 

esas condiciones ella decidió no seguir soportándolo: 

 
Desventajas 
económicas: Roles 
no “tradicionales” 

  
“Ya el último año yo dije no,  yo  ya no me voy a dejar, si él me pegaba 

pues yo  le contestaba y pus nos separamos porque a cada ratito me 

engañaba con otras mujeres” 

 

  
Gabriela vivía los engaños como una agresión psicológica: -

“Psicológicamente por el hecho de que como no tenía hijos él me hacía 

sentir que era muy poca cosa, o sea siempre me lo reprochaba y más 

cuando andaba con algotra mujer, pues me decía que no servía para 
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nada que ni siquiera un hijo podía tener y cosas así verdad que te hacen 

sentir en realidad que no vales nada y que no eres nadie” 

  

En esas fechas ella había conocido a su actual pareja quien estaba ya 

casado, lo que también favoreció que ella se decidiera a separarse de su 

esposo: “y ya yo pues decidí dejarlo pues conocí, conocí a Rafa”. Al 

parecer la cercanía de ese hombre provocó dudas en el marido, y un día 

en que la esposa de Rafa fue a reclamarle a Gabriela por el mismo tipo 

de dudas, su marido le reclamó y aunque Gabriela no estaba plenamente 

decidida a que se separaran, su esposo tomó la iniciativa de dejarla. En 

la discusión Gabriela argumentaba que en realidad ella no lo engañaba 

con nadie: “le dije mira piénsalo porque no es cierto, si nos separamos y 

si yo lo hago no voy a volver contigo” 

 
 
(Rompimiento: 
esperanza de un 
mejor futuro) 

  

Tras la separación de su marido, aunque continuó casada formó vida de 

pareja con aquel otro hombre que había conocido, a pesar de que este 

era casado. En el momento de la entrevista ya tenía con él catorce años, 

en los primeros nueve años también la agredía verbal y físicamente, 

aunque tras una operación que sufrió ella aminoró el maltrato: 

Aceptación de ser 
mujer de un sólo 
hombre (aunque 
sea casado) 

  

“Si, cambiaron se podría decir hace como, cuatro años que a mí, o más 

un poco más, que me operaron de la matriz porque yo tenía un mioma y 

este pues tuve muchos problemas por el mioma y, me llevaron a 

Guadalajara, me mandaron a operar y me operaron entonces el doctor le 

dijo que probablemente se me había hecho por algún golpe que me 

habían dado en el estomago entonces yo me imagino que a él le daría 

miedo o no sé en realidad no sé, pero él cambió ya ahorita él ya no me 

pega ni nada”. 

 

  

Durante los primeros años que padeció fuertes agresiones continuó 

aumentando su sentimiento de inferioridad que la haría merecedora de 

su situación: 

 

  
“Me dejaba, se podría decir, como Santo Cristo peor que mi esposo y él Asimilación de un 
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también o sea, psicológicamente también me decía muchísimas cosas. 

que era una puta, o sea puras cosas vulgares y yo en sí, pues me sentía, 

me sentía mal porque yo decía, pues si mi esposo me decía que yo no 

valgo nada y éste ya me califica como otra cosa a lo mejor en realidad sí, 

yo sentía que sí, porque yo decía bueno  yo dejé a mi esposo por 

juntarme con él y pues a lo mejor sí, porque en mi familia nunca se vio 

eso, o sea te casabas y vivías con tu pareja y hasta que te murieras y yo 

decía pues yo dejé a mi esposo por juntarme con él y aún sabiendo que 

él era casado y yo también … me merecía lo que él me estaba haciendo 

porque él me pegaba” 

sentido de 
inferioridad 

  

Ella considera un logro el mantenerse con una única pareja y critica a su 

marido porque él nunca logró establecerse y formar una familia con 

ninguna otra mujer: “mi esposo, él no, él sigue con una y con otra, con 

otra, él no, no ha podido hacer una familia y tampoco ha podido tener 

hijos él”. Aunque no logró formar una familia con su marido, para ella es 

un logro ser una pareja estable del segundo hombre que conoció aunque 

no tengan hijos y él siguiera teniendo una vida con su esposa y la familia 

que formó, por lo que su único espacio de convivencia era prácticamente 

la casa donde se vivían. En esas condiciones, parece ser que el riesgo 

de separación era alto y tras golpearla él la amenazaba: “me decía pues 

que si yo lo quería dejar o algo, pues que él, iba a hacerle algo a mis 

hermanos” 

 
Aceptación de una 
situación estable a 
pesar de las 
restricciones 
sociales 

 

 
CASO 4: ANA  

  

ORIGEN  

La relación de noviazgo de Ana inició tras un periodo de formación 

académica y social importante en su vida, de los 19 a los 21 años de 

edad, después de un viaje a Canadá y en los últimos años de 

universidad. Durante los tres años de noviazgo, Ana advirtió algunos 

indicios de que las relaciones sociales en la familia de origen de su 

novio no seguían los mismos patrones que eran considerados normales 

 
 
Desconocimiento de 
familia de origen del 
novio 
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en la familia de ella, puesto que él procuraba activamente que ella no 

conviviera mucho con sus padres. A pesar de ello, Ana no consideró 

grave tal situación. Asimismo, durante los primeros tres años de 

matrimonio, Ana percibió algunas evidencias del control que su marido 

consideraba que tenía derecho a tener sobre ella, pero Ana las 

interpretó inicialmente como una muestra del amor hacia ella. 

Presionarla para que no viera a sus amistades y adecuara su forma de 

vestir eran algunas de estas formas de control.  

 
 
Control masculino 
sobre acciones de la 
mujer, no 
cuestionado por ella 

  
Le ordenaba, por ejemplo, “que no saludes a alguien, o no te vistas así, 

y yo decía hay me dice que no me vista así porque me ama y me 

adora…digo le molestaban todas mis amistades, decía que eran hijos 

de papi o que nada más hablaban de otras cosas y me alejé de ellos…y 

me decía ay no, vete sola, tú sabes que no puedo ver yo a tus amigos” 

 

  

Además, existieron problemas de comunicación principalmente porque 

él controlaba la información respecto a su vida fuera del hogar: “No, no, 

es que yo con Daniel no tuve muchísima comunicación pero fue desde 

un principio, me respetaba muchísimo pero nunca me dejó involucrarme 

en sus asuntos, ni saber ni que clientes tenía, y él nunca me llegó a 

comentar ese asunto es solamente suyo”. A pesar de estas prácticas 

ella tuvo una vida laboral y académica activa, y de hecho poco antes del 

parto logró concluir sus estudios universitarios.  

Control de 
información por parte 
del hombre 

  

Consideramos que el origen de una situación de violencia intrafamiliar 

siguió un proceso que inició con el noviazgo y el matrimonio durante los 

cuales él ejerció actos de control sobre ella, y concluyó con el inicio de 

las agresiones explícitas y directas, que coincide también con su 

embarazo y además con el reconocimiento de la propia Ana que en su 

discurso manifiesta su percepción  de una situación de agresividad 

contra ella. De forma que para marcar una distinción entre los factores 

involucrados en el origen y en el desarrollo de este caso, identificamos 

condiciones concretas como el inicio de insultos y golpes, pero también 

la propia subjetividad de la entrevistada. 
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DESARROLLO:  

El momento del embarazo y los primeros indicios más claros de las 

infidelidades de su marido y los reclamos de parte de Ana ante ellos dan 

pie a la participación de otros factores que propiciaron en este caso el 

desarrollo de una situación de violencia intrafamiliar que duraría 

alrededor de tres años. En la reconstrucción que hace de su vida de 

casada, Ana encuentra que su marido siempre la engañó pero 

únicamente a partir de su primer embarazo su marido fue más cínico al 

respecto.  Para Ana, una mujer sin antecedentes de violencia 

intrafamiliar en su familia de origen, fue un parte-aguas en su vida el 

momento en el que recibió las primeras agresiones directas por parte 

del marido, las cuales iniciaron como una violencia psicológica mediante 

insultos referentes a su integridad como persona cuando su marido la 

llamara “incubadora” y le ordenara no vomitar porque supuestamente le 

quitaba el alimento a su hijo. 

 
 
 
 
 
Dominación 
masculina 
 

En ese momento la situación de Ana cambió pues el modelo que tenía 

respecto a la relación de pareja no coincidió con su experiencia de vida. 

Su marido seguía patrones de separación del trabajo muy estrictos: Ella 

no trabajó y se dedicó a la casa y a cuidar al niño. Después del parto, él 

se expresó de manera clara al respecto: “Ana yo tengo que trabajar y tú 

única función es cuidar al niño, así que si empieza a llorar o cualquier 

cosa tú te vas al otro cuarto porque yo tengo que trabajar”. También 

manifestaba sus ideologías sobre la superioridad masculina expresadas 

en una ansiedad por que el bebé por nacer fuera niño, para lo cual la 

obligó a hacerse estudios anticipadamente: “tuve que ir a sacarme un 

estudio para que él viera que iba a ser hombre, a los cinco o seis 

meses, ya sabíamos que iba a ser niño, y me dijo ‘mereces un premio’ y 

fue la primera vez que me llevó serenata porque tuve niño” 

División del trabajo 
por géneros sin 

negociación 
 

Superioridad 
masculina 

 

  

Los insultos se fueron intensificando a partir del nacimiento del niño, 

ante los cuales inicialmente ella no le reclamaba y continuaba así la 

relación, como si nada hubiera pasado:  

Inicialmente entra en 
un “ciclo” de 
agresión-
reconciliación 
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“pero todo le molestaba ya, te digo todo,… yo sentía que las albóndigas 

que había hecho estaban deliciosas, si todo mundo, mis amigas me 

decían que estaban deliciosas, y me decía “¡Ay me hiciste carne de 

perro!” y así empezó a criticar, a parecerle todo mal”. 

 

 
 ¿Y tú cómo reaccionabas? 
 
“Yo, nada más chillaba, me subía a mí recamara  y chillaba y ya 
después como si nada” 
 
 ¿No le reclamabas? 
 
“No nunca” 
 

 

También comenzó a disminuir drásticamente la frecuencia con la que 

mantenían relaciones sexuales. En determinado momento, tras un 

reclamo de ella al encontrar llena de labial una camisa de su marido, él 

le dio una primera golpiza. En este caso, al parecer Ana no pudo 

reconciliarse con su marido puesto que en poco tiempo consiguió la 

separación, en un proceso que duró entre seis meses y un año en el 

que bajó 20 kilos de peso y del cual no tiene un claro recuerdo en su 

memoria. La situación de un probable engaño la vivió de una manera 

peculiar, puesto que aunque entre sus conocidos “todo mundo también 

pasó por muchos conflictos matrimoniales, pero otros aunque 

anduvieron con ellas, les daban el lugar a sus esposas y a mí, Daniel ya 

no, llegaba tomado, borracho y era golpearme, tres veces fui a la 

procuraduría”. 

 
 
 
Violencia física 

  

En tal situación, las reacciones de la madre y la suegra resultaron 

contrastantes: “Yo fui a hablar con la señora, a decirle lo que estaba 

pasando, que Daniel andaba con varias mujeres, que me golpeaba y 

ella me dijo que la función de una mujer era aguantarse y no quejarse y 

estar calladita y que yo así tenía que seguir, que ella había aguantado 

ya muchos años así. Esas fueron las soluciones de mi suegra”. En 

cambio, su madre le reclamó por no haberle dicho antes lo que estaba 

sucediendo y la apoyaron para que consiguiera cambiar su situación. 

 
 
 
Experiencias de 
violencia en familia 
de origen del marido 
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Con las tres denuncias que Ana había levantado, logró un acuerdo para 

que la ayudara a sostener al hijo, y posteriormente logró el divorcio. 

 

 
CASO 5. DANIELA  
ORIGEN FACTORES QUE 

INCIDEN 

Comenta que su padre siempre ha sido un alcohólico, y aunque trabajaba 

mucho, la mayoría de esos ingresos se los gastaba en el alcohol, lo que 

obligó a su madre a trabajar y  a enseñar a Daniela a trabajar  junto con 

sus hermanos mayores. Además de esto, menciona que desde muy 

pequeña era golpeada constantemente por su padre, y que su madre y 

hermanos también sufrieron agresiones del padre, finalmente esta 

situación provocó la muerte de su madre, pues el suicidio fue la única 

alternativa que encontró a este problema. 

Experiencias de 
violencia en la 

familia de origen 

  

Así a los quince años quedó junto con sus hermanos huérfana de madre, 

su padre se hundía más en el vicio del alcohol y los descuidaba, su abuela 

iba a visitarlos de vez en cuando pero nadie se hacía cargo de la familia. 

Ante esta situación, durante unos cinco meses, Daniela se hizo cargo de 

sus hermanos menores tomando el papel de la madre, pero al ver que su 

padre no hacía nada para mejorar su enfermedad y que seguía 

golpeándola y también a sus hermanos, ella se sintió desprotegida, ya que 

las únicas personas que la defendían (su madre y su hermano mayor quien 

emigró a EU) se habían alejado de ella, nadie le ofrecía ayuda, nadie más 

la hacía sentir segura, así que ella decidió buscar a alguien que la 

defendiera de su padre, que la cuidara, que la protegiera que la sacará de 

la situación en que vivía.  

Descuido a los 
derechos del menor 

  

Por lo que tenía planeado fugarse con su novio, pero un día que hubo 

fiesta en su pueblo, al estar dando vuelta en la plaza con su hermana, se 

encontró a un joven desconocido (de… años) que le pidió ir a dar la vuelta 

con él y ella aceptó, pues lo único que quería era encontrar a alguien que le 

ayudara a salir de su casa, sin importar quién fuera porque pensaba que en 

Desconocimiento 
del novio y de su 
familia de origen. 
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ningún lugar podría estar peor que en su casa. Ese día ambos se fueron a 

vivir a Tangancícuaro con la familia de origen del muchacho.  

  
“No, nos conocíamos, sin conocernos me fui con él, porque ya no 

aguantaba estar en la casa que me maltrataban. Así este pues andaba yo 

en la plaza y un día, cuando me fui a la plaza yo andaba con mi hermana 

este, y luego fui a dejar a mi hermana, porque me iba a ir con un muchacho 

que yo lo conocía pero, luego me lo fui topando a él (Víctor su esposo) y 

sin conocerlo me agarró de la mano y así, me dice que si no quería ir a dar 

la vuelta con él, le dije sí, y dejé a mi novio y me fui a dar la vuelta con él 

(Víctor) y ya de ahí, ya no regresé a la casa me fui con él”. 

 

  

Tres días después el padre de Daniela por fin pudo localizarlos y los obligó 

a casarse al civil sin importarle que ella fuera menor de edad y sin tomar en 

cuenta que ella no quería casarse, le importó más que ella permaneciera 

con el hombre con quien había perdido la virginidad que pasar la 

vergüenza de tener a una fracasada en su casa, y para cubrir más las 

normas sociales, poco tiempo después quiso casarla a la iglesia pero ella 

se negó rotundamente. 

Intervención del 
padre para obligar 

a la pareja a 
casarse con su hija. 

  
“Si, ahí nos casaron luego, luego, a los tres día, y que me casó con él, y ya 

pues estuve con él,  y yo le lloraba, le decía que no me casara, que porque 

yo no lo quería, yo no lo conocía, me decía: “ahora te vas a casar, pues 

para qué te saliste de la casa, te vas a casar… y luego ya mi papá me casó 

a la fuerzas con él, me casó a la fuerzas y luego pues me buscó… sí, pa’ 

casarme otra vez, en la iglesia pero no yo no quise, le dije que no, y me le 

escondí como cinco meses y no ya no, le dije que no, no me iba a casar a 

la iglesia a la fuerzas, porque yo no quería, que ya me había amarrado, 

que yo no quería estar más amarrada con él, porque así como me estaba 

yendo con él, yo no quería. Me salí de la casa porque ya no aguantaba a 

mi papá que me maltrataba, para irme a otra casa, a que me trataran peor” 

 

  
Por lo que en este caso ubicamos como origen del maltrato la imposición 

del padre para efectuar el matrimonio, pues si él no hubiera intervenido su 
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hija hubiera abandonado a su pareja. 

  

DESARROLLO  

Desde que se casó él siguió viviendo como si no tuviera ninguna 

obligación, no trabajaba porque su madre lo proveía de todo lo que pedía 

en cambio a su nuera la trataba como si no existiera, pues ni si quiera le 

ofrecía de comer. A los pocos meses de casada, era insultada y golpeada 

por sus suegros y su esposo auque después se reconciliaban. Luego 

descubrió que su esposo era un adicto a las drogas, aunque su suegra 

trataba de ocultarlo. 

Maltrato físico y 
psicológico por el 
esposo y suegros. 

 
Consumo de 

drogas por parte de 
la pareja 

“Yo este tenía un mes con él y este lo veía que se, que se metía mucho a 

una casa que estaba sola y este, y luego yo le preguntaba la mamá de él y 

le decía ¿y él por qué se mete allá? Me dice, -pus quién sabe, se a de ir a 

dormir a esa casa pa´ que nadie lo moleste- le dije ah, pero ella bien sabía 

que ahí se iba a drogar pero nunca me quiso decir nada, luego un día que, 

bien seguido lu veía que cuando se iba su papá a algún mandado o su 

mamá o se iban los dos o todos se iban, él se subía a la azotea y fumaba a 

allá, pero como su papá no los dejaban fumar, yo decía, pus se ha de 

esconder a fumar un cigarro, pero no era cigarro era la marihuana que 

fumaba allá arriba… me agarraban, me gritaban bien feo, me dijeron bien 

muchas cosas feas, eres una pinche vieja que no vales nada, eres una 

vieja tan más pendeja”. 

 

 

¿Cómo se portaba él después de que te pegaba?  
“Ya luego decía, que ya no me iba a pegar, porque lo dejaba luego, luego 

me iba pa’ mi casa y este así, yo muy disimuladamente llegaba a mi casa, 

para que mi papá no se diera cuenta que me había golpeado, yo llegaba y 

les preguntaba que cómo estaban, que los había ido a visitar y todo, y este, 

y él llegaba llorando y decía -que ya no te voy a pegar, como en las 

pinches novelas que pasan, que perdóname y todo- y hay venía otra vez la 

creída, pero yo sabía que todo el tiempo iba a estar así, que siempre iba a 

estar así y que nadie me iba a ayudar” 

 

 

Entra a un ciclo de 
agresión-

reconciliación 
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Ante esta situación ella varias veces le habló a la policía para que 

encarcelaran al marido por los golpes de le daba, pero su suegro siempre 

la obligaba a retirar la denuncia y cuando el marido regresaba a casa 

golpeaba más fuerte a Daniela, como venganza por haberlo encarcelado y 

como amenaza de que no lo volviera a hacer y al ver ella que no le 

causaba ningún beneficio meterlo a la cárcel sino que antes le iba peor 

nunca más lo volvió a denunciar. 

Maltrato físico. 
 

Control de los 
suegros sobre las 

acciones de la 
nuera. 

  
“Allá si en Tangancícuaro bien seguido se lo llevaban, por lo mismo que me 

golpeaba o hacia fregaderas ahí en la casa si se lo echaba, pero ya luego 

su mamá decía ve sácalo de la cárcel, te doy dinero pa´ que pagues la 

multa, yo le decía que no, pero como ahí siempre le acuachaban todo a su 

hijo pus y pagaban…muchas veces si lo llegué así, a hablarle a la policía y 

si se lo llevó, pero luego su papá de él me obligaba a ir a que lo sacara del 

bote, corréele ve, le decía yo no voy a ir, me decía, no ve y sácalo, ¿Por 

qué lo mandaste meter al bote? Le decía yo lo voy a sacar pero con una 

condición, que no le vayan a decir que yo le hablé a la policía para que se 

lo llevara, y si le dicen yo mejor no lo sacó, porque él me decía que si un 

día yo le llegara, así a echarle a la policía, él me iba a matar a mi, porque él 

no quería que yo lo demandara ni nada…Y ya cuando regresaba a la casa, 

me regañaba bien feo porque sus amigos le decían que yo, que yo había 

sido, y siempre me golpeaba bien feo, o su mamá le decía ella fue, ella te 

echó la policía, y siempre así su mamá así era, y este, llegaba y me 

golpeaba bien feo, por la culpa de su mamá” 

 

  

Durante los primeros tres años de matrimonio ella adquirió y aceptó el 

papel y el trato de una empleada doméstica que no gozaba de sueldo, ni 

de días de descanso y que además podía ser golpeada en cualquier 

momento mientras, su padre de vez en cuando se encargaba de darle algo 

de dinero para que se comprara lo que ocupara y también para que le 

comprara ropa al esposo. 

Imposición de 
actividades sobre la 

mujer, no 
cuestionada por 

ella. 

  

Pasados los tres años, fueron expulsados de Tangancícuaro junto con sus 

suegros y se cambiaron a vivir a la colonia 2 de Octubre, lo que le facilitó 

Consumo de 
drogas del marido 
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poder insertarse en el mercado laboral de Zamora. Durante los cinco años 

posteriores a su llegada, ella adquirió el rol de proveedor para ella y su 

esposo, en ese tiempo ella estuvo obligada a darle dinero al esposo para 

que se comprara la droga que necesitaba, de lo contrario era golpeada y 

de cualquier forma él encontraba el dinero que ella tenía ahorrado y se lo 

robaba. En este tiempo tuvo que cambiar constantemente de empleos por 

orden del esposo, pues ella debía pedirle permiso a él para ingresar a 

cualquier empleo y si a él no le parecía o no le pedía permiso antes tenía 

que salirse de ahí, incluso para tener amigas y para platicar con su familia 

debía pedir permiso.  

 
Control masculino 
sobre las acciones 

de la mujer, no 
cuestionado por 

ella. 

  
“Si, me manejaba a su antojo: y hora vas a hacer esto y hora vas a hacer 

aquello, y empezaba a hacer una cosa que no le decía y me hacía dejar 

ahí lo que empezaba… en muchas partes trabajé, porque entraba a 

trabajar en una parte y éste me decía hora no vas a ir y mañana sí, otro día 

sí, o dos no, y tres días sí y así y pues ¿en cuál trabajo me iban a querer 

así? En ninguno… no me dejaba tener amigas ni nada, no me dejaba 

platicar con mis hermanas, porque me iban a mal aconsejar, ni con mis 

hermanos, ni con mis tías”. 

 

 

Cuando él se encontraba drogado ella tenía la obligación de cuidarlo, de 

acompañarlo, de evitar que se metiera en problemas y de esconderlo de la 

policía y cuando no hacía caso de ir con él, los suegros iban por ella y la 

mandaban a buscarlo sin importar la hora que fuera. Estos últimos cinco 

años de matrimonio fueron los peores para ella, pues el marido no hacía 

más que drogarse y golpearla, en ese tiempo ella perdió un bebé a causa 

de la golpiza que le dio, el grado de agresiones que recibía fue 

aumentando pues no sólo usaba su cuerpo para golpearla, sino que ahora 

buscaba atacarla con objetos: sillas, cuchillos o lo primero que encontrara. 

Ella relata algunas de las ocasiones en que fue golpeada: 

Intromisión de los 
suegros en la vida 

de la pareja. 
 

Violencia física. 

  

“Un día me golpeó, de tan feo que me golpeó, aborté, me hizo abortar y ya 

ni caso me hacía, cuando me sentía mal ni siquiera al hospital me llevó... 
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“Una vez que me quería ahorcar, me llevó así a un cerro, bien feo y estaba 

lloviendo bien recio, y me llevó allá, y llevó un cable de la luz, que me iba a 

ahorcar, me iba a colgar de un árbol, me pateó bien feo, me golpeó…me 

agarró y me llevó al cerro, así arrastrando, me maltrató bien feo por allá, 

me pateó y hay, me maltrató así bien feo que me golpeó y ya me vine de 

allá toda mojada, empapada, llegué a la casa, así toda llena de lodo, me 

cambié y me metí al cuarto y allá estaba”. 

 

¿Qué pensaste?  
“¿Por qué me trataba tan mal, si yo no había hecho nada malo? ¿Por qué 

me trataba así, si yo no le hacía nada? No le daba motivos para que me 

tratara así, “Y ya fue y agarró el cuchillo y me quería matar con el cuchillo” 

y me alcanzó, me arrancó aquí (señalando la pierna) un pedazo de cuero y 

empecé a sangrar, y luego ya agarró un picahielo y me quería picar en el 

estómago, me alcanzó a hacer un raspón y se la quite, llorando yo le dije 

que no, que no hiciera eso, y le quité el picahielo y se lo aventé, porque 

luego, luego así, de la ventana, estaba la casa y se lo aventé para allá, le 

quité el cuchillo también, se lo escondí, y luego me golpeó bien feo, y luego 

me pegó con una silla, la alzó y me pegó con la silla, me la dejó caer en la 

cabeza, me trataba bien feo, yo, yo le aguanté bien mucho a él, nunca le 

hice nada malo”. 

 

 

Ante esta situación Daniela intentó suicidarse pero no lo logró por lo que 

intentó abandonarlo muchas veces, se iba para la casa de su padre pero 

sólo duraba allí unos dos días y luego volvía con el marido, debido a que 

con frecuencia la amenazaba de que sino volvía con él le haría daño a una 

de sus hermanas. Después de ocho años de ser golpeada por su esposo y 

sus suegros y de que luego él pidiera perdón, ella no aguantó más y 

decidió abandonarlo sin importarle las consecuencias que ello trajera. 

Amenazas por 
parte del hombre 
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“Yo ya no quería vivir, muchas veces llegué a tomarme un montón de 

pastillas para matarme porque yo ya no quería vivir ahí con ellos, porque 

mi suegra me trataba mal, mi suegro me decía un montón de cosas, me 

maltrataban, sus hermanos y él me agarraban a patadas, me pegaban bien 

feo, todos me pegaban ahí…” 

 

¿Por eso regresabas con él?  
“Él me amenazaba bien mucho por eso aguanté bien mucho así con él 

porque cuando yo lo dejaba y me iba pa’ mi casa, él me decía -si no te vas 

conmigo, yo voy a violar a tu hermana- a la más chiquita… por eso mejor 

me regresaba con él… yo dije un día si él le hace algo a mis hermanas, ya 

será porque mi papá ahí está y no dijo nada, dije yo ya no me aguanto, yo 

lo voy a dejar”. 

 

 

Durante los ocho años que estuvieron juntos nunca vivieron solos, pues la 

familia de él no lo permitía porque tenían que estar seguros de que su hijo 

fuera bien cuidado, lo que propició que la suegra de Daniela se metiera a 

intrigar su relación, quien inventaba infinidad de cosas que sabía que 

hacían molestar a su hijo con su nuera y provocaba que esta fuera 

golpeada. Daniela relata que en una ocasión uno de sus tíos fue a visitarla 

a casa de su suegra mientras su esposo no estaba, para preguntarle sobre 

unos papeles importantes,  cuando su esposo llegó a casa su madre le 

informó que Daniela había estado mucho tiempo en su cuarto con un 

hombre desconocido y Víctor en lugar de preguntarle qué había pasado 

llegó y la golpeó.  

Intromisión de la 
familia del marido 
en la relación de 

pareja. 

“Un día me fue a visitar un tío, porque había perdido unos papeles… él 

pensó que me los había traído y le dije que yo no me los traje… y le dijo su 

mamá a mi esposo cuando llegó que un hombre y yo estábamos en el 

cuarto, y le dice, vino un señor y allá estuvo encerrado con ella y quien 

sabe cuántas horas duraron y quien sabe que tanto estaban haciendo allá 

y yo no conozco a ese señor, ella dice que es su tío, pero yo no, nunca lo 

he visto y ella ya lo conocía a él (tío), y llegó y me pegó, me dio como tres 

patadas, por aquí así, me salieron unas bolas, unos moretones bien feos 

en la cara”. 
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CAPÍTULO V. IMPACTO DE LA VIOLENCIA DOMÉSTICA 
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 En el presente capítulo describimos cómo afecta y qué consecuencias genera 

la violencia intrafamiliar al núcleo del hogar, es decir no sólo a las madres abusadas 

sino que enlistamos los problemas que se detectaron en los hijos de las señoras de 

los casos analizados; redactamos cómo se daña la integridad de la persona 

afectando la autoestima y salud física de las víctimas, la economía del hogar, y la 

relación de pareja en distinta magnitud; apoyándonos de fragmentos textuales de las 

entrevistas realizadas. 

 Realizamos una relación del impacto de la violencia doméstica en distintos 

aspectos de la vida familiar de nuestro universo de estudio, con el propósito de 

aportar una evaluación de los daños ocasionados a las víctimas para darnos cuenta 

de los alcances que tiene esta problemática y dejar a juicio de los lectores sí es 

necesario poner atención a ella y sí merece que hagamos algo para prevenirla y en 

algunos otros casos disminuirla y/o erradicarla.  

 

1. EN LOS HIJOS 

Una familia está compuesta por elementos diferentes que reaccionan con 

diversas conductas al vincularse entre sí; cuando un padre es violento, la madre 

cada que permite que esto pase se va haciendo más pasiva, insegura o violenta; los 

hijos desarrollan nervios, miedo o agresividad: con lo que observamos que en los 

casos de violencia analizados siempre existe huella en la familia y  que una conducta 

determina a otras. 

 Las consecuencias no sólo son para las mujeres golpeadas, sino que las 

personitas que menos culpa tienen, que están menos enteradas de los conflictos 

familiares, finalmente son las más perjudicadas. Nos lo relatan las victimas a 

continuación:   

En caso de la familia  Rebeca era golpeada junto con sus hijos, dice: “él y se 

enojaba mucho y me golpeaba y golpeaba a mi hija la más grande”. En otra ocasión 
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relata que su esposo le pegó a uno de sus hijos y que el niño no le quería decir nada 

a la madre porque su papá lo había amenazado de volverle a pegar:  

“¿Te pegó? y dice –si y que agarró un palo y le pegó aquí, aquí (señalando el 

hombro y la espalda) le dio dos palazos y le dejó así el moretón, dos, uno más 

chiquito y el otro más grande y entonces le dije ¿dónde te pegó? y ya se quitó la 

camisa y traía bien rojo, le acababa de pegar”- 

Además el hijo más pequeño se asustaba cuando veía que alguien traía un 

cinturón en la mano, debido a que su papá frecuentemente le pegaba con el cinto 

cuando iba al baño y se le bajaba el pantalón de la parte de atrás. Rebeca relata una 

ocasión en que su niño se asustó mucho cuando vio que su maestra del preescolar 

traía un cinturón en la mano: 

“Estaba yo midiendo la mesa con un cinto, entonces Jorge Luis me vio, dice 

pero estaba cerca cuando yo solté el cinto- y le dijo -no maestra no, no, bien 

asustado, no, no maestra no me pegue, no, no me vaya a pegar- y la maestra aventó 

el cinto y le dijo no -no, no te voy a pegar mira hijo haber ven- y lloró, entonces la 

maestra empezó a platicar con él y le dijo que ¿quién le pegaba? y ya le dijo que su 

papá le pegaba con el cinto cuando yo me iba a trabajar, yo no sabía que él le 

pegaba y les decía -y no le vayan a decir a su madre porque les doy otra- y ya le dijo 

a la maestra y la maestra para eso me quería, dice -es que su papá le pega con un 

cinto-, dice -y le pega donde sea porque le revisa la espalda y traía marcas en la 

espalda- dice -llegando a su casa revíselo y pregúntenle”.  

Rebeca menciona que en una ocasión que su esposo empezó a insultarla, su 

hija menor que estaba junto a ella de repente se paró del sillón y se retiró a su 

cuarto, y mientras ella y su esposo seguían discutiendo a la niña le dio un ataque de 

ansiedad y se empezó a cortar el copete, dice Rebeca que imagina que la niña se 

asomaba del cuarto y mientras los veía discutiendo ella se daba tijerazos en el pelo. 

“Lupita se cortó el pelo y ya que sale con los pelillos y así, sí nada, así como si 

no se lo hubiera cortado ni con miedo ni nada le digo ¿qué hiciste? y que se asusta 
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le digo hay mija, le digo ira como te dejaste el copete y le hace -mamá ya se fue mi 

papá- le digo si ya se fue hija ya, y le hace –hay hay hay cómo, cómo te molesta 

verdad- le digo sí puedes mija”. 

Las hijas de Laura actualmente pasan por un momento muy difícil; debido a que 

presenciaron actos de maltrato físico y psicológico hacia su madre y hacia ellas. 

Según el diagnóstico del psicólogo que está atendiendo a su hija mayor, refiere que 

la Yessenia presenta patologías psicológicas (enuresis). Aparentemente la hija 

menor de Laura no tiene ningún problema psicológico grave, sin embargo ella 

empieza a convulsionar cuando observa que su madre está siendo agredida verbal y 

físicamente por su padre. 

“Lo que pasa que Yessenia se hacía del baño, porque ella se orinaba, ella se 

hacía del baño, me dijo que tenía ¿Cómo? Enuresis... Ira ese día en la noche no se 

quedó conmigo (Martha), se quedó con mi cuñada, y me dijo que toda la noche 

estuvo convu...moviéndose, desvariando y todo. Ese día en la mañana ya empezó a 

convulsionar, y otro día, así que duró como unos cinco días así”. 

Por otro lado se observa como se transmiten conductas de violencia de padre a 

hija; Laura nos comenta que su hija es agresiva: “Y la otra este Martha es, esa si es 

rebelde, esa si tu le dices una cosa, esa se pone como agresiva...” Mientras que en 

el caso de Rebeca, ella menciona que su hijo mayor pateaba a su hermana 

argumentando que sí su padre lo hacía él también podía hacerlo, pero comenta que 

esta conducta agresiva empezó a disminuir cuando se separó de su esposo.  

El hijo de Ana tuvo cambios en su personalidad después de las experiencias de 

maltrato que presenció. En la actualidad Erick sigue en proceso terapéutico con una 

psicóloga de Zamora, ya que el niño no acepta a su padre porque le tiene 

resentimiento.  

“Erick duró mucho tiempo muy flaquito, empezó con problemas de  tartamudeo, 

y me urgía que viera a la psicóloga, se estaba haciendo tímido cuando Erick era muy 
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extrovertido, muy platicador, él luego luego volvió a ser el mismo, como a los seis 

meses”. 

Las consecuencias que generó la violencia intrafamiliar en los hijos de las 

victimas fueron  las siguientes, aunque cabe mencionar que dichas consecuencias 

no se presentaron en todos los casos, pero sí presentaron por lo menos una de ellas.  

• Muestran sentimientos de miedo y ansiedad  

• Aprenden patrones de conducta agresiva (padre) o de conducta 

pasiva (madre) 

• Bajo rendimiento escolar 

• Aislamiento social (Timidez)  

• Problemas relacionados con la disminución o aumento de su peso 

corporal. 

• Inseguridad (tartamudeo) 

• Enuresis 

• Patologías físicas(convulsiones)  

 

2. ECONOMÍA DEL HOGAR 

 Como mencionamos en el primer capítulo; uno de los factores que se ven  

afectados cuando se vive en una situación de violencia intrafamiliar es precisamente 

la pérdida de ingresos económicos; ya que aparecen nuevos gastos innecesarios 

para una familia funcional; ahora se tiene que invertir en atención médica, 

psicológica, psiquiátrica y legal y medicinas, entre otros. Y gastos individuales 

cuando se da una separación para atención jurídica (pensiones y demandas) en caso 

de divorcio.  

Generalmente Rebeca siempre trabajó para mantener a sus hijos, cuando su 

esposo emigró a Estados Unidos ella pudo hacerse de un pequeño negocio de 

lavandería, a pesar de que él nunca le mandó dinero, pero cuando él regreso tuvo 
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que vender las lavadoras y secadoras que había comprado porque al separarse de 

su esposo ella no pudo llevarse nada más que a sus hijos. Estuvo cuatro años 

separada del marido, en ese tiempo pudo hacerse de dos negocios gracias a que 

tenía un buen empleo en la Abarrotera del Duero y a un crédito económico que le 

otorgaron, en ese tiempo Rebeca estuvo al corriente de los pagos y la economía del 

hogar estaba bien, pero cuando aceptó devuelta a su esposo todo cambió, además 

de producirle problemas con sus hijos, ella comenzó a atrasarse con los abonos del 

crédito, debido a que su esposo le quitaba dinero en lugar de darle.  

Laura es una persona que vive en condiciones económicas bajas; por lo que los 

gastos que ha tenido la han perjudicado; ella ha invertido en psicólogo, psiquiatra, 

médico y medicinas. Aún no se ha separado de su agresor por lo que entre los dos 

aportan para solventar los gastos. Así lo manifiesta textualmente:   

“Y luego me salen pues en $1000, me salían en $700, las pastillas de Yessenia 

y luego la medicina de Marthita casi también igual y luego más aparte el pediatra 

cobra $300 de consulta y de Yessenia nos cobraban $450, te imaginas cuando se 

llegaba todo, y era cada quince días...Jaime también así, cuando quería me daba, 

agarro yo del gasto, me da $800 a la semana, me gasto $500 y ahorro $300, con 

$500 que haces mujer, pero a jalones y estirones y luego a veces que el sábado o el 

domingo me compra mandado y tenemos pa’ toda la semana, ya nomás vamos 

comprando verdura o jabón, lo que haga falta,  y así ahorro pues dinero para 

comprarles pues medecinas. Y luego también el psiquiatra y eran $450, ya eran 

$900, eso era lo que nos cobraba el psiquiatra”. 

 Laura también narra cuando su marido usaba drogas; generando una pérdida 

de las cosas materiales de su hogar. Además los ingresos económicos que obtuvo 

mientras trabajaba disminuyeron ya que los compartía con él.  

“Hay ves ahora que anduvo tan mal, que andaba pues bien metido en la droga 

yo, yo saqué mis hijas adelante, en cambio hasta le daba dinero a él para la droga 

porque, porque él este me exigía, yo de que me diera algún golpe pues yo se lo daba 

Erika, yo se lo daba el dinero, porque yo tengo miedo que a mí me diera un golpe, se 
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sacó todas las cosas a vender, o sea, que fue muchisísimo su vicio de él que se sacó 

todo las cosas a vender, sacó todo lo que él, teníamos muchisísimas cosas, 

teníamos estéreos, teníamos todo lo que te puedas imaginar y terminó con todo”. 

 Gabriela se perjudicó en su economía; pues a pesar de que la mayor parte de 

su vida ha sido maltratada; esto no impidió que  aportara con los gastos del hogar; 

disminuyendo sus ingresos individuales e incluso separando los ingresos de cada 

quien. Ella nos relata como su segunda pareja proporciona una mínima cantidad de 

dinero para el diario; ya que él era casado y tiene que compartirla con su esposa.  

 “Es como darle a sus hijos, darle a sus nietos, darle a su esposa y hasta la 

última yo...Pues no o sea, la economía es, él me da $200 para la semana y esto lo 

que él me puede dar, como él trabaja en el rastro pues me trae carne, pero es todo lo 

que este...Ya con lo que trabajo, pero yo compro lo que yo necesito, cosas así pero 

ya para pedirle a él más no porque en sí dice que nunca, o sea, siempre dice que ya 

no traigo dinero, y es que ya no tengo, pero si llega su familia y le pide para alguna 

cosa, si tiene”. 

 Por otro lado Ana siempre ha estado económicamente estable, la familia que 

formó con David también lo fue; así que los gastos que se han generado no han 

afectado mucho la economía familiar pero si existen; ella nos habla de demandas, de 

pensiones, de psicólogo. “Y la señora psicóloga de Morelia me lo estuvo viendo... la 

ayuda de la psicóloga...Todavía no habíamos firmado los papeles del divorcio, más o 

menos estaba arreglado y pactado, pero más o menos si pactado, pero no me salí de 

la casa porque el abogado me dijo, si tú te sales no vamos a lograr que David te de 

la pensión para que Erick termine sus estudios y que te devuelva el carro que te 

quitó”. 

 Al divorciarse se independiza de él y de su familia de origen por lo que 

comienza a trabajar. “Mi trabajo, estar trabajando nunca había trabajado así, trabajé 

en el hotel Fénix más de un año...”. 
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Daniela por su parte vivió en condiciones precarias, siempre tuvo que laborar, 

para vivir al día; en ocasiones su marido no la dejaba ir a trabajar por lo que se 

encontró con más obstáculos ya que si faltaba la despedían y generalmente ella 

aportaba los gastos diarios; pues su marido siempre fue un drogadicto.  

“Y me quitaba todo el dinero y se iba, y luego ya, ese fue el último día que yo 

dije eda: “Yo hasta cuando le voy a estar trabajando a éste, para que éste se lleve el 

dinero a lo fácil para que se vaya con las viejas” dije no, para estarle manteniendo 

eso, yo ya no...”. 

Ella cuando más necesitó dinero fue para cubrir los gastos médicos que se 

generaron por el aborto que le provocó su marido; finalmente los solventó su cuñado.      

 “Y fue mi cuñado él que me llevó al hospital y luego...Si, me llevó al hospital, y 

luego ya, hasta que no consiguió el dinero me fue a sacar de ahí, duré cuatro días 

ahí internada ahí y ni siquiera él se paró a ir a sacarme de ahí, ya hasta que este 

salió de trabajar y le pagaron y les dijo ahí, que él pues no tenía dinero y que me 

quería sacar pues ya de ahí y yo le rogaba, le decía, ya no me dejes un día más 

aquí...” 

 

3. RELACIÓN DE PAREJA  

 En cuatro de los cinco casos fue tan desgastante la relación de pareja creando 

una ruptura familiar; sólo dos víctimas Rebeca y Ana logran una separación legal y 

Daniela se separa pero aún no se divorcia; ellas tuvieron la capacidad de hacerlo; 

mientras que Gabriela se separa por decisión de su esposo y finalmente Laura sigue 

conviviendo con su agresor.  

 Rebeca se separa de su esposo por los tratos recibidos hacia ella y  hacia sus 

hijos, además hace una comparación de otras separaciones que tuvo su vida 

conyugal y saca sus propias conclusiones acerca de que cuando está con él 

empeora su situación económica. 
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En el siguiente párrafo describe que se siente mejor, más tranquila, contenta sin su 

esposo en casa. 

 “En el momento que él salió de la casa me volví a sentirme otra vez a gusto, 

como si ya, hasta me veía la gente y me decía oye te ves bien diferente. El otro día 

me encontré a una señora y me dice a Rosy ya te vez otra vez contenta, se te ve tu 

cara, se ve tu cara muy diferente y le digo yo si y dice -cómo te ha ido con tu esposo- 

le digo pus ya no esta, dice –ahí con razón- (risa) dice -con razón, que bueno- dice 

por qué ella lo conoció, lo conoció como me decía un montón de cosas y todo y pero 

en fin...Mmmm vivo tan tranquila...” 

 Laura mantiene una separación físico-sexual a pesar de que viven en el 

mismo hogar; ella lo expresa a continuación: 

 “Nosotros no nos dormimos, no nos dormimos juntos Erika ¿si me entiendes?, 

cada quien, él allá... acá en su cuarto y yo con las chiquillas, o sea, son cosas, y él 

me dice que no, y hasta eso que no, ahorita pues estamos bien y por eso pues te 

digo pero no...”. 

 

 Los sentimientos de amor, cariño de Laura hacia su marido han sido 

reemplazados por remordimiento y coraje  

 “Yo siento remordimiento, coraje es lo que siento yo, porque él me habla así 

hay fíjate que eso, pero yo en lugar de sentir bonito, que diga hay siento, siento 

coraje, como con ganas de regresarme y agarrarlo y me dice él no lo que pasa es 

que tú, tú ya ni me quieres”. 

 Gabriela ha tenido dos relaciones maritales de la primera nos narra que se 

separa de su esposo debido a que la engañaba con otras mujeres porque ella no 

puede tener hijos. La separación definitiva fue porque él la acusa de infidelidad y 

toma la decisión de irse de su casa. Finalmente se rompe el núcleo familiar por la 
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mala relación que existía entre ellos, y al aparecer una tercera persona se destruye 

totalmente.  

“Pus nos separamos porque a cada ratito me engañaba con otras mujeres 

porque yo me hice muchos estudios y no puedo tener hijos, y él decía pus que si no 

servia ni pa’ tener hijos, pues era lógico que él lo iba a buscar en otras...Yo a todavía 

no me separaba de mi esposo, y este él dijo que, pues el fíjate que bien digno porque 

llegó de trabajar este y toda la gente le dijo que habían venido y me habían gritado y 

que como él mismo veía, que él si se metía a mi casa, que sí que yo lo estaba 

engañando con él, y que no se qué...Si pues si, él se llevó unas cosas, se llevó una 

ropa, se fue a Morelia”. 

 Ella también nos comenta que nunca le fue infiel a su esposo, pero 6 meses 

después comenzó una relación con Rafael, la persona con la que supuestamente lo 

engañaba. Después de que estuvo sufriendo maltrato físico y psicológico por más de 

10 años, Rafa dejó de agredirla y desde hace 5 años que no la golpea, viven 

aparentemente bien.  

 “Ya ahora que cambió y que no me pega, te digo que lo único que no me 

parecía antes era que me pegaba y ahora que no pega si él cambiara yo no digo que 

cada ocho días me sacara, con que una semana si y otra no, este yo siento que sería 

feliz, sería feliz completamente pero, pues no, no se puede”. 

 Mientras Ana vivía su situación de violencia intrafamiliar; hubo menos contacto 

físico- sexual entre ellos. “Ya empezó a haber menos rela, o sea nulas relaciones 

sexuales después de que nació Erick por ejemplo, si teníamos una vez al mes era 

mucho mmmju”. 

 Ella toma la decisión de alejarse de su marido después de la primera golpiza 

que éste le da. Y nos comenta que después de su divorcio y de que se vuelve a 

casar; la sigue molestando.  
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 “Hay es un poquillo muy difícil con muchas faltas de respeto, él es con muchos 

caprichos, él quiere ser muy autoritario, quiere llegar a pactos que le convengan a él 

pues, o sea, algo para su bien, él dice esto quiero y así debe de ser, y dice malas 

palabras, que a mi ya no me ofenden sus malas palabras”.  

 Finalmente Daniela también nos comenta que en la relación con su esposo 

también existió un alejamiento físico sexual:  

 “Vete a dormir en tu cama y yo me duermo acá, nunca me gustaba estar así, 

ni dormirme, no me gustaba con él, y siempre que estuvimos así, nos dormíamos 

separados y él me decía escoge: la cama o el suelo, pues que la cama, yo me 

dormía en el suelo o sino o en el sillón, pero así a mi no me gustaba estar con él”. 

 Además Daniela se separa definitivamente de su esposo; en la actualidad aún 

no se divorcia pero formó una nueva familia. Nos relata la experiencia que vivió 

cuando deja a su marido. 

 “Me fui, lo dejé, me fui y pus si, y él iba llegando ese día, estaba lloviendo bien 

recio, iba llegando él de donde, de donde venía pues y yo iba saliendo, iba saliendo 

yo con mi, una mochila que traía, me fui, y ese día entrando, no dijo nada, no me dijo 

nada, nada me dijo y se metió pal’ cuarto y yo ya me iba, y hasta me fui corriendo 

como 4 cuadras, cuando me, cuando mi, ya me iba pues, corrí como cuatro cuadras 

pa’ esconderme porque yo pensaba que él me iba a ir a alcanzar, a golpearme y yo 

me mojé toda...”. 

 Se puede convivir en una misma familia, pero la relación de pareja puede 

estar muy dañada desaparecen sentimientos de amor, cariño y aparece el desamor, 

coraje, resentimientos; provocando con esto una pérdida de la atracción física. En 

los casos que viven violencia intrafamiliar sin tomar en cuenta rupturas familiares 

(divorcios, abandono), existe un alejamiento en la pareja; se sustituyen sentimientos 

positivos por negativos, y generalmente acaba perjudicada.    
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4. CONSECUENCIAS EN LA SALUD 

Cuando hablamos de violencia intrafamiliar lo primero que se nos viene a la 

mente es una mujer con golpes, moretones, etc. Parece ser que así identificamos a 

las victimas de este problema. Los cinco casos analizados  pasan por la fase de 

explosión y presentan maltrato físico en distinta magnitud; pero que afecta la salud 

física de las agredidas y de sus hijos.  

Rebeca nos narra una ocasión en que su marido golpea a su hijo 

bruscamente con un palo; dejando heridas físicas leves, pero resentimientos graves.   

“Y que agarró un palo y le pegó aquí, aquí (señalando el hombro y la espalda) 

le dio dos palazos y le dejó así el moretón (señalando el tamaño), dos, uno más 

chiquito y el otro más grande y entonces le dije ¿dónde te pegó? y ya se quitó la 

camisa y traía bien rojo, la acababa de pegar...”. 

A Laura le provocaron heridas físicas que tardan poco tiempo en curarse 

como moretones, golpes en la cabeza, patadas, entre otros. Las más perjudicadas 

fueron sus hijas; nos relata como la niña menor convulsionaba cuando veía escenas 

de violencia: 

“Se quedó con mi cuñada, y me dijo que toda la noche estuvo 

convu...moviéndose, desvariando y todo...Aja. Ese día en la mañana ya empezó a 

convulsionar, y otro día, así que duró como unos cinco días así...” 

A su hija mayor le diagnostican enuresis y Laura nos narra cuando se orinaba 

del miedo por los golpes que su papá le daba. Se orinó, la hizo que se orinara...de 

los cintarazos, y le dejó las marcas. 

Gabriela presentó daños después de las múltiples golpizas que le 

proporcionaron sus parejas; ella desarrolla un tumor en su organismo. Lo manifiesta 

textualmente: 
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“Yo desde que me junté, desde que me casé con mi esposo pues nunca tuve 

hijos y entonces él sabía pues que en realidad, yo no podía tener hijos, pero el 

mioma porque se me hizo, entonces el doctor le dijo que no era por el hecho de que 

no yo podía tener hijos, era porque me había dado un golpe muy fuerte en el 

estómago y se había hecho como una bolita de sangre, y que a raíz de lo de la regla 

fue creciendo entonces le dijo, que necesitaba yo que, o sea, que no me golpeara”. 

Gabriela contrae matrimonio a sus 8 años; edad a la que comenzó a ser 

maltratada, además de que era una niña para comenzar a tener relaciones sexuales; 

probablemente fue por estos motivos que nunca pudo ser madre.  

Uno de los acontecimientos que más recuerdos le generan a Ana es la golpiza 

que le provocó su marido y los daños físicos ocasionados y los narra así:  

“Me fracturó, bueno no fue fractura, me lastimó las costillas y del brazo lo traje 

enyesado, de esta parte de aquí de la muñeca porque fue muy brutal la 

golpeada...Duré hospitalizada dos días, en el hospital Santa María, mis papás 

llegaron directamente al hospital...Y tenía no sé, de hematomas en el cuerpo fueron 

creo que sesenta y tantas, me golpeó con una saña...”. 

La victima más brutalmente golpeada fue Daniela ocasionando no sólo daños 

físicos a ella sino al bebé que estaba esperando:  

“Me golpeaba bien feo, un día me golpeó, de tan feo que me golpeó, aborté, 

me hizo abortar y ya ni caso me hacía, cuando me sentía mal ni siquiera al hospital 

me llevó y fue mi cuñado él que me llevó al hospital y luego...”. 

Nos narra otra ocasión cuando su marido la agrede fuertemente incluso llegar 

al límite de tratar de asesinarla; porque ella le cuenta al hermano de él que es 

golpeada.   

“Y ya fue y agarró el cuchillo y me quería matar con el cuchillo y me alcanzó, 

me arrancó aquí un pedazo de cuero y empecé a sangrar, y luego ya agarró un 
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picahielo y me quería picar en el estómago, me alcanzó a hacer un raspón y se la 

quité”. 

Hicimos una división de algunas de las consecuencias físicas que presentan 

las victimas: 

Lesiones primarias como los golpes que duran en sanar menos de quince días 

como hematomas, patadas, pellizcos, raspones,  jalones de cabello, etc. 

Lesiones  secundarias como fracturas y cortaduras. Y daños graves que 

requieren más cuidados y atención como tumores en el organismo, convulsiones y 

abortos.  

 

5. AUTOESTIMA DE LAS VÍCTIMAS  

 Según Virginia Satir cuando tengo autoestima elevada “Me siento bien 

conmigo y me agrado, hay magnificas posibilidades de que pueda enfrentar la vida 

desde una postura de dignidad, sinceridad, fortaleza, amor y realidad”13   

Si la autoestima no está fortalecida es susceptible de modificarse debido a 

acciones externas de la gente que convive a nuestro alrededor; en especial de los 

seres queridos. 

Cuando nuestra pareja con la que hemos creado lazos emocionales nos 

maltrata física y psicológicamente no solamente quedan huellas físicas sino que 

quedan heridas más profundas; difíciles de superar como lo es una baja autoestima. 

Nos lo relatan a continuación:  

 Rebeca  por su parte manifiesta que a pesar de que estaba dañada en la 

actualidad con sesiones de trabajo con una orientadora familiar tiene una autoestima 

fortalecida. 
                                                
13 SATIR, Virginia. Nuevas relaciones humanas en el núcleo familiar. Editorial Pax México. México 1991. Pp. 44 
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 “Ahorita estamos con el tema del amor y pasamos de la autoestima y la tengo 

muy bien, menos lo de las fotos, ahí si ya no le entro”.  

Laura mantiene una baja autoestima  ya que repetidamente manifiesta en su 

entrevista que tiene miedos de salir a la calle y que siente que la persiguen. 

 “Yo sentía que me iba siguiendo y salgo y salgo con bien harto miedo, con un 

miedo...Yo no tengo, o sea, que como que yo voy, voy al centro con mis niñas, o con 

mi mamá y no me siento segura, me siento mal no sé y te digo con eso, no sé como 

me siento a veces”. 

 Ha aguantado maltrato hacia ella, pero también hacia sus hijas; no ha tenido la 

capacidad de enfrentarse a la vida sola sin su marido. Se ha separado en varias 

ocasiones de él pero nunca ha podido dejarlo a pesar del daño que les causa. 

Cuando la cuestionamos acerca de porqué regresó con su esposo ella expresa que 

por la salud de su hija: 

 “Porque el doctor me dijo que no le diera ningún disgusto a la niña porque se 

me podía quedar así, entonces yo le decía, porque la estuve llevando y me decía el 

doctor es que mire señora si usted tiene esos problemas con su esposo, usted tiene 

que arreglarlos pero bien eda, dejar que la niña se componga y ya ustedes decedir 

arreglar”.  

 Por otro lado Gabriela nos comenta que su pareja la hacía sentir menos, con 

el maltrato psicológico que él ejercía sobre ella; hasta llegar el momento en que se 

sentía desvalorada y culpable proporcionándole  el derecho de violentarla.  

“Me decía munchísimas cosas que era una puta, o sea puras cosas vulgares y 

yo en sí, pues me sentía, me sentía mal porque me decía, pues si mi esposo me 

decía que yo no valgo nada y este ya me califica como otra cosa a lo mejor en 

realidad sí, yo sentía que sí, porque yo decía bueno  yo dejé a mi esposo por 

juntarme con él y pues a lo mejor sí, porque en mi familia nunca se vio eso, o sea te 

casabas y vivías con tu pareja y hasta que te murieras y yo decía pues yo dejé a mi 
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esposo por juntarme con él y aún sabiendo que él era casado y yo también a lo mejor 

él tiene la culpa, o sea que yo me merecía lo que él me estaba haciendo porque él 

me pegaba, porque en sí mis cuñados los que vivían conmigo”. 

Ana nos comenta una serie de emociones que sintió después de su 

experiencia entre ellas que era desvalorada; pero esto no es otra cosa que la falta de 

valía personal; al pensar que los demás no te dan tu valor no has aprendido a 

autovalorarte.  

 “No, no me sentía bien, me sentía muy triste, me sentía con poca autoestima, 

pero ya no me sentía desva... desvalor... ¿cómo se dice?...Desvalorada, triste, me 

sentía sola de repente, así pues porque ya vivía sola con Erick”. 

Daniela por igual tenía una baja autoestima ya que se sentía sin valor y amor 

propio después del trato que le  proporcionó su esposo.  

 “Luego me trataba bien mal, me trató bien mal y ya todo bien feo, ya desde 

esa vez quedé así traumada de que no valgo nada...No, yo quedé así que no valgo 

nada, porque así me decía, tú no vales nada, tú no tienes quién te defienda, no 

tienes a tú mamá que te defienda, no tienes a nadie, le decía no tengo a nadie pero 

yo sola me puedo defender”. 

Determinamos que vivir experiencias de violencia intrafamiliar te mantiene en 

un estado de baja autoestima ya que Gabriela, Ana y Daniela expresan que sienten 

falta de valía personal, mientras que Laura tiene miedos de enfrentarse sola a la vida 

por lo que tiene falta de confianza en sus capacidades; Cuando una persona tiene 

autoestima baja enfrenta a la vida desde una perspectiva de miedo e impotencia, se 

castiga ciegamente a ella y a sus hijos. A veces nos preguntamos y juzgamos el por 

qué las víctimas no se alejan de su agresor, por qué siguen permitiendo que las 

dañen, por qué no rompen su ciclo de violencia; no queremos justificar su 

permisibilidad para que esto siga pasando pero si entender el estado emocional en el 

que se encuentran las victimas por lo que si éstas se quisieran propiciarían el amor y 

respeto de los demás pero si por lo contrario no se valoran permitirán malos tratos.  
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6. PERSPECTIVA  Y DEFICIENCIAS DEL PROCESO LEGAL PARA LAS 
VÍCTIMAS 

 La violencia intrafamiliar en el municipio alcanza índices muy altos, además de 

que ocasiona profundos daños físicos y psicológicos a las víctimas, así como 

pérdidas económicas al sistema. Es por eso que se debe de considerar como un 

delito, un crimen, que está acabando con la unión y la integridad de las familias. 

Además es imprescindible darles seguridad a las víctimas; ya que no denuncian por 

las represalias que surgen en su contra después de hacerlo; ya que sólo provocan 

más violencia, coraje y resentimiento de los agresores. 

 Las denuncias  de violencia intrafamiliar llevan un proceso largo, desgastante 

y difícil para las victimas en el municipio de Zamora. Lo mencionamos a 

continuación.14 

 Se debe realizar una denuncia por querella; es decir que la persona agredida 

es la que presenta su acusación ya sea escrita o verbal a la agencia especializada 

en Delitos Sexuales y Familiares con un agente del ministerio público el cual después 

de recabar pruebas por ambas partes, levanta el acta en contra del agresor. 

Generalmente el papel que desempeña el agente del MP es citar a los involucrados 

después de que la victima hace su acusación y lograr acuerdos verbales de 

conciliación que difícilmente se respetan; en caso de que la agredida no ceda y no se 

convenza de los acuerdos se procede a una demanda en contra del agresor. 

  Y según el código penal del estado de Michoacán un delito de violencia 

intrafamiliar se sanciona según cada caso. 15  

• 6 meses a 4 años de prisión 

• Prohibición de ir a lugar determinado o residir en él 

• Restricción de la comunicación o acercamiento con la víctima 
                                                
14 BARRERA, García Francisco Javier. Entrevista, Departamento jurídico del DIF Zamora, 6 de junio del 2006.   
15  Código y procedimientos penales para el Estado de Michoacán de Ocampo. Librería Jurídica. Número 186. 
Febrero del 2005. Pp. 67-68.  
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• Privación de derechos sucesorios respecto de su víctima 

• Pérdida de la patria potestad  

• Tratamiento psicológico y médico especializado  

 Rebeca ha denunciado en dos ocasiones a su marido; la primera vez la 

golpeó cuando ella estaba embarazada; lo denuncia y se separa de él; después 

regresa con él y ahora comienza a maltratar a sus hijos, ella se da cuenta y lo vuelve 

a denunciar  pero no se procede en contra de él y ahora comienza los trámites de 

divorcio y pensión alimenticia. Por otro lado Laura  y Gabriela nunca quisieron 

levantar una acta, mucho menos una demanda. 

En el caso de Laura manifiesta que por el bien de sus hijas, ella no se atreve a 

ver al padre de sus hijas en la cárcel y sólo acuden con un abogado y llegan a un 

acuerdo de conciliación; en el que se manifiesta que si él la vuelve a golpear, lo 

encarcelan inmediatamente; pero sólo si ella lo demanda. Hace poco su marido la 

volvió a golpear pero ella no lo denunció y expresa lo siguiente:  

“Es que mira yo siento feo demandarlo, no tanto por él...sino por mis hijas, 

porque me da vergüenza que digan no pues tu papá es esto si me entiendes eda, 

entonces es por lo que yo me detengo, pero siii, si él siguiera usando drogas, que yo 

volviera a saber que él usa o que me llegará a golpear si, ahora si”. 

 Gabriela nunca decide dar ese paso, ya que es la forma normal de 

convivencia y de solución de conflictos que conoce, que siempre ha vivido y por otro 

lado tiene miedo de hacerlo por el control y amenazas  que sus parejas han ejercido 

sobre ella. Cuando se le pregunta que si lo demandó, inmediatamente contesta con 

monosílabos que no, nunca le pasó por su mente demandar a ninguna de sus 

parejas.  

“No... mmm, ¡Sí! me, o sea, pues nomás me pegaba, y me decía pues que, 

pues, si le, si yo lo quería dejar o algo, pues que él, iba a hacerle algo a mis 

hermanos...”. 
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 Ana por su parte; si levanta el acta y le dicen en el Ministerio Público que tiene 

que tener 5 actas para proceder a la demanda, y sólo llegan a acuerdos de 

conciliación, también ella nos menciona que después de que le levantaba una acta, 

él reaccionaba con más enojo y con confianza para seguir golpeándola y  

superioridad porque conocía perfectamente la legislación para estos casos.  

“Pues más se enojaba, como él sabe, como es abogado decía, de todos modos 

tienes que juntar 3 papelitos de médicos juristas de la procuraduría, entonces él 

sabía lo que podía pasar, estaba muy confiado que todavía le faltaban otras 2, él 

sabía sus planes, yo no lo sabía”. 

“Dijo de todos modos no me va a pasar nada, el me dijo: - te puedo golpear 

otras 3 veces y a mi la ley no me va a detener y no me va a hacer nada; él sabía lo 

que estaba haciendo y llegó a su limite, bueno le faltó una porque ya no aguante... ya 

mejor me salí de la casa y fue cuando dije hay mejor que me acuse de abandono de 

hogar antes de que me...”. 

 Daniela comenta que ella prefería no denunciarlo porque tenía miedo de que 

él la golpeara; y que las veces que lo hizo, él la golpeaba más.  “Me regañaba bien 

feo porque sus amigos le decían que yo, que yo había sido, y siempre me golpeaba 

bien feo, o su mamá le decía ella fue, ella te echó la policía, y siempre así su mamá 

así era, y este, llegaba y me golpeaba bien feo, por la culpa de su mamá”. 

 De los 5 casos analizados, 3 se atreven a denunciar ante el Ministerio Público, 

y en ninguno procede la demanda ya que la ley busca acuerdos de conciliación. 

Desgraciadamente en nuestro país, cuando la victima levanta un acta por violencia 

intrafamiliar, existe un médico legista que evalúa sus lesiones  y si estas son simples, 

sólo se le cita al agresor para llamarle la atención, ponerle una pequeña multa, 

arrestarlo por 48 horas o conciliar.  

“Actualmente muchos casos de maltrato tipificado por la autoridad 

investigadora como `lesiones simples`, puesto que efectivamente no ponen en 

peligro la vida ni tardan en sanar más de quince días, son turnados a un juzgado 
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cívico, en donde en el mejor de los casos se impone una multa, un pequeño arresto o 

la conciliación”16   

Las victimas no sienten el apoyo y seguridad de las autoridades, por el 

contrario prefieren no demandar, ya que las represalias de sus agresores pueden ser 

mayores. Para que esperar que una golpiza `simple` se convierta en mortal, porqué 

no actuar y prevenir antes de tiempo, porqué no imponer otros castigos que 

detengan estas conductas. Cuando el agresor conoce la penalidad que se aplica, es 

más probable que actúe con más confianza y reincida en la violencia.  

 

                                                
16 GONZÁLEZ, Ascencio Gerardo “Un paradigma jurídico para aproximarnos a la violencia intrafamiliar” en 
González, Gerardo y Patricia Duarte. La violencia de género en México un obstáculo para la democracia y 
desarrollo. Universidad Autónoma Metropolitana . Amacalli Editores. México, 1996. Pp.105  
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UTILIDAD DE DIFERENCIAR LOS PROCESOS DE VIOLENCIA INTRAFAMILIAR 

PARA LAS ESTRATEGIAS DE INVERVENCIÓN 

Presentamos las conclusiones correspondientes a cada una de las líneas de 

análisis: el origen de la violencia intrafamiliar, el desarrollo y el impacto que esta 

genera en el hogar afectado. 

En primer lugar, queremos resaltar que a partir del estudio de casos en una 

región específica a través de narrativas auto-biográficas, es posible identificar una 

diversidad de formas en las que se genera u origina una vida familiar con violencia 

cotidiana, y una diversidad de procesos de desarrollo de esta forma de vida. A pesar 

de que es útil reconocer lo que se ha denominado “ciclo de violencia” general, que se 

refiere a una secuencia de etapas que se repiten y reiteran mientras dura la situación 

de violencia intrafamiliar en un amplio conjunto de casos,17 consideramos más útil 

indagar cómo las condiciones sociales particulares influyen a cada persona en la 

forma específica en que se origina y se desarrolla la conformación de una vida 

familiar con violencia cotidiana. 

Ciertamente encontramos que en algunos periodos de los casos analizados se 

establece un ciclo de violencia consistente en una etapa de acumulación de tensión, 

una explosión (acciones agresión), arrepentimiento, reconciliación o “luna de miel”, y 

nuevamente acumulación de tensión. Sin embargo, nos parece útil enfatizar que 

según las condiciones sociales de cada una de las mujeres, serán diferentes la forma 

en que se origina la familia que tendrá una vida violenta y en la que se desarrollará, 

así como las posibilidades que existirán para eliminar dicha situación. 

Aunque son pocos casos de estudio en los que se basa esta investigación, en 

ellos encontramos personas que vivieron distintos procesos sociales y que por lo 

tanto en la actualidad pertenecen a sectores sociales diferentes. De forma que los 

resultados con estos casos nos permiten observar que para cada sector de la 

población debería tener una prioridad distinta cada estrategia o acción específica de 

                                                
17 GARCÍA-MINA, Freire Ana y Galán José y Ana (eds.) Violencia y género. Universidad Comillas. Madrid 2003 
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intervención. Aunque parece una idea muy básica, en los estudios que encontramos 

respecto al tratamiento o intervención para combatir esta problemática predomina 

una visión dirigida al tratamiento individualizado, a pesar de que se reconoce la 

naturaleza social del problema.18 

 

De los orígenes y desarrollo de la violencia intrafamiliar 

En el caso de las mujeres provenientes de sectores populares, ya sea rurales 

o urbanos, tuvieron mucho peso los factores asociados a las condiciones sociales 

ajenas a su control, tales como el descuido extremo de los infantes, las restricciones 

estructurales a las mujeres para recibir información sobre sexualidad y control de 

natalidad, restricciones en el acceso para conocer o seguir formas de vida distintas a 

la tradicional, pocas oportunidades de empleo para jóvenes de baja escolaridad y 

necesidad de trabajar para contribuir al mantenimiento familiar. 

 Podemos decir que Rebeca tenía muchas probabilidades de sufrir maltrato 

pues pudo ocurrir que quedara embarazada de cualquier otro de sus futuros novios y 

aunque cualquier otro hubiera aceptado casarse voluntariamente, tal vez siempre 

estaría reprochando el hecho de tener hijos antes de lo esperado. 

 Con Gabriela vemos que debido que no existía alguien que cuidara de ella o 

que la atendiera desde los ocho años de edad, decidió casarse, en este caso 

también es visible que era muy probable que ella fuera maltratada, pues a esa edad, 

en cualquier lugar hubiera recibido un trato de sirvienta. 

En el de Daniela observamos que debido a que vivía una situación de maltrato 

del padre, pobreza extrema y descuido de los menores en su hogar, ella estaba 

                                                

18 CORSI, Jorge, comp. 1999. Violencia familiar. Una mirada interdisciplinaria sobre un grave problema 
social, Buenos Aires, Paidós. GARDA, Roberto, “Complejidad e intimidad en la violencia de los hombres. 
Reflexiones en torno al poder, el habla y la violencia hacia las mujeres” en Fernández de Juan, Teresa (coord.), 
Violencia contra la mujer en México, México, CNDH, 2004.  
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decidida a cambiarla buscando una mejor vida, y a su edad le parecía posible 

hacerlo casándose con cualquier joven. Basta recordar que la persona con quien se 

unió por primera vez era un desconocido. Muy probablemente, si no se hubiera 

casado con Víctor, se  hubiera casado con cualquiera que se lo pidiera. 

Por último, en la vida de Laura influyó la necesidad de su marido de emigrar 

para conseguir empleo, la mayor probabilidad de uso de drogas en aquel país y la 

separación de la pareja por más de dos años. 

 En el caso de Ana, en contraste con los casos anteriores, nunca trabajó de 

niña, tuvo un noviazgo duradero, se casó a mayor edad, y utilizó durante los tres 

primeros años de su matrimonio métodos para el control del embarazo, además de 

que no hubo antecedentes de violencia en su familia. De manera que más bien 

parece ser un factor que estuvo en sus manos controlar, como lo es el conocimiento 

de los antecedentes familiares de su marido, el que propició que se originara y 

desarrollara por un espacio de tres años un periodo de violencia intrafamiliar. Todo 

parece indicar que si ella hubiera conocido a la familia del novio, quizás ni siquiera se 

habría casado. 

Aunque está demostrado que la violencia intrafamiliar está presente en 

familias de todas las clases sociales, factores asociados a la pobreza hacen más 

probable que las mujeres inicien una relación de pareja duradera en la que vivirán en 

condiciones de violencia (una vez iniciado un noviazgo), a diferencia de las mujeres 

de grupos con condiciones económicas ventajosas en los que la mujer no trabajó 

desde niña y tiene alta escolaridad. En este último caso, parece que el inicio de una 

relación de pareja duradera no es impulsado de manera importante por las 

condiciones sociales que rodean a la mujer, sino por una mala decisión sustentada 

principalmente en habilidades individuales.  

Por ejemplo, comparando los casos de Rebeca y Ana, aunque en ambos 

casos ninguna de las dos conocía las intenciones ni los antecedentes de sus novios, 

cuando conoció a su novio Rebeca asumía una posición social a la que le 

correspondía contraer matrimonio en lo inmediato, además de que había incorporado 
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durante su infancia modelos respecto a la sexualidad y al matrimonio que la hacían 

vulnerable a un embarazo no deseado y estar involucrada en relaciones sociales 

familiares en las que el modelo de la familia dirigida por una mujer soltera es mal 

visto por lo que fue presionada para contraer matrimonio con quien no deseaba. 

Si se hubiera aplicado en ambos casos la misma estrategia de intervención 

(conocer la familia de origen del novio) en el caso de Ana es altamente probable que 

no se hubiera establecido la relación. En cambio esta estrategia por sí sola no 

hubiera funcionado para Rebeca, porque (existen otros factores involucrados a esto) 

además de eso habría que reconocer que existen diferentes posturas referente a la 

sexualidad y el matrimonio y en caso de llegar al embarazo no deseado habría que 

convencerla a ella y a sus padres de que es aceptable tener una vida como madre 

soltera. 

 

Impacto 

 Como observamos el origen y desarrollo de la violencia intrafamiliar se 

presenta de diferente manera en cada caso; con el impacto que ocasiona también 

sucede lo mismo. Observamos que existen consecuencias que se presentan en los 

cinco casos pero que perjudican en distinta magnitud de esta manera se afecta a los 

niños del núcleo familiar; se daña la integridad de la victima ya que provoca un 

estado de baja autoestima y además lesiona la salud física; la relación de pareja se 

desgasta terriblemente hasta llegar a la separación física y emocional; y por último 

sólo se genera más gastos en las familias que lo sufren y que generalmente menos 

recursos tienen. 

  Otras secuelas que se registran del análisis realizado son las amenazas que 

siguen haciendo los agresores a las mujeres maltratadas; a pesar de que ya tienen 

nuevas relaciones sin respetar incluso a las actuales parejas, siguen también los 

pleitos legales (divorcios, pensiones alimenticias, entre otros) que muchas veces 
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hacen que se vuelvan a abrir las heridas que se estaban sanando; ya que regresan a 

la mente los recuerdos vividos cada que tienes contacto con el agresor.  

Intervención   

Después de haber analizado los distintos orígenes y desarrollo de cada uno de 

los casos estudiados queremos proponer como estrategias de intervención lo 

siguiente: 

Pero antes queremos puntualizar que debido a que cada caso tiene factores 

distintos que propician que una persona pueda sufrir violencia cuando se une a una 

pareja, es necesario que cada una reciba atención distinta. Pero podemos decir que 

para evitar por ejemplo, que los infantes se encuentren en una situación de 

abandono o descuido, tal como les ocurrió a Daniela y a Gabriela que posteriormente 

puede originar una vida de maltrato, podemos emplear estrategias que tengan que 

ver con dar a conocer a los niños y padres los derechos de los infantes, además 

consideramos necesario sensibilizar a los padres de familia de que sus hijas podrían 

casarse muy pequeñas y sufrir maltrato por parte de su pareja si ellos no garantizan 

el cumplimiento de tales derechos. Esta sensibilización la podemos lograr mediante 

conferencias abiertas al público en general y con un programa similar al de escuela 

para padres, en la que éstos aprenderán  ¿cómo pueden tratar a sus hijos?, con el 

objetivo de integrar a los menores en un ambiente de amor, cariño, respeto y 

comprensión.  

Por ejemplo otro factor que encontramos y que controlarlo esta directamente 

en manos de las mujeres es el de no conocer a la familia del novio tal como ocurrió 

en el caso de Ana, para evitar que esto le ocurra a otras mujeres también podemos 

realizar conferencias con el objetivo de sensibilizar al auditorio de que es importante 

que las mujeres conozcan a la familia del novio, y resulta todavía más importante que 

conozcan a la persona con la que se van a casar y no irse con el primero que se los 

proponga, ya que esto fue una condición que originó que Daniela fuera una víctima 

más de la violencia doméstica. 
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En la siguiente tabla enlistamos los casos y las condiciones en las que 

estuvieron en el momento de iniciar una relación conflictiva con el propósito de 

apreciar mejor los aspectos en los que se debe intervenir. 

Nombre  Condiciones    

Ana  No conocía a la familia del 

novio. 

  

Rebeca Creía que se casaría con 

quien tuviera relaciones 

sexuales, por tal motivo no 

usaba métodos 

anticonceptivos. 

El novio 

consideraba que 

podía tener 

relaciones 

sexuales con 

quien quisiera sin  

que eso implicara 

casarse. 

Los padres 

consideraban 

como mal visto el 

ser madre soltera. 

Laura Cambio de contexto del 

marido y vulnerabilidad a las 

adicciones. 

La drogadicción 

del marido- 

 

Daniela Violencia en la familia de 

origen 

Descuido del 

infante (muerte de 

su madre) 

Irse con el primero 

que se lo pidió sin 

conocerlo. 

Gabriela Descuido del infante 

(muerte de su madre). 

  

 

Para quienes ya están inmersas en una relación de agresión también es 

diferente el tipo de atención que cada una debe recibir, pues si en el origen de una 

vida de agresiones los factores en cada una eran distintos, lo son aun más cuando 

se está desarrollando ese proceso de violencia, además de que también son distintos 

los momentos en los que se presentan esos factores. 

 Aunque sabemos que no se puede generalizar el tipo de atención para todos 

los casos, a nosotras como orientadoras lo que principalmente nos interesa es formar 

un grupo de autoayuda para personas que estén sufriendo maltrato o lo hayan 
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sufrido en algún momento de su vida, pues consideramos que sería de gran utilidad 

para ellas. 

Un grupo donde se escuchen las experiencias de las víctimas sin emitir juicios 

sobre ellas y se compartan las situaciones similares, para reflexionar sobre cómo han  

superado o han roto la situación cíclica las demás.  Además pretendemos trabajar en 

ellas el desarrollo de la autoestima y la seguridad, pues creemos que con esto ellas 

aprenderían a confiar en sus capacidades y perderían el miedo de enfrentar la vida 

solas. Fortalecer que la pareja propicie la comunicación entre ellos, que se mejoren 

las relaciones familiares y enseñarles estrategias de control de sus emociones ante 

los conflictos que puedan generar violencia.  

Además de proporcionarles información acerca del proceso legal que deben 

seguir para que de esta manera ellas sepan responder legalmente a los ataques. 

Con el victimario aplicaríamos estrategias que le permitan darse cuenta y 

aceptar su situación de agresor y que logren involucrarlo en el proceso de 

reconstrucción de relación familiar, mediante su asistencia y participación en un 

grupo de autoayuda. Para esto tendría que poseer fuerza de voluntad y nosotras 

intervenir cuando se esté viviendo la fase de arrepentimiento del ciclo. Aplicaríamos 

un proceso de reflexión de su realidad mediante cuestionamientos sobre su 

problema. 

Esto debido a que observamos que las mujeres que sufren violencia tienen 

muy baja autoestima, la mayoría de ellas no sabe qué es lo que se debe hacer 

legalmente y en todos los casos el hombre se niega a recocer que está violentando a 

su pareja y que esto es un delito y un problema que le está generando daños a la 

familia. 

Para quienes desean superar los daños psicológicos provocados por las 

agresiones será necesario que busquen ayuda de un psicólogo y/o un psiquiatra que 

les den terapia individual, de pareja y familiar, pues consideramos que será difícil que 
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nosotras podamos darles la atención que necesitan. Ya que en nuestro perfil de 

egreso se establece como competencia general que: 

“El egresado de la línea de Orientación Educacional será capaz de crear 

ambientes favorables para la orientación psicopedagógica, realizar diagnósticos; 

diseñar, implementar y evaluar planes, programas, proyectos, y propuestas de 

Orientación psicopedagógica en los ámbitos escolar, familiar, laboral, institucional y 

social para intervenir en las problemáticas identificadas en el desarrollo personal, 

laboral y profesional de estudiantes, padres de familia, docentes y trabajadores con 

una actitud de tolerancia, respeto, y una intención proactiva, preventiva y 

correctiva”.19 

Pero a diferencia del psicólogo, nuestra función no es la de realizar tareas de 

“rehabilitación, relativas a la estructuración o reeducación del comportamiento 

alterado, ni buscar las causas de fenómenos o procesos psicológicos”20. Y aunque 

somos capaces de diagnosticar, diseñar, aplicar y evaluar programas de 

intervención, con el propósito de prevenir o corregir problemas, no somos capaces 

de “diseñar programas de intervención y evaluación curativos”21 como lo hacen o 

deberían hacerlo los psicólogos. 

 

 

                                                
19 www.lie.upn.mx. 10 Julio del 2006.  
20 http://www.uacj.mx/ICSA/Carreras/Psicolog%C3%ADa/contenido.htm. 10 de Julio del 2006.  
21 Ibídem  
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ANEXO 1.  

GUÍA DE ENTREVISTAS 

 

DIMENSIONES  INDICADORES PREGUNTAS 

Nombre, edad, lugar de origen  

 

¿Cómo era tu casa y quiénes vivían ahí? 

¿En qué trabajaban tus papás? 

¿Qué estudios tienen tus padres? 

¿Colaborabas con la economía familiar? 

¿Qué edad tenías? 

¿Cuál es tu nivel máximo de estudios? 

¿Qué lugar ocupas en la familia? 

¿Cuáles fueron las condiciones materiales 

económicas de la familia de origen? 

¿Cómo era tu relación con tus padres y 

hermanos? 

¿Qué trato recibías  de tu familia cuando 

eras niña? 

Infancia 

Características y 

condiciones que 

rodean la infancia 

¿Cómo era la distribución de las actividades 

en el hogar? 

¿Cómo eran tus amistades? 

¿Tenías amigos de ambos sexos? 

¿Qué hacías cuando eras adolescente 

(estudiabas, trabajabas)? 

¿Cómo invertías el tiempo? 

Adolescencia  Características que 

rodean la 

adolescencia. 

 

¿Qué actividades realizabas entre los 12 y 

los 19 años? 

¿A qué edad tuviste tu primer novio? 

¿Cuántos novios tuviste antes de casarte? 

Elección de 

pareja 

Noviazgo  

¿Cómo fueron esas relaciones? ¿Motivos 

de las rupturas? 



 

¿Cómo reaccionaron tus padres ante tu 

noviazgo?  

¿Quién y porqué tomo la iniciativa de 

casarse? 

¿Qué edad tenían cuando se casaron? 

¿Cuál era la ocupación y estudios de cada 

uno? 

¿Cuánto tiempo tenían de conocerse y de 

noviazgo? 

¿Qué expectativas tenían del matrimonio? 

¿Bajo qué condiciones se realizó el enlace? 

Matrimonio 

¿Cuál fue el apoyo emocional y económico 

en esa toma de decisiones? 

¿A dónde se fueron a vivir? 

¿Cómo se organizaron las actividades  en 

esa nueva pareja? 

¿Cómo fue el periodo de adaptación? 

¿Continuaste con tus actividades previas al 

matrimonio? 

Primer año de 

matrimonio  

Condiciones 

materiales y 

emocionales  

¿Qué conflictos y obstáculos enfrentaron en 

ese primer año? 

¿Fue planeado? ¿Cómo se recibió la 

noticia? 

¿Cómo reaccionó la pareja? 

¿Qué impacto tuvo en tus actividades 

(empleo, estudios, etc.) 

Nacimiento del 

primer hijo 

Condiciones del 

embarazo 

¿Cómo fue al proceso del embarazo 

(cuidados, atención, hubo predilección por 

algún género? 

¿Cómo era su vida como cónyuges? Vida conyugal La relación de 

pareja ¿Qué espacios tenían? (físicos, recreativos, 

de decisión, de diálogo, de ocio, 

económicos) 



 

¿Qué trato se daban? ¿Cómo era la 

relación? 

¿Cómo se distribuían las actividades 

domésticas? 

¿Compartían espacios de relación con la 

familia de ambos? 

¿Recuerdas algunas cosas que afectaron 

su vida conyugal en los primeros años de 

matrimonio? 

¿En algún momento planearon la llegada de 

otros hijos? ¿Cómo impacto su llegada? 

¿Cómo espaciaron la llegada de los hijos? 

Vida familiar Relación con los 

hijos 

¿Cuántos hijos tienen y de qué edades? 

  ¿Cómo es la relación con sus hijos? 

  ¿Cómo es la relación de tu esposo con sus 

hijos? 

  ¿Hay un hijo preferido? ¿Por qué? 

  ¿Cómo es la comunicación familiar? 

 



 

ANEXO 2. 

ENTREVISTA A ANA 

Hola buenas tardes, me puedes decir tu nombre completo 

Ana Ávila Núñez 

¿Qué edad tienes? 

33 años  

¿De dónde eres? 

Esteee, nací en Morelia pero vivo aquí en Zamora. 

¿Y cuánto tiempo duraste viviendo en Morelia? 

De meses, me trajeron aquí a Morelia, a Zamora ajaa 

¿Cómo era tu casa cuando eras pequeña? 

¿Cuándo ya estaba aquí en Zamora? 

Si  

Vivíamos en un departamento ehh muy bonito, chiquito pero muy bonito. 

¿Cuánto tiempo duraste viviendo ahí? 

Comoooo 5 años y ya luego nos cambiamos a nuestra casa, a en donde ahorita 

viven mis papás. 

Este, ¿En qué trabajan tus papás, en que trabajaron? 

Mi papá este es abogado y mi mamá es ama de casa, bueno siempre se ha dedicado 

al comercio aparte mi mamá y ahorita tiene una tiendita de regalos. 

¿Qué estudios tienen tus papás? 

Este mi mamá estudió, no mi mamá estudió para que, pues trabajó en el banco pero 

no sé que estudió en esos entonces si existió una carrera pero no me acuerdo que 

era... 

Comercial  

Era si carrera comercial y mi papá abogado pues.  

Aja  

¿Y nada más estudió eso tu papá o..... 

Si derecho, si nada más, no estudió otra cosa  

¿A qué edad se casaron ellos? 



 

Mi mamá teníaaaa 16 años cuando se casó y mi papá 26.  

¿Tus papás, y tus abuelos de ellos no te acuerdas? 

De mis abuelitos si, pues si, ¿De qué cuando estaba chiquita o ya ahorita grande? 

¿Ellos a que edades se casaron? 

Ahh, mis abuelos, ah eso si quién sabe ju ja ja ja  

¿Qué oficios tenían tus abuelos? 

Mis abuelos por parte de mi papá este, es agricultor mi abuelo, se dedica a sus 

vacas, a sus cabras, sus cosechas y mi abuelita si se dedicó a tener hijos porque 

eran más de veinte. Jajá ja ja 

Jajaja  

Y por parte de mi mamá, nunca conocí a mi abuelito porque mi abuelito falleció 

cuando mi mamá tenía como 5 o 7 años de edad y mi abuelita siempre la he querido 

mucho, siempre fue muy buena conmigo buenísima y se dedica pues al hogar mi 

abuelita. 

¿Por parte de tu mamá?  

Por parte de mi mamá  

¿Y de dónde son ellos? 

Hay de Hidalgo, de Hidalgo pero viven en Morelia por parte de mi mamá. 

¿Y de tu papá? 

De mi papá, viven en Cieneguitas, aquí cerca de Zamora, Tanhuato Cieneguitas ahí 

está. 

Este, ¿Tu algún día de pequeña trabajaste? 

No nunca. 

Nunca trabajaste 

No 

¿Ya hasta que, hace poco o.... 

Este, empecé a trabajar este cuando mi mamá puso una tienda de regalos, pero no 

era trabajo, trabajo en sí le ayudaba porque me gustaba y ni siquiera me pagaba 

sueldo, en una tienda de regalos, pero me gusta a mi pues eso, del comercio, ya 

luego, ya después empecé a trabajar en otras cosas pues, ya después de que ya, ya 

estudié mi carrera, ahora si ya empecé a trabajar. 



 

¿Hasta que nivel estudiaste? 

Hasta licenciatura, estudié en Guadalajara Administración y Relaciones Industriales 

en la Universidad Panamericana yyyy aquí en Zamora estudié en la UNIVER 

administración de empresas. 

¿Qué lugar ocupas en la familia? 

La número uno, soy la mayor jajaja 

¿Cuáles fueron las condiciones materiales de tu familia? 

¿Cuáles son las condiciones..... 

¿Cuáles fueron las condiciones materiales, económicas? 

Somos una familia media, o sea condiciones, así me considero media, media arribita. 

¿Siempre ha sido así? 

Si, siempre ha sido así, sii 

¿Qué relación tienes con tus papás? 

Buena, muy buena, excelente con mi mamá, con mi papá buena, aparte de que 

tengo más confianza con mi mamá pues, es como si fuera una de mis mejores 

amigas con mi mamá. 

¿Siempre ha sido así? 

Siempre, desde chiquita  

Platícame algo de tu mamá... 

Algo, aparte de que es una mujer muy guapa, muy enojona, pero siempre está ahí 

para escucharte y apoyarme siempre, siempre, siempre aunque a veces he metido la 

pata.  

¿Cómo se llama ella? 

Ana, Ana  

También 

Si  

Y con mi papá pues indiferente o sea, si hago algo bueno o malo pues indiferente 

mmmju, y mi mamá siempre era la que este, haz de cuenta si  terminaba la primaria 

yy premio porque saqué algo, y premio de esto, premio de lo otro, mi mamá siempre 

estuvo pues muy al pendiente de mi, de mi y de mis hermanos no y mi papá era pues 



 

si sacábamos 10 en primaria y secundaria pues nunca se fijó ni nos decía hay bien 

adelante, o sea, nunca, no mi papá indiferente pues. 

¿Y con tus hermanos, que relación tienes, como te llevas con ellos? 

Con Nuri, me llevo 6 años y casi no tengo relación con Nuri mi hermana. 

Con Rafael 

¿Por qué? 

Porque, lo que pasa, se supone que dicen que yo la sentí como una invasora en mi 

vida y a lo mejor si es cierto, duré seis años sola y llega Nuri, y aparte nunca nos 

tocó congeniar, vivíamos en la misma casa pero yo iba en secundaria y ella en 

primaria, yo en universidad y ella o sea, nunca, nunca nos tocó y nunca nos dimos, 

como que siempre nos peleábamos mucho de chiquitas ni tubo confianza en mi ni yo 

en ella, y no luché por ella y ni sigo luchando que es lo peor del caso que reconozco 

que no, no nos vemos como hermanas pues.  

¿Y ella donde está ahora, qué hace? 

Está casada, está casada y vive en Guadalajara y trabaja en la Universidad 

Cuautémoc allá. Con Rafael que le llevo 8 años me llevo muy bien y con Eduardo mi 

hermano que tiene 19 pues me llevo súper bien jajaja. Rafael también vive en 

Guadalajara y está casado y Eduardo también vive en Guadalajara pero está 

estudiando en la Universidad Panamericana. 

¿Y Rafael a qué se dedica? 

Estudia en la, ah no ya acabó y está trabajando en la Suprema Corte en 

Guadalajara. 

Aja  

¿Qué más nos quieres compartir de tu hermano Eduardo por ejemplo? Alguna 
experiencia que hayas tenido con ellos que te haya gustado. 

Pues yo me la llevo muy bien con ellos porque somos chistosos, muy platicadores, o 

sea, como muy carrillas, por eso me la llevo muy bien con ellos. 

¿Con los dos? 

Con los dos, somos igual de carrillas, por eso nos metemos en problemas jajajaja. 

¿Y la relación con tus abuelos? 



 

Con mis abuelos paternos, casi nunca los veía, pero cuando los veía con mucho 

cariño y ellos también se notaba pues, se sentía cariño y con mi abuela materna 

pues fue todo siempre, salíamos de la escuela en la primaria y, y ya venía la mochila, 

nos íbamos, nos cambiábamos en el carro para irnos a  Morelia a verla y ahorita 

siempre nos hacía, a mi lo que me gustaba comer y me defendía cuando mi mamá 

me dizque regañaba, a mi abuelita la quiero mucho pues. 

¿Hasta la fecha.... 

Si hasta la fecha 

¿Cada cuándo los ves?  

Pues cada vez este, que voy a Morelia trato de buscarla y cuando me voy de viaje, 

me voy a Inglaterra siempre le mando postales y así se conmociona mucho jajajajaja. 

¿Y con la familia externa, por ejemplo tus tíos... 

Los veo muy de vez en cuando, casi no tengo primos y los que están, están en 

Hidalgo por parte de mi mamá y los del rancho uhh pues son tantos que ni los 

conocemos nada más me dicen prima, primo, yo les digo primos porque me dicen es 

tu primo hijo de fulanito, de fulanito, de fulanito pero si no, yo no tengo contacto para 

nada. 

¿Qué trato recibías cuando eras niña, cómo te trataban en tu casa? 

Estee, yo te puedo decir así exageradamente que fui una niña, como tratada como 

una princesita, así te puedo decir fui una princesita para mi mamá. 

 

¿Y para tu papá? 

Para mi papá, pues quien sabe, pero yo nada más me acuerdo que mi mamá 

siempre me traía como una princesita y me trataba como princesa, mi papá nunca 

me pegaba ni, si me regañaba de vez en cuando pero yo veía que mi mamá era así 

como su princesita pues me daba todo lo que pedía, todo lo que quería. 

¿Y tus abuelos como te trataban? 

Mi abuelo, pues siempre nos mataba un chivo cuando íbamos al rancho, esos eran 

sus regalos el chivo jajajajajaja. Mi abuelita también, hasta la fecha me sigue dando 

mi navidad mi abuelita materna en vez de que yo le diera algo a la pobre, ella me 

daba a mí. Jajajaja 



 

Las actividades en el hogar, ¿Cómo se distribuían? ¿Qué hacías tú, alguna vez 

ayudaste a hacer los quehaceres? 

Nunca nada, no te digo que fui una princesita, nunca hice nada, este siempre hubo 

dos muchachas en la casa y mi mamá se metía con una a la cocina y la otra se 

dedicaba a lavar, planchar, se dividían una planta una y la otra planta la otra, 

muchachas que duraron veinte, las dos duraron veintitantos años en la casa, o sea, 

mis segundas madres las muchachas, así que nunca hice nada la verdad. 

En tu adolescencia, ¿Cómo eran las relaciones con tus amigos? 

Hay muy bien fui muy amiguera muchísimo y hasta el momento jajajaja, si mucho, mi 

mamá a veces me decía que me aplacara como tenía tantas amistades que me 

aplacara, pues que le bajara. 

¿De qué género eran tus amigos? 

Del mismo que yo, ¿De qué género?  

Si 

Pues si del mismo, yo fui toda la vida haz de cuenta primaria y secundaria en el 

América y como que todos fuimos del, como que las amigas que escogí en ese 

entonces este, pues como que éramos, teníamos el mismo tipo de educación en 

nuestras casas, los mismos valores, nada que éramos de pachangueras, de tomar, 

de fumar, noo, o sea, muy tranquilas nosotras de ir al cine, de..... 

¿Tenías más amigos, hombres o mujeres? 

No mujeres.  

De adolescente  

Si pero es que aparte mi salón haz de cuenta si eran los salones de 40, eran 30 

mujeres y 10 hombres, jajaja por eso no tuve muchos amigos hombres. 

¿Cómo invertías tu tiempo que hacías, qué actividades tenías? 

En las tardes, casi siempre estudiaba porque era bien matada, era bien macheteada, 

me la pasaba estudie y estudie las típicas macheteadas y cuando me queda tiempo, 

hay no hacía deporte porque para mi en ese entonces hacer deporte era como 

perder el tiempo de estudio de tan macheteada que era pero cuando, me gustaba 

viajar con mis papás andar con ellos por ahí este, ir a clases de inglés, si tenía clases 

de inglés. 



 

Aparte de eso, que hacías, ¿A dónde te ibas a pasear a qué lugares? 

Por ejemplo de la escuela me iba a veces a Uruapan, a Puerto Vallarta aaaa, aaaa, a 

este hijole si fuimos a muchos, yo paseé mucho con mis amistades, en la secundaria 

a donde nos fuimos con mis amistades, a pues a muchos lugares, rentamos 

camiones a veces de la misma escuela y nos llevaban a Cuernavaca dos veces, a un 

campamento de lomas pinal este y si como mi mamá conocía mis amistades de toda 

mi vida, entonces iban aparte los maestros, las monjitas.  

¿A qué edad tuviste tu primer novio? 

Hay a los 17, si cuando terminé la prepa jajaja ya grandecita, es que yo me aferraba 

mucho al estudio y no tenía tiempo  para vida de novios ni de cosas de esas. 

¿Cuántos novios tuviste antes de casarte? 

Uno, dos, dos jajaja 

¿Cuánto tiempo duraron esas relaciones? 

Mira con Jesús duré como dos años y medio luego ya cuando acabé la prepa terminé 

con él y ya luego, hay no es cierto entonces empecé a andar con él en primero de 

prepa y ay luego me fui a Canadá a estudiar un año, o sea, cuando me mandaron a 

estudiar y allá conocí a un suizo y anduve con él como ocho meses y ya, y ya luego 

conocí a David, y ya me vine porque iba a estudiar, me iba a meter a la UP a 

estudiar, pero me tuve que quedar tres meses porque los tiempos no este, no 

encajaron y en esos tres meses conocí a David. 

Y este, ¿Por qué rompiste con esas relaciones, por qué terminaste esas 

relaciones? 

Con el primero,porque este, con el primero porque pues vimos que no nos convenía, 

él iba a entrar a la universidad yo también, yo me iba a ir a este, a Canadá un año, y 

nos seguimos escribiendo, pero no, el amor de lejos no funcionó mucho, aunque 

había mucho mucho amor. 

¿Y por qué crees que no funcionó que pasó? 

Porque como yo creo que conocí otro mundo y Jesús venía de unas familias muy 

humildes y me di cuenta con eso que yo y él no íbamos a hacer vida que yo estaba 

acostumbrada a otro tipo de cosas, cuando llegué de allá me hizo reaccionar todo 

ese tiempo en Canadá, como te digo no funcionó porque en realidad no lo quería 



 

muchísimo, era muy guapo, era todo, me trataba súper bien pero no estaba 

enamorada por eso no, no funcionó mucho de hecho él vino a conocer a mis papás y 

decirles que se quería casar conmigo pero yo dije que no porque no lo quería. 

Estabas chica, ¿Cuántos años tenías? 

18, 18 o 19 no? 

¿Y cómo te trataban tus parejas, por ejemplo Jesús... 

Hay Jesús una adoración, se desvivía por mi, y Rico igual así se llamaba el suizo 

Erick, pero le dicen Rico jajaja. 

¿Cómo reaccionaron tus padres ante estos noviazgos? 

A Jesús lo quisieron mucho pero también me decían que no íbamos a poder que 

porque el amor, hay un dicho que decía mucho mi mamá que el amor iba a salir, que 

cuando llegara el hambre el amor iba a salir por la ventana, y si era así pues sus 

papás eran pintores de brocha gorda. Y con Rico siempre les pareció muy bien digo 

estaba guapísimo, trabajador, europeo siempre también les pareció muy bien pero 

aceptaron que yo les dije que quería seguir estudiando y me quería... 

¿Era mayor que tú? 

Si, me llevaba 12 años. 

¿Te comprendían entonces? 

Si, si la verdad que siempre, siempre  me han apoyado en eso.  

Y a David, ¿Cómo lo conociste? 

Te digo cuando llegué de Canadá eran tres meses, en esos tres meses me quedé en 

la tienda trabajando ayudándole a mi mamá, enfrente estaban los juzgados, iban a 

sacar copias y ahí lo conocí a él, cuando iba a sacar copias. 

Y este, ¿Al cuánto tiempo se hicieron novios? 

Me iba ir a la universidad, ya cuando me iba a ir a la universidad ya éramos novios, a 

los dos meses y medio ponle ya éramos novios pero yo nunca... * 

¿Cuánto tiempo duraron de novios? 

Casi cuatro 

Y, ¿Cómo fue esa relación de noviazgo,  cómo te trataba él? 



 

En ese enton, pues casi no, por ejemplo me llamaba un día si y un día no y un rato 

chiquito porque no le gustaba utilizar mucho el teléfono y yo sólo cuando venía los 

fines lo veía y si a veces él iba pues lo veía allá en Guadalajara pero casi no iba. 

Y entonces ¿Tú venías cada fin de semana? 

Cada fin de semana venía.  

Si nada más nos hablábamos por teléfono martes y jueves él me hablaba, y así hasta 

que hey. 

Y él, ¿Cómo te trataba cuando eran novios? 

Yo te puedo decir que siempre, pues yo decía que siempre bien, la verdad nunca me 

hizo algún daño ni nada por el estilo a lo mejor yo siempre quería estar más tiempo 

con él y o sea, a él no le gustó, estaba, yo era como más empalagosa y él no, él me 

cortaba por ejemplo, a veces a él gustaba muchas cosas, ir a fiestas sólo y a mi me 

gustaba, como que yo quería que él me invitara no. Pero bueno de ahí en fuera, que 

iba a las fiestas, pero yo ya lo veía al día siguiente, pero siempre me trató bien la 

verdad y mis amigos siempre me decían que era muy buena persona con ellos o sea, 

la verdad que sí. 

¿A qué edad empezaron a andar de novios?, ¿Cuántos años tenías tú y 

cuántos él? 

Él me lleva 8 años, si yo tenía 18 o 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26 años tenía David. 

Y, ¿Quién tomó la iniciativa de casarse? 

Él, él la tomó, hay tantos años atrás, no me imagino que, no me imagino que él, si, si 

me imagino que él porque a mi no se me había ocurrido, a mi no se me habría 

ocurrido, creo que entre mis planes, no se ya me acordé, si porque me iba a ir a 

estudiar una maestría en Madrid de año y medio, de hecho yo me iba a ir,* y fue 

cuando David se decidió que nos casáramos,  nos casamos en menos de cuatro 

meses, cuando me dijo en menos de cuatro meses organizamos toda la boda y ya no 

me fui a España.  

¿Qué edad tenían cada uno cuando deciden casarse? 

Haber, pues mira yo tenía 21 y David 8 más. 
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¿Qué ocupaciones, qué estudios tenía cada uno? 

Yo ya había acabado la carrera, estudié Administración de Relaciones Industriales y 

David ya era abogado.  

Aja. 

Entonces, ¿Cuánto tiempo tenían de conocerse cuando decidieron casarse? 

¿4 años? 

Si, entonces a lo, yo fui, yo fui de las más chiquitas de mi salón, entonces yo no tenía 

18 cuando terminé la prepa tenía 17, siempre fui de las bebés del salón, de mi salón. 

Si 18, 19, 20, 21, si 4 años de conocernos... 

Y ¿Qué expectativas tenías tú, cuándo decidiste casarte? 

Que expec, todo, dejé amistades, dejé todo porque a veces él me decía que no le 

gustaban mis amistades que eran muy inmaduras, pero cuando las veía él se 

portaba muy bien con ellas, ya luego me decía “te dije que no las saludaras porque 

están muy inmaduras para mi son hijas de papi y no me caen bien”. Yo hasta dejé 

amistades y si le molestaba que saludara a alguien, lo dejé de saludar y yo era muy 

sociable y me dijo que no le gustaba que fuera tanto así, dejé todo, o sea, con tal de, 

o sea estaba tan tan enamorada que no me importaba pues.  

¿Y tú que esperabas cuando decidiste casarte con él, qué pensabas que iba a 
ser tu vida, cómo te la imaginabas? 

De color de rosa, como toda mi vida, mi vida en mi familia  fue de color de rosa, dije 

esto va a tener la misma continuidad, y como me trataba bien, dije va a estar todo 

bien pues. Tenía sus cosas raras pero yo nunca les di importancia. 

Cosas raras, ¿Cómo qué? 

Eso que te digo, que no saludes a alguien, o no te vistas así y yo decía hay me dice 

que no me vista así porque me ama y me adora, pues, pero así veía yo las cosas. 

Entonces, ¿Él, este, ya estaba acomodado económicamente? 

Apenas iba a empezar, tenía un carro viejito, este rentamos casa cuando nos 

casamos, no teníamos muebles, nada más la recámara y la cocina, lo demás no lo 

regalaron hasta después de un año, bueno la sala como a los seis u ocho meses y 

todo lo demás hasta después del año. No teníamos muchacha que me ayudara, yo 

tenía que hacer el quehacer de toda la casa. 



 

¿La comida también? 

Todo, todo 

¿Tuviste que aprender? 

Tuve que aprender tantito a cocinar, me metí a un curso rapidísimo de cocina, pero 

mi mamá le dijo ella no sabe hacer nada de nada y David  dijo no importa. Mmmju. Ni 

planchar, ni nada, nada sabía. 

¿Tú aprendiste en ese tiempo? 

Planchar no, porque para ese tiempo iba una vecinita y me ayudaba a planchar, 

porque yo no sabía, pero si lavaba, sacudía, todo, hacía de comer aja, pero lo hacia 

con gusto pues, porque era mi entrega, era mi todo. 

Y ¿Tus papás te apoyaron o como fue? 

Si, si inmediatamente me dijeron que David se veía un muchacho muy bueno, muy 

serio, con la carrera terminada, con muy buen futuro. 

¿Por parte de su familia.... 

Eehhh, ¿Cómo lo veían? Hijole, fíjate que yo con ellos casi no tuve contacto, en ese 

entonces cuando me fueron a pedir y todo pues se suponía que bien, pero lo que 

pasa que como David casi no los frecuentaba pues yo tampoco los frecuentaba. 

¿Su familia de él, es de aquí?   

Si, también su papá es abogado y haz de cuenta que, que nunca los llegué a 

conocer bien porque el día de la madre, del padre, todo siempre no la pasábamos en 

mi casa, o sea nunca en su casa, en su casa no son, no son muy dados a eso a los 

festejos y a convivir en familia. 

Entonces me decías, que recién que se casaron se fueron a vivir a un lugar.... 

A una casa, hey, aja, así duramos, nos cambiamos tres veces de casa, no la 

pasamos rentando y rentando y rentando.  

¿Cuántas veces? 

Tres veces nos cambiamos, tres veces 

Y ¿Cómo realizaron las actividades en ese nuevo hogar? ¿Qué hacías tú.... 

Pues todo, desde que me levantaba le daba de desayunar, él se iba a trabajar 

cuando regresaba la comida ya estaba lista, nos dormíamos un rato y ya se iba a 



 

trabajar y ya me quedaba en la casa o mi mamá pasaba por mi para ir a mandados 

porque yo no traía carro mmmju. 

¿Y cuánto tiempo duraste así? 

Sin muchacha como seis meses y luego ya la situación pudo dar para que nos 

cambiaran la muchacha, ya luego como no queríamos tener hijos, había la 

posibilidad de estudiar y me metía a estudiar, estudié administración de empresas en 

la UNIVER, me revalidaron muchas materias. 

Entonces, ¿El periodo de adaptación fue difícil? 

Fíjate que no, y a pesar de que tenía que hacer quehacer no me fue difícil no, me era 

difícil a lo mejor estar sola, o ver a mi mamá que estaba allá, y me sentía de repente 

sola, pero mi adaptación con David en un principio fue muy bien, en un principio sí, 

me buscaba, me decía que necesitaba, que quería, que esto, en un principio si fue 

así hasta  a veces él este me ayudaba y se metía conmigo a la cocina o los sába, los 

domingos me ayudaba a trapear, para que el lunes no trapeara yo.  

Este, ¿Dejaste actividades que hacías cuando estabas soltera? 

Este, pues no, lo que pasa que cuando estaba soltera todo mi tiempo me la pasaba 

en la universidad entonces no tenía tiempo para otras actividades, todo el día me la 

dedicaba estudiando, casi no tenía otras cosas. 

Y por ejemplo las relaciones que tenías con tus amigas, ¿Si dejaste de.... 

Si, porque como te digo le molestaban todas mis amistades, decía que eran hijos de 

papi o que nada más hablaban de otras cosas y me alejé de ellos, yo ya los veía 

sola, en un cafecito solo mis amigas y así o que eran, ya de casados que eran no se 

para posadas, y me decía “hay no vete sola, tú sabes que no puedo ver yo a tus 

amigos”. 

¿El primer año, hubo conflictos dentro de la relación? 

No 

¿No encontraste ningún obstáculo, en ese primer año? 

No. No ni uno. 

¿Después de cuánto tiempo de casados, llega tu primer bebé? 

A los 3 años, a los 3 años, ya casi a los cuatro porque me embaracé cuando tenía 

dos año y medio de casada aja. 



 

¿Fue planeado? 

No. 

¿Cómo se recibió la noticia? 

Este, nos queríamos esperar un poquito más de tiempo, pero se recibió con mucho 

gusto. 

¿Cómo reaccionó David ante el embarazo? 

Este me dijo que estaba muy contento y que él quería que fuera un niño, que él sólo 

aceptaba que fuera a ser un niño, que niña no quería, este no le iba a parecer 

mucho, que él quería un niño y que él estaba seguro que lo que había depositado 

dentro de mi era, tenía que ser niño. 

¿Y tu familia? 

Ah muy contentos todos. 

¿Y la de él? 

No, la verdad nunca supe, o sea a David le dijeron a mi nunca, que, que bueno, pero 

como eran muy fríos, nunca casi tuve relación con ellos. 

Este, ¿Cuándo estuviste con él, no trabajabas? 

No, a, a nunca 

¿Y no estudiabas? Bueno cuando recibiste la noticia del embarazo. 

Este, si todavía fui, estudié un diplomado para poderme titular y fui los primeros 

meses estaba embarazada y ya luego terminé todo a tiempo. 

¿Entonces no te perjudicó en nada, en tus estudios.... 

¿El embarazo? 

Si 

No, no,no  

¿Cómo fue el proceso de embarazo? 

Este, muy tormentoso porque tuve ascos todo el embarazo y todas las mañanas 

vomitaba, hasta el día en que me alivié vomité. 

¿Y qué cuidados te daba él, te atendía? 

No, no me atendía, cuando vomitaba se enojaba decía que le estaba quitando 

alimento a su hijo y me decía que no vomitara y se enojaba y se ponía  a un lado de 

mi y me jaloneaba me decía “que no vomites, que no vomites, que dejas a mi hijo sin 



 

alimento” yo era mucho de comer en la calle en las tardes o irme a cenar y ya me 

prohibía que me fuera a cenar a la calle, me lo prohibía que porque le podía 

ocasionar un daño a mi hijo. No fue nada chiqueón en el embarazo, todo lo contrario. 

Mmmju 

Y esas formas de hablarte o decirte, ¿Comenzaron a partir del embarazo? 

Si, si como que ahí empezó aaaa, me desconcertaba mucho porque me decía esas 

tonterías. 

¿Qué otras cosas te decía? 

Me empezó a decir que yo sólo era una incubadora, me lo decía muy seguido “Tú 

nada más eres un simple medio para que nazca mi hijo, tú eres una incubadora” 

había cosas que yo decía pues porque soy incubadora, “Pues eso eres, las mujeres 

para eso son, para ser incubadoras aja y me decía este, que a mi no me asentaba el 

embarazo, que cuando me veía de embaraza me decía “En buena onda, que hay 

mujeres que le asienta pero a ti para nada” mmmju y yo me empezaba a deprimir 

muchísimo cuando me decía que yo nada más era incubadora o me decía que 

“Como es posible que no controles los ascos” fuimos con médicos de Guadalajara 

para que le dijeran que eran normal, que hay mujeres que toleran, pero que yo no 

toleraba eso mmmju, pero él no lo entendía, me decía que era muy quejosa, que era 

todo, o sea en carretera me vomitaba y me decía “Hay ya vas a empezar con tus 

cosas, pues como me enfadas” pero luego me empecé a pasar la vomitada para que 

no me dijera nada, para que no me regañara. 

¿Te pasabas el vómito? 

Si, pero ya luego me salía peor jajaja 

Entonces ya después de que llega Erick, ¿Cómo fue su reacción? 

Estaba contento porque había sido hombre, tuve que ir a sacarme un estudio para 

que fuera, para que él viera que iba a ser hombre, a los cinco o seis meses el dople, 

ya sabíamos que iba a ser niño, y me dijo “mereces un premio” y fue la primera vez 

que me llevó serenata porque tuve niño si hubiera sido niña me dijo que no me iba a 

llevar serenata mmmju y ya después de ahí por ejemplo yo me fui con mi mamá para 

que me ayudara y él nunca se quiso ir con mi mamá, ya llegué a la casa y me dijo 

“Alicia yo tengo que trabajar y la, y tú única función es cuidar al niño así que si 



 

empieza a llorar o cualquier cosa tú te vas al otro cuarto porque yo tengo que 

trabajar” y para mi dije, pues si así quiera pues ya está bien, así se empezó a 

manejar, pero la verdad gracias a Dios Erick nunca fue chillón, fue un buen niño y me 

dormía corridito de doce a seis, o sea que tu dijeras él alguna vez le llevó un bibe, el 

nunca supo lo que era un desvelo, te digo que duré cuarenta días en casa de mi 

mamá y cuando llegué a mi casa, a mi casa, a mi casa, Erick duró sólo una semana 

llorando hasta las, de doce a tres de la mañana y de tres a seis, o sea Erick nunca 

me chilló nunca me dio lata, Erick fue un buen niño, nunca supe lo que eran 

desveladas. 

Y ya este, durante ese proceso de vida conyugal cómo fue él, qué relación 
tenías con él, cómo te trataba? 

Este, haz de cuenta que fue muy raro, porque yo escuchaba llamadas yo veía que le 

hablaban mujeres y se me hacía raro este y yo decía ¿Quién era? Y el decía “Hay 

una abogada, no preguntes, ya sabes que a mi no me gusta que preguntes ni que 

me estés cuestionando mi vida” este yo dije a pues si es cierto que metiche soy, pero 

se me hacía raro no, este te digo él llegaba y tenía que darle de cenar, él veía la tele 

y si lloraba el niño me decía que me saliera para que el viera sus partidos  este y así 

estaba o sea nunca. 

¿Cuánto tiempo duraste así? 

Pues hasta el momento la responsabilidad de Erick fue siempre mía, y el empezó 

tantito a, o sea me ayudó sólo dos veces a bañarlo, haz de cuenta contaditas las 

tengo nunca se me van a olvidar, ya empezó a tener una relación con Erick, cuando 

Erick tenía más del año, para mi también fue traumático porque haz de cuenta que si 

no comía el niño “Mira por tu culpa, lo único que tienes que hacer es dedicarte al niño 

y no come” por ejemplo se, cuando empezó a caminar se caía y a mí me empezó a 

golpear ahí porque Erick se caía, que era una inútil, una inepta y me jaloneaba no 

eran dolores ni mucho menos pero un pellizco o volteaba y en donde estuviéramos 

“Eres una inútil, cómo permites que mi hijo se caiga” pero él no lo enseñó a caminar 

verdad, yo prefería que cuando estaba David en la casa que Erick  anduviera en este 

o estuviera en su carriola o estuviera en su andadera porque luego luego cuando se 

cayera regaño seguro para mi o jaloneada. Ya se empezaba como a desesperar 



 

mucho o sea, haz de cuenta cualquier cosa que yo le decía, de lo más normal que 

decía “Oye David necesito esto” “-Hay tu siempre molestándome” “Oye David ahorita 

estamos comiendo porque no lees tu periódico después que acabemos de comer” “-

Porque no quiero y apúrate y sírveme más rápido” y así ya empezamos o decirme 

“Hay tu panza quedó muy flácida” a decirme pues cosas feas. 

¿Tenían espacios físicos de diálogo, comunicación? 

No, no, es que yo con David no tuve muchísima comunicación pero fue desde un 

principio, me respetaba muchísimo pero nunca me dejó involucrarme en sus asuntos, 

ni saber ni que, que clientes tenía, y él nunca me llegó a comentar ese asunto es 

solamente suyo. Te digo llegaba, comía, leía el periódico, y se subía a dormir, te digo 

nada más me decía “Que Erick no me moleste” este despertaba, lavaba a veces y se 

iba, pero todo le molestaba ya, te digo todo, oh o yo sentía que las albóndigas que 

había hecho estaban deliciosas si todo mundo, mis amigas me decían que estaban 

deliciosas y me decía “Hay me hiciste carne de perro” y así todo así empezó a criticar 

o a todo parecerle mal.  

¿Y tú cómo reaccionabas? 

Yo, nada más chillaba, me subía a mi recamara  y chillaba y ya después como si 

nada. 

¿No le reclamabas? 

No nunca  

Recuerdas algunas cosas que hayan afectado tu vida conyugal dentro de los 

primeros años de..... 

Pues eso desde que empezó a nacer Erick que empezaba a contestarme muy feo, 

que me empezaba a gritar y decía ¿qué está sucediendo? ¿Qué sucede? O sea no 

entendía qué estaba pasando, ya empezó a haber menos rela, o sea nulas 

relaciones sexuales después de que nació Erick por ejemplo, si teníamos una vez al 

mes era mucho mmmju. 

Este, decías por ahí que cuando el niño se caía te pellizcaba  

Aja 



 

Este ¿Es lo que más llegó a hacerte de golpes físicos? 

No, así, así empezó, se empezaron a agravar los problemas, ya era ni siquiera un 

buenos días, un buenas tardes, le llamaba a su oficina para algo y me decían “No me 

molestes, no me gusta que me llames a la oficina” y este y empezó a tomar, a llegar 

muy tarde, empecé a verle camisas manchadas de, de labial y una vez llegué y yo si 

le dije que me estaba viendo la cara de, de mensa y fue mi primer, nuestro primer 

agarre que tuvimos, agarre porque yo obviamente no le iba a decir de la manera 

bonita oye encontré una camisa llena de labial, fui y se la aventé, y le dije “¿Por eso 

te haz portado así conmigo, por eso eras tan frío, tan majadero, tan pelado, por eso, 

por eso eres así? “Pues tú no me vienes a gritar” y fui nues, y fue mi primer golpiza 

que me dio, pero yo no le dije a nadie, nada más no me paré en casa de mis papás 

por mucho tiempo, porque yo me sentía mal porque le había reclamado y dije fue mi 

error haberle dicho eso, por me dijo que una secretaria en el juzgado lo había 

saludado y que por eso le habían quedado, pegado los besos en el cuello y yo le creí 

y yo me sentía mal hasta por eso, dije es cierto, David me quiso explicar y yo no 

entendí las cosas, ahí fue mi primer, que te puedo decir que me dio, se me dejó ir y 

me agarró a patadas pues. Aja y ya luego empecé a ver cosas raras pues. Salimos a 

un viaje, después de eso, este en ese viaje trajo varias cosas para, no eran cosas 

para mi, no eran, eran dos blusas para mujer y un collar y obviamente pues nunca 

me los dio y yo me di cuenta porque al revisar las maletas las vi, y yo dije hay me va 

a dar sorpresa de algo, dije pero no son mis tallas yo soy mediana y estas son 

chiquitas, entonces pues ya empecé a ver muchas cosas raras. Mmmju 

Alguna otra experiencia que me quieras compartir... 

Pues ya después de eso David empezó a juntarse con muchas amistades, donde se 

juntaban amigos casi todos casados, este, dentro de ellos uno con el que trabajó 

mucho en la presidencia, y cuando estaba en la presidencia también le llevaba 

muchas mujeres y no sólo David, o sea no sólo nosotros, todo mundo también pasó 

por muchos conflictos matrimoniales, pero otros aunque anduvieron con ellas, les 

daban el lugar a sus esposas y a mi, David ya no, mmmju llegaba tomado, borracho 

y era golpearme, tres, tres veces fui a la procuraduría y lo de, lo deman, para, para 

que surja efecto legal tienes que juntar tres, tres papeles de la procuraduría, si es la 



 

primera te puede matar pero no se puede hacer nada, o sea que te puede otra vez 

matar pero no se puede hacer nada, hasta que juntas tres papeles puede ser 

detenido. 

Si... 

Por eso se me hacía muy injusto eso y aparte de que te catalogan que tipo, te digo 

yo sufría muchísimo maltrato psicológico y físico y el último este me fracturó, bueno 

no fue fractura, me lastimó las costillas y del brazo lo traje enyesado, de esta parte 

de aquí de la muñeca porque fue muy brutal la golpeada por eso es cuando ya decidí 

ya salirme, yo a mis papás no les había contado nada, nada más me escondí en mi 

casa y esa, esa fue la vez en que me decidí, le hablé a una amiga, yo ya no me 

podía mover, mis papás andaban en vacaciones y ya mi amiga fue y me llevó y estu, 

duré hospitalizada dos días, en el hospital Santa María, mis papás llegaron 

directamente al hospital. 

¿Y de ahí ya te sacaron y te llevaron con ellos? 

Si, ya 

Y tenía no sé, de hematomas en el cuerpo fueron creo que sesenta y tantas, me 

golpeó con una saña, con un, me separé de él, pero yo me quedé en la casa hasta 

que se arreglaran las cuestión este, hasta que se arreglara todo, las cuestiones de 

divorcio, y, y el convenio y ya me fui a una casa que él me iba a rentar, porque aparte 

me dijeron que si yo me salía de mi casa me iban a acusar de abandono de hogar, 

entonces yo bajé de ser talla 9 bajé a talla 3 porque todos los días llegaba a 

molestarme “Haber cuando te largas de mi casa, no te voy a dar nada para el niño, 

lárgate, lárgate” y hacía los intentos de que me iba a golpearme y yo estaba siempre 

sola, yo duré en esa casa seis meses más hasta que me firmó el convenio, bajé 

durante esos meses de talla 9 a talla 3 porque para mi era, para mi no era justo que 

me fueran a acusar de abandono de hogar, cuando él había hecho todo no, no y digo 

cosas miles no o sea: que en su oficina lo caché con una mujer, eran ya así como 

infinidad de cosas que ya luego capté porque eran sus tratos no, no tenía porque, 

simplemente te dejé de querer, ya no hago vida contigo y que me dijera en que había 

fallado, porque yo pensé que había hecho todas las cosas bien, yo lo pensaba a lo 

mejor le fallé en otras cosas, digo porque para que un matrimonio falle tiene que 



 

haber de las dos partes y este pero nunca me lo dijo y él siguió con otras, con otras y 

con otras y yo fui a hablar con su mamá y me dijo que eso se vivía en todos lados y 

que me tenía que aguantar y estar calladita que... 

¿Ella fue a hablar contigo? 

Yo fui a hablar con la señora, a decirle lo que estaba pasando, que David andaba 

con varias mujeres, que me golpeaba y ella me dijo que la función de una mujer era 

aguantarme y no quejarme y estar calladita y que yo así tenía que seguir, que ella 

había aguantado ya muchos años así. Esas fueron las soluciones de mi suegra, y mi 

mamá me dijo porque no nos habías dicho desde la primer golpiza, te hubieras este, 

como se llama, te hubiéramos dicho este..... 

Última sesión  
Hola Ana buenos días. 

Hola buenos días 

Después de la última golpiza que te dio David que proceso legal siguió, ¿Lo 
demandaste?, ¿Lo detuvieron? Oo... 

Nada, no procedí 

¿Por qué? 

Porque me dijeron que tenía que juntar 5 ooo…Hay se me fue el nombre, no sé. 

¿5 ó 3? Me habías dicho que 3. 

Y si junté las tres, pero me dijeron que para, para que procediera la demanda tenía 

que juntar 5, o sea, con 3 no procedía legalmente, pero el proceso se iba a tardar en 

el juzgado un buen, pero si quería que lo detuvieran tenía que juntar 5, pero al final 

de cuentas ya no quise, ya no pasó nada, como ya era la última ya no lo volví a tocar 

y como que ya no quería, como duré mucho tiempo en problemas de juzgados y todo 

eso, ya no,  me cansé ya, ya no quise hacer nada. 

¿Pero entonces con esas 3 no podían detenerlo? 

Detenerlo no 

¿Hasta que tuviera las 5? 

Si, en ese entonces, te estoy diciendo hace 3 0 4 años 

Aja 

Ahorita ya cambiaron un poquito más la leyes, pero en ese entonces... 



 

¿Pero le metiste 3 demandas? 

No me tenía que espera, nada más junté mis 3 papelitos de la procuraduría que te 

dan un papelito del doctor y yo los estaba acumulando y los estaba juntando, nada 

más ahí las junté y ya. 

Las 3 veces 

Las 3, de la procuraduría  

¿Y él se enteró? 

Si se enteró, él supo y todo 

¿La primera vez ya vivías con él?  

Todavía, las 3 veces seguía viviendo en mi casa, pero David ya no vivía, David vivía 

en su casa de su mamá. 

Bueno la primera vez que te golpeó, ¿fuiste y lo demandaste, te dieron tú 
papelito y regresaste a vivir con él? 

Seguíamos en la misma casa, yo no me salía porque a mí, mi abogado me dijo que 

sí yo me salía, me iban a acu... me iban a acusar de abandono de hogar. 

¿Y él vivía también ahí? 

También ahí vivía 

Y este, ¿Cómo reaccionaba él cuando se enteró que lo demandaste? 

Pues más se enojaba, como él sabe, como es abogado decía, de todos modos tienes 

que juntar 3 papelitos de médicos juristas de la procuraduría, entonces él sabía lo 

que podía pasar, estaba muy confiado que todavía le faltaban otras 2, él sabía sus 

planes, yo no lo sabía.  

Enojado, ¿Pero no te golpeaba, ni nada? 

No, si, él como abogado sabía que tenía chance de pegarme de 3 a 5 veces y no lo 

iban a detener y no le iban a pasar... no le iba a pasar nada.  

¿Entonces lo que él hizo fue enojarse, y golpearte en ese momento después de 

que se enteró que lo demandaste, ooo... 

No, se esperó, dijo de todos modos no me va a pasar nada, el me dijo puedo golpear 

otras 3 veces y a mi la ley no me va a detener y no me va a hacer nada, él sabía lo 

que estaba haciendo y llegó a su limite, bueno le faltó una porque ya no aguante... ya 



 

mejor me salí de la casa y fue cuando dije hay mejor que me acuse de abandono de 

hogar antes de que me... 

¿Pero pasaron seis meses no? 

¿Para que me fuera de ahí?, si, duró mucho más tiempo. 

¿Y tú cuánto, duraste en tu casa? 

Después de que él me dejó, hijole  

¿Él se salió entonces? 

Él se salió 

¿La última golpiza fue, cuando fuiste a dar al hospital Santa María no?  

Si, en la segunda golpiza ya no estábamos viviendo juntos, ya estábamos separados, 

pero seguíamos casados y todo pero estábamos separados. Pero él entraba y salía 

porque tenía llaves y tenía todo eso y ya cuando llegaba nomás nos encerrábamos 

con el Erick en el cuarto, para que no ofendiera ni verbalmente ni provocarlo a él.  

¿Y en una de esas te golpeó? 

Si, así era, te digo que él sabía perfectamente  que iban a hacer 4, o sea,  todavía él 

me dijo que le había faltado una más para darme mis calentaditas. 

Entonces, te golpeó después de la primera vez, otras dos, en total, ¿Cuántas 

veces te golpeó?  

3,  

¿3 veces? 

Si, así que me salí de la casa porque él me dijo, “te falta una, de todos modos la ley 

no me puedo tocar, ni me va a pasar nada” 

¿Y ya después te separaste? 

No yo me fui, ya habíamos arreglado más o menos en el juzgado, todavía no 

habíamos firmado los papeles del divorcio, más o menos estaba arreglado y pactado, 

pero más o menos si pactado, pero no me salí de la casa porque el abogado me dijo, 

si tú te sales no vamos a lograr que David te de la pensión para que Erick termine 

sus estudios y que te devuelva el carro que te quitó, porque era el carro que mi papá 

me había dado, dijo si tú te sales de esta casa te vas a salir con lo que traes puesto, 

aguántate, mi abogado dijo aguántate y si te da una cuarta golpiza tienes que 

aguantarte porque todo va a ser por tu hijo, para que tenga estudios y no le falte 



 

nada y por eso seguí aguantando, o sea, ya estaba consciente que a lo mejor venía 

una cuarta, pero todo lo hice para conseguir cosas para Erick. 

¿Y al cuánto tiempo te separaste? 

Duramos separados como un año yo creo  

¿Después de la última golpiza? 

O menos 8 meses o algo así, la verdad ya ni me acuerdo 

¿Al cuánto tiempo te fuiste de tu casa? 

Como al, o sea, ya en total, en total, has de cuenta como al año yo creo, me salí de 

la casa duré mucho después de eso. 

¿Y después de eso, te rentó en donde vives ahorita? 

Si, ahí me rentó la casa, y no me acuerdo bien de las fechas, porque has de cuenta 

que estaba bien pero para mi, mi vida, tengo años borrados de mi vida, que no me 

acuerdo muchas cosas, esos 6 meses cuando estuve viviendo en esa casa, yo no 

me acuerdo de nada en ese tiempo, o sea, yo estaba desmemoriada, y a veces 

quiero recordar que sucedió en ese tiempo, probablemente estaba bloqueada, no me 

acuer... no recuerdo el tiempo que estuve viviendo en esa casa. Porque sabía me 

encerraba con Erick en el cuarto, y pusimos unas trabas de fierro adentro, cuando 

sabíamos que llegaba, para que no nos sacara, ni se metiera al cuarto, pero todas 

las noches que iba 

¿Durante esos seis meses? 

Todas las noches llegaba y golpeaba con un bat, un bat que tengo yo, en mi casa 

ahorita, llegaba y golpeaba con bat y decía te voy a matar, te voy a hacer, me 

desconectaba la luz y me dejaba sin luz en las noches, y yo no podía salir, yo tenía 

miedo, usaba mi lamparita, se iba por atrás, por otra,  por la casa de su hermano y 

me dejaba sin luz, ya hasta el día siguiente que se iba, pues ya iba yo otra vez y 

prendía la luz, me cortaba el agua, o sea,  se desesperaba muchísimo pues, pero yo 

tenía que seguir ahí porque mi abogado me dijo que si me salía no iba a conseguir ni 

siquiera que pagara la educación de Erick. 

¿Viviste así como seis meses? 

Yo digo que como 6 u 8 meses, no te puedo decir que a lo mejor un año, no me 

acuerdo, te digo que a lo mejor 6 u 8 meses, que aguanté, te digo que aguanté de 



 

ser talla  64, pesaba ya 42 verdad, digo de ser 62 kilos, de pesar 64 kilos, y que si no 

lo hubiera hecho, ahorita te digo que Erick no estuviera estudiando nada porque así 

legalmente lo, lo, como se llama, lo orillo a que pague su educación, porque sino no 

pagaría nada, porque no me da nada extra, lo que está pactado en el papel, si en el 

papel dice educación, clases de inglés, así, me lo paga, pero si se ofrece algo extra, 

él no paga nada. 

Sólo educación, ¿y te da una pensión? 

Me da una pensión 

¿Mensual? 

Mensual  

¿Para su alimentación? 

Para su alimentación 

¿De acuerdo a lo que gana él? 

Si, pero no se puede comprobar mucho. 

¿Por qué, hizo algún movimiento? 

Si, él sabe como hacer esas cosas, cambió todas las propiedades a nombre de su 

mamá y su hermana, los carros están a nombre de su hermana, no se puede 

demostrar que bienes tiene pues, en ese momento por ejemplo la ley te ampara a ti, 

se siguen tomando las propiedades a nombre de él, de ahí nosotros nos pudimos 

agarrar tantito, para que diera pensión a Erick y para sus estudios hasta la 

universidad y un gasto de médico, un gasto médico  también le saqué.  

Gasto médico, pero... 

El gasto médico nada más me lo pagó el primer año, ya no me ha pagado los demás, 

y yo no le he hecho bronca porque o sea, no lo necesito, pero el día que ocupe 

gastos médicos Erick, este, le meto otra vez bronca para que pague gastos médicos.  

¿Y no has tenido problemas con la pensión? 

Si, mucho, se puede atrasar meses, meses, y más meses. 

¿Y qué has hecho? 

Nada, nada 

¿Nada? 



 

Nada, o sea, nada que ver ahorita digo nada, pero si hice hace meses algo, hace 

meses fue cuando hice algo pues, al principio no quería hacer nada porque es 

meterte otra vez al juzgado, denigrarte, otra vez y gastar más, y había que hacer las 

cosas con mucho cuidado para que David no hiciera nada y ante todo me hice la 

valiente pues, pero sabía, lo que estaba haciendo, pero si lo hice y David otra vez 

volvió a pagar, por cierto se me redujo un poquito la pensión, pero volvió a pagar lo 

que debía. 

¿Ya te pagó lo que te debía? 

Tiene tres meses que no ha dejado de pagar 

¿Está al corriente? 

Ahorita si, porque duró como seis, siete meses, sin nada, sin nada, pero para lograr 

que le diera algo a Erick redujo más la pensión, redujo más la pensión y en vez de 

pagar sus gastos por ejemplo de su carrera, hasta la universidad, dijo que nada más 

se comprometía hasta prepa, porque él dijo ahora después de muchos años, que no 

tiene mucho dinero, que no tiene propiedades, ya se me redujo un poco la pensión, 

yo no pude demostrar otras cosas, porque ya están con otros nombres esas 

propiedades. 

¿Pero te la va a seguir dando? 

Esperemos que sí, lo que se pactó hace tres meses, me pagó todo lo que me debía y 

ahora estos mesesitos ha estado dando lo que tiene que dar. 

¿Y te sigue molestando? Después de qué te separas, ¿Todo este tiempo cómo 

ha sido la relación con él? Porque deben tener una relación por el niño más 
que nada.  

Hay es un poquillo muy difícil con muchas faltas de respeto, él es con muchos 

caprichos, él quiere ser muy autoritario, quiere llegar a pactos que le convengan a él 

pues, o sea, algo para su bien, él dice esto quiero y así debe de ser, y dice malas 

palabras, que a mi ya no me ofenden sus malas palabras, sus actos que cambian el 

rumbo de mi vida, que tiene que girar de acuerdo a lo que él diga. 

¿Cómo? 



 

Por ejemplo a Erick, que se lo presto, y lo tengo que recoger a una hora, me dice hoy 

no puedo o ven por él mañana, entonces siempre yo estoy ateniéndome a lo que él 

decida, o él quiere, o se le ocurra en ese momento. 

¿Siempre ha sido así? 

Si,  

¿Siempre desde que te separaste? 

Si, siempre desde que me separé. 

¿O ha cambiado un poco? 

No de hecho siempre ha sido el mismo testarudo, el caprichoso, desde que me casé, 

o sea, no me daba cuenta en ese entonces. 

¿Oye pero no te divorciaste luego, luego verdad? 

No, no, porque tenía que arreglar la pensión de Erick 

¿Y después de cuánto tiempo te divorciaste? 

Los papeles creo que estaban al año 

¿Al año de qué te separaste, o al año de qué te fuiste de tu casa? 

No cuando me separé 

¿En qué año te separaste? 

Hay ya no me acuerdo 

¿Hace más o menos cuánto tiempo? 

Mira Erick, tenía dos años ocho meses, cuando David se fue de la casa y Erick, pues 

ya tiene 7 años. 

¿Y después al año te divorcias? 

Al año, me divorcio, más o menos Erick tenía dos años 8 meses. 

¿Durante todo este tiempo te ha molestado David? 

Si, Erick, tenía 2 años, 8 meses cuando entró a maternal, y David ya tenía una 

semana que no estaba viviendo en la casa que se fue.  

¿Erick, cómo ha tomado el divorcio, la separación de ustedes?  

Muy mal duró mucho tiempo en el psicólogo, porque era un niño muy tierno, y no 

quería que se hiciera huraño, no quería que le cambiara el carácter porque tenía un 

carácter muy bonito esteee, y la señora psicóloga de Morelia me lo estuvo viendo y le 

estuvo manejando la situación, decir que a veces, que de todos modos aunque sus 



 

papás se separarán su papá lo iban a seguir queriendo y su mamá lo iba a seguir 

queriendo igual, antes Erick se iba mucho más con el papá que conmigo, que su 

papá... que el papá Disney, pero ahorita en este instante a él ya no le importa tanto el 

dinero, el problema de él ahorita es que maneja a los de su alrededor por ejemplo si 

su papá le dice paso por ti, “si pero a dónde me vas a llevar, qué me vas a comprar” 

él maneja ahorita la situación con su papá conmigo no, con su papá si, pero en ese 

entonces Erick duró mucho tiempo muy flaquito, empezó con problemas de  

tartamudeo, y me urgía que viera a la psicóloga, se estaba haciendo tímido cuando 

Erick era muy extrovertido, muy platicador, él luego luego volvió a ser el mismo, 

como a los seis meses. 

¿Después de que vio a la psicóloga? 

Si 

¿Tú también fuiste a la psicóloga?  

Con la misma, me atendían a mí luego atendían a Erick pero a mí era para subirme 

la autoestima porque quedó muy mal, para controlarme a mí misma y poder manejar 

la situación con Erick, porque yo me deprimía de ver a mi hijo como estaba, David 

nunca fue, se le requirió que fuera y dijo que él no necesitaba ayuda psicológica, que 

la que necesitaba era yo, que yo fuera. 

¿Y qué relación tiene ahorita Erick con su papá? 

Se va con su papá porque sabe que le va a comprar algo, o porque sabe que le va a 

decir que lo va a llevar a Guadalajara, si David no le ofrece algo a él, Erick se queda 

en la casa y hasta me dice hay mamá voy a ir a la cada de mi papá haber que 

juguete me robo porque no le... has de cuenta le compra muchos juguetes pero no le 

permite que se los lleve a nuestra casa, los juguetes que le compra se quedan en 

casa de David y Erick ha robado varias veces, bueno no se si ha robado, pero a 

veces me llega con cassetts adentro de los calcetines, caminando o con juguetes 

adentro del calzón, porque él me dice Erick, es que son mis juguetes y me los tengo 

que traer a donde yo quiera. 

¿Y tú que le dices?  

Que eso no se hace, pero también estoy de acuerdo que son sus juguetes jajajaja. 

¿Y no has platicado con David acerca de eso? 



 

Si, si lo hice, pero me fue peor, porque le dije que se cuidara que Erick, que él estaba 

obligando a Erick a hacer eso, y lo golpeó. 

¿Lo golpeó? 

Le pegó, le dio una nalgada, lo acusó de que era un ratero, y que eso no se hacía 

que las cosas que se compraban se compraban para su casa y le dije a David que no 

lo obligara a hacer eso, que lo manejara de otra manera, que le mandara baratos o 

cualquier cosa para que Erick no hiciera eso. 

¿Y eso hace cuánto tiempo fue? 

Hace, más de un año, empezó a ratearse cosas, jajaja 

¿Y qué  decías el niño después de que su papá lo golpeaba? 

Le valió, le decía si papá ya te entendí y siguió rateándose cosas, dijo que no le iba a 

hacer caso que porque eran sus juguetes. 

¿Y qué relación tienes tú con David? 

Muy mal, pésimamente mala. 

¿En este momento? 

Si muy mala, porque sigue igual de caprichoso, así de voluntarioso, cuando hablo 

con él y le digo hay que hacer las cosas así con Erick no me escucha, ah si, si, si, aja 

si, aja. Aja muy mal en cuanto a cuestión con Erick, porque yo le digo por ejemplo 

hay que educarlo así y él dice no así, o él dice por ejemplo que yo lo educo muy mal, 

o hasta la forma de vestir de Erick, le molesta mucho, dice que siempre lo traigo muy 

moderno, que lo hago muy creído, o sea, todo, todo lo que hago yo es malo para él, 

si Erick saca buenas calificaciones se parece a él, y dice que es igualito a él, pero si 

es contestón, grosero, dice que es la forma que yo lo he educado porque yo convivo 

más tiempo con él, antes cuando lo escuchaba me afectaba, pero ahora ya, lo oigo 

pero ya no lo escucho, ya no me afecta, me ha hecho cosas muy feas, como 

esconderme a Erick el 24, pero no lloré, no lloré, se lo llevó 3 , 4 días se lo secuestró, 

pero yo estuve bien, ya no me afecta como antes me afectaba, él piensa que me 

sigue dañando al hacer eso, y si, si me duelo, pero ya no...al extremo de antes de no 

comer, no dormir, bajar de peso, ya no. 

Dices que en cuánto a Erick la relación que tienes con él, ¿Qué otra relación 

puedes tener con él?  



 

Nada, no tengo relación con él, nosotros ni de saludarnos, ni de decirnos buenas 

tardes nada. 

¿Nada? 

Nada, o sea, a mí no me late decirle buenas tardes, ni un adiós. 

¿Y con tu niño, cómo te la llevas? 

Bien, hay caprichos también de repente pero bien, no es un niño al fin de cuentas, es 

tú niño es bueno, tierno, es noble. 

¿Has estado bien con él? 

Últimamente un poquito, ha estado un poquito celosón, por su nueva familia pero, 

porque me volví a casar, pero son cuestiones que se deben de... de volver a manejar 

no, pero está bien. 

¿Cómo celosón? ¿Qué ha hecho? O ¿Por qué dices que... 

Porque, estamos yo y Jorge tomados de la mano y llega se pone en medio, o 

estamos en la cama acostados y llega y se pone en medio, dice “hay Jorge nada 

más te la pasas abrazando a mi mamá, ya déjala, hay Jorge ya déjala” o le quita el 

brazo de encima, o sea, cuando nos ve así juntos nos quiere pues separar y se pone 

celoso, pero no ha sido grosero nunca con Jorge o sea, ni le ha levantado la mano, ni 

le ha levantado la voz, nada más esas cuestiones o no sé, entra al cuarto y dice “otra 

vez abrazándose, como me enfadan” y se sale, ya luego regresa ¿otra vez? Y 

regresa otra vez y así.  

¿Y qué relación tiene él con Jorge? 

Bien, bien, no se, no será la mejor ... pero bien con educación cuando Jorge llega a 

la casa, Erick le dice ¿Cómo te fue? O viceversa, o buenas noches, que se les 

ofrece, qué quieren, o mucho ahora que Jorge en ves de preguntarme quieres ir al 

cine, le pregunta a Erick, qué películas quieres ver Erick, qué quieres hacer Erick, y 

todas las noches aunque haga sus celos y de más, va y le da un beso. 

¿Quién? 

Erick a Jorge. Todas las noches, anoche de hecho le dijo buenas noches y deséame 

buena suerte porque mañana entro a clase, al fin de cuentas es niño, y son normal 

esos celos.  

¿Y cómo lo ve a Jorge? 



 

Como Jorge, no le dice papá ni nada, lo ve como un amigo, como el patrón de la 

casa, dijo hay ya llegó el patrón de la casa, o sea se burla pues, y jorge dijo si ya 

llegó el patrón, ah bueno y ya, no lo ve como su papá ni nada. 

¿Te casas hace un mes o cuándo? 

Hoy hace un mes, me casé  

¿Y cómo te has sentido, la adaptación... 

Muy bien, sólo con problemas en la cocina, pero de ahí en fuera todo muy bien, 

excelente. 

¿Problemas en la cocina? 

Si, porque no se cocinar muy bien, pero se me está dando otra vez, no la verdad muy 

bien, aparte de que luego te fijas en el noviazgo teníamos mucha comunicación, 

expresábamos lo que queríamos, yo lo conocí como es él y él me conoció como soy 

yo, a veces muy impulsiva y ya no hubo muchos cambios para él ni para mi también, 

en este mes, ya tuvo un arranque de enojo, pero por cuestiones de trabajo no por mi 

y al rato perdón es que ando muy alterado del trabajo, o sea, ya lo conozco pues, 

como reacciona, como ya estamos grandes no andamos con hipocresías ni para 

quedar bien, no hemos tenido ni un solo problema.  

¿Qué esperabas cuando te casaste con él, se cumplieron tus expectativas? 

Si, quería que quedara como lo conocí en el noviazgo, como la persona que me 

enamoré en el noviazgo, que siguiera igual, ya que me daba miedo que fuera a 

cambiar, que ya no fuera a ser dulce, que no me estuviera abrazando, que me diera 

la mano, dándome besos en el cachete, en la frente, diciéndome chula, que ya no 

fuera a ser así no, igual tal cual. 

¿Igual? 

Bueno con otras cosas extras, pero igual 

¿Entonces ha estado muy bien la relación entre tú y Jorge? 

Si, todo marcha como matrimonio perfecto, si. 

¿Y cómo te has llevado con su familia? 

Me... muy bien, excelente, me han aceptado muy bien a Erick, me lo han visto como 

si fuera otro nieto más, me lo toman en cuenta este, para día de reyes me lo tomaron 

en cuenta, para navidad, igual que a los otros nietos. 



 

¿Y cómo te sientes tú por eso? 

No tengo palabras para agradecerle a la señora lo que ha hecho por Erick, o sea no 

tengo palabras para agradecerle.  

¿Entonces has estado muy bien, muy tranquila? 

Si, si 

Ahora que te vuelves a casar, ¿cómo has visto la reacción de David? 

Muy grosero, más majadero 

¿Más todavía? 

Si más, si yo no te aguanté, Jorge te va a aguantar menos, nada más que te conozca 

y te va a ventar como yo te aventé, le vamos a dar un premio a Jorge por aguantarte, 

la verdad es que se merece un diploma, se merece un trofeo, o sea, todo así 

denigrando, o hasta por ejemplo decía hay si yo no sentía nada cuando hacíamos el 

amor, pobre Jorge menos va a estar contigo, por eso te dejé porque nunca sentía 

nada contigo, nada más para que te pongas a pensar que va a sentir Jorge contigo, 

pero ya no lo escucho, ya no lo escucho. 

¿Ya no te afectaba en nada? 

No ya no, ya no 

¿Y no hubo amenazas por ejemplo? 

Si me dijo, en cuanto a Erick, que le dijera que no se involucrara mucho con Jorge, 

que porque se iba a arrepentir, que no lo quería cerca de la escuela de mi hijo, que 

no lo quería en las actividades de mi hijo, que porque si no me iba arrepentir. 

¿Nada más? ¿Y a ti no te llegó a amenazar directamente? 

No, no, meses atrás, ya me había acostumbrado, no, no, que si me casaba, todo era 

referente a que si Erick, que quería matar a Jorge, que me iba a desaparecer pero 

esa ya me la sé de toda mi vida  

¿Qué te iba a desaparecer? 

Así decía siempre, que te voy a desaparecer, te voy a desaparecer, pero ya no me 

asusta. 

¿Cuándo te amenazó no sentiste nada? 

No, no ya me río, cuando me amenaza ya me río y se enoja más, antes lloraba y le 

encantaba, ahora le digo andale pues. 



 

Me habías comentado que había hecho trámites para que no te dejaran casar... 

Ah es cierto, pero como que me borro de lo malo que me hace, últimamente lo malo 

se me está olvidando, si ya se me está olvidando. Haz de cuenta que me iba a casar 

en Jacona, me iba a casar con el juez de Zamora en Jacona y luego él hizo algo para 

mandar unos papeles del gobierno del estado para que no nos dieran permiso, pero 

el juez de aquí de Zamora es amigo de mi papá, pero digo no hubo tanto problema 

ya decidimos que nos casáramos aquí en Zamora y ya, o sea ya no lo vemos así tan, 

si me da coraje pero ya no se nos interrumpe nada, ah no quieres que me case en mi 

casa, perfecto me caso en mi casa y luego el juez explica en Jacona lo que sucedió, 

o sea ya no hubo tanto melodrama, como que fue más ágil y más rápido. 

¿Entonces a través de la terapia te recuperaste, te ayudó la terapia que te dio la 
psicóloga, qué fue exactamente lo que te ayudó a salir adelante?  

Mi trabajo, estar trabajando nunca había trabajado así, trabajé en el hotel Fénix más 

de un año, conocí otras gentes, me relacioné y mi autoestima empezó a subir al 

sentirme útil, la ayuda de la psicóloga, mi familia, mis amigas, o sea, todo fue en 

conjunto.  

¿Cuánto tiempo duraste recuperándote? 

Un año, un año 

¿Ya después del año te sentías bien? 

No, no me sentía bien, me sentía muy triste, me sentía con poca autoestima, pero ya 

no me sentía desva... desvalor... ¿cómo se dice? desvalorada, triste, me sentía sola 

de repente, así pues porque ya vivía sola con Erick. 

¿Qué más hiciste para recuperarte? 

Jugaba mucho con Erick, me iba para Guadalajara, con mis amigas de Guadalajara, 

y cuando salía a Guadalajara me olvidaba de lo que estaba sucediendo aquí, lo que 

me había sucedido en Zamora. 

¿Y ya después conoces a Jorge? 

Si conozco a Jorge. 



 

¿O tuviste novios antes que Jorge? 

Si tuve otro novio, pero realmente era un buen amigo, nos hicimos novios y las cosas 

no funcionaron, me ayudaba mucho a darme consejos por las cosas que habían 

pasado con David, pero nunca sentí nada realmente. 

¿Cómo conociste a Jorge? 

Me lo presentó un primo de él 

¿Y luego, luego se dio la relación? 

No, no se dio, me lo presentó, y así como ¿no conoces a mi primo?, no para nada, 

yo ni sabía que era de aquí de Zamora, hay como no, y ya luego nos volvimos a ver 

como al mes en otra cena, como a los quince días en otra cena, pero nunca... 

¿No platicaban?  

Si hola, adiós, pero me llevaba a Erick, entonces así como él tampoco, ya luego 

como de tres cenas empezamos a coincidir que nos sentábamos en el mismo lugar, 

empezamos a platicar, pero no fue así, un flechazo inmediatamente, empezamos a 

platicar y a platicar, ya luego me pidió mi celular, siempre que me hablaba me decía 

“buenas tardes, cómo está” muy educado siempre “buenas noches, cómo está”, en 

vez de decirme hola o así, estaba acostumbrada a algo más light, era más formal 

pues, no te interrumpo, o sea de manera formal, siempre me hablaba, me empezó a 

hablar a las siete de la noche, empezó un día si, dos no, y yo nunca le marcaba, 

porque estaba bien ocupada en mi trabajo, y como que mi corazón aparte no quería, 

yo lo veía como un cua... como un amigo, un conocido, ni siquiera, como un 

conocido, y ya dije, como es soltero, no me va a ser caso, dije hay de seguro quiere 

jugar conmigo, porque soy divorciada y tengo un hijo, dije éste quién sabe que 

negras intenciones tenga, entonces a Jorge si le dio mucho trabajo llegarme. 

¿Y a ti, hasta cuando empezaste a sentir que  te estabas enamorando de él? 

Hasta el año de novios, sentí que me estaba enamorando, y me hici... hicimos novios 

y estaba contentísima con él, pero yo no sabía, o yo no me quería dar cuenta que 

eso significaba que ya lo quería, no quería reconocer, porque sentía que me iba a  

pasar lo mismo que con David, no quería, me daba miedo. 



 

¿O sea, ya lo empezabas a sentir, pero hasta el año lo aceptaste? 

Si 

¿Después de que te divorcias y todo eso, empezaste a andar con él, o cómo 
fue? 

No ya, como al año y medio, si como al año y medio. 

¿De qué te divorcias? 

De que me divorcio, empecé a andar con él 

¿Hace cuánto te divorciaste? 

Hay ya ni me digas, hay no tengo mis cuentas, creo que cuando me divorcié, cuando 

me divorcié al año y medio empecé a andar con él, o más, duré más de año en el 

hotel Fénix. 

 

¿Al año y medio empezaste a andar con él? 

O más tarde no sé, si porque yo ya tenía más de un año trabajando en el hotel Fénix 

y a todavía no me lo presentaban o más tarde. 

¿Cuánto duraste con él? 

Como dos años, duré dos años, en noviembre cumplí dos años. 

¿Después de año y medio te divorcias, pero no te divorciaste hace poco? 

No mi papel, mi papel, lo que pasa es que yo me divorcié en Morelia, y David no 

presentó los papeles de Morelia aquí en Zamora, legalmente tengo divorciada, si yo 

me divorcié el veintitantos de marzo de hace cuatro años, David recogió los papeles 

y dijo que los iba a presentar aquí en Zamora, entonces aquí en Zamora, tres meses 

antes de casarme, apenas recibí mis papeles de que estaba divorciada, porque 

David recogió los papeles de Morelia y no los presentó aquí, y el tiene todo el folio, 

hasta que legalmente yo presenté una querella creo que se le llama, una demanda 

de que David no presentaba los papeles y que se le obligaba a que presentara los 

papeles por en el...aquí, en el registro, aparecía que yo seguía casada, y hasta que 

se le requirió a David, presentó otra vez todos los papeles de Morelia. 

¿En el Estado ya estaban divorciados, pero aquí en Zamora... 

Si en Morelia, pero aquí en Zamora no. Ya tengo más, pero ya estaba divorciada, no 

estaba haciendo algo ilícito, porque estaba saliendo, porque ya estaba divorciada. 



 

¿Y ahorita que sentimientos tienes hacia David? 

Lastima  

¿Por qué? 

Porque al fin de cuentas está sólo, le tengo coraje, ya no le tengo rencor, antes le 

tenía rencor, porque le tengo mucho, mucho coraje por lo que sigue haciendo, de 

hecho en año nuevo le dije a Erick vamos a rezar por tu papá para que lo ilumine y 

Diosito lo haga mejor persona, más humano, con mejor calidad, porque al fin de 

cuentas está sólo, o sea, tantas cosas que me hace y me dice es lo que necesita, 

necesita mucha ayuda o sea, ahora me duele, a lo mejor ahora más porque yo soy 

tan feliz, lo veo a él, como el otro día que lo vi, lo vi flaco, su semblante de David es 

otro, estaba chupado de la cara, lo vi flaco, lo vi mal, si mira, pobrecito, al fin de 

cuentas, como se dice, lo que cosechas, siembra lo que cosechas, o cosechas lo que 

siembras, al fin de cuentas, no tiene pareja, anda invitando a todos sus amigos a 

pistear y él paga, si no sus amigos no se van con él sino le pagan las cuentas, si lo 

conocí muy poco a él, te puedo decir que tiene mucha tristeza ahorita por rabia o 

coraje lo que tú quieras pero se ve más débil. 

¿Por qué crees? 

A lo mejor tiene remordimientos en la forma como nos trató a mi y a mi hijo, o ha de 

ver dicho, por esos momentos de calentura, o aventura dejé ir a una buena familia, o 

lo mejor ha de ver dicho, lo que yo no estoy haciendo con mi familia, otros lo están 

haciendo me puedo imaginar eso, que no sé si sea eso o no, pero me da lástima, por 

sus palabras de enojo, coraje, por eso hay muchas cosas internas. 

¿Y por eso ya salió de tu vida? 

Ya, ahora ya me siento más respaldada por Jorge, dice ahora que ya estamos 

cuando te falte al respeto o te haga algo, yo ya intervengo.  

¿Algunas veces que te molesta ha intervenido? 

Anoche si, hace unos días, no nos quería regresar a nuestro hijo, a mi niño, me dijo 

necesito hablar con David para que hagamos las cosas civilizadas y David no quiso 

hablar con él, pero en ningún momento de gritar ni nada o sea, me dijo ahora si ya 

estoy aquí para apoyarte, las cosas deben de ser como está pactado en un papel, 

como pacten tú y David y ya pero sin pasar a mayores, si quieres voy por Erick, le 



 

pito, me bajo y que me de a Erick, para que no se salga con la suya, pero yo dije no 

deja le voy por él. 

¿Cómo te sientes ahorita con él? ¿Te sientes feliz? 

De hecho si, mucha gente me dice cuando llegué de la luna de miel, que nunca me 

había visto tan feliz como ahora 

¿Y tú cómo te sientes? 

Muy contenta, mi mamá, mis amigas, me dicen desde que llegaste de la luna de miel 

tienes una sonrisa y con David nunca te vimos así, desde que empezaste con David 

siempre te veías triste. 

¿Y qué planes tienes con Jorge? 

Seguir chambeando, dedicarle mucho tiempo a mi hijo y a Jorge, dedicarme a mi 

familia, y seguir conociéndonos. 

Algo más que quieras agregar 

No nada, gracias por escucharme 

Gracias 

9 de enero 
 
 
 




